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El 900 222 000, teléfono de información sanitaria para el peregrino
La Junta y los farmacéuticos de la región colaboran en la atención a los peregrinos durante su estancia en Castilla y León
El consejero de Sanidad y el presidente del Consejo de Colegios Profesionales                  de Farmacéuticos de Castilla y León firman un convenio de colaboración que se enmarca en la planificación adoptada por el Gobierno castellano y leonés para asegurar la atención de las necesidades que, en el ámbito de su salud, puedan precisar los peregrinos            en su camino hacía Santiago de Compostela
Desde el descubrimiento de la tumba de Santiago El Mayor en el siglo IX, por parte de Teodomiro, obispo de Iria Flavia, en el llamado “Campo de Estrellas” (Compostela), el Camino Francés ha sido la principal vía de unión de España con el resto de Europa, itinerario vertebrador, primero, de la espiritualidad hacia uno de los hitos del orbe cristiano; luego, de relaciones sociales, económicas, artísticas, culturales y políticas entre los pueblos del Viejo Continente; y, hoy en día en día, senda cada vez más transitada de peregrinos a Santiago, crisol mundial de culturas, de anhelos, sentimientos y otros tipos de propósitos que guían el caminar hacía Santiago de Compostela.
Precisamente, todo ese bagaje, resumen de nuestra historia, ha propiciado que la UNESCO considere al Camino de Santiago como Patrimonio de la Humanidad e Itinerario Cultural Europeo.

Por Castilla y León discurre una parte muy extensa del Camino Francés y, aunque son variados los itinerarios que discurren por nuestra Comunidad a tierras gallegas, el hecho de que este año, el 2010, sea Año Santo Compostelano, propicia, como en Jacobeos anteriores, que la afluencia de peregrinos y personas que recorren las provincias de Burgos, Palencia y de León hacia la tumba del Apóstol sea muy elevada.
Por este motivo, la Junta de Castilla y León, atendiendo a las competencias que le son propias a la Consejería de Sanidad, ha establecido una planificación de actuaciones sanitarias que están directamente relacionadas con el objetivo de asegurar la atención de las necesidades que, en el ámbito de su salud, pueda precisar los peregrinos hacía Santiago de Compostela.
Esas intervenciones se refieren a aspectos sanitarios y asistenciales variados y entre esas actuaciones, la Junta y el Consejo de Colegios Profesionales de Farmacéuticos de Castilla y León (CONCyL) firman un convenio de colaboración destinado a impulsar la atención farmacéutica a los peregrinos en el Camino de Santiago.
El objetivo general de esta iniciativa de la Consejería de Sanidad y del Consejo farmacéutico castellano y leonés es el de lograr; por un lado, anticipar una respuesta ante las necesidades de atención farmacéutica que se pueden plantear con el incremento de peregrinos que atravesarán en este año nuestra comunidad  y por otro, impulsar la asistencia que se puede prestar por los profesionales farmacéuticos de las oficinas de Farmacia ubicadas en el Camino Francés, para la prevención y resolución de los problemas sanitarios menores más frecuentes entre los caminantes.
“EL FARMACÉUTICO, AMIGO DEL PEREGRINO”
La firma del presente convenio entre el consejero de Sanidad, Francisco Javier Álvarez Guisasola y el presidente del Consejo de Colegios Profesionales de Farmacéuticos de Castilla y León, Jesús Aguilar Santamaría, responde a la puesta de una serie de actuaciones que implican a ambas entidades y que se han dado en llamar Estrategia “El farmacéutico, amigo del peregrino”.
El más que previsible incremento de personas que recorrerán el Camino de Santiago a su paso por las provincias de Burgos, Palencia y León hace pertinente anticipar una respuesta a sus necesidades de atención farmacéutica; por ello y aprovechando que los farmacéuticos, en cuanto profesionales sanitarios que son, están implicados en estrategias de promoción de la salud, de prevención de enfermedades y de consejo sanitario -ámbitos coincidentes con la competencia de la Consejería de Sanidad en educación para la salud y en promoción y prevención- y habida cuenta además la accesibilidad que propicia la existencia de numerosas farmacias a lo largo de este recorrido, la Junta y los colegios de farmacéuticos van a desarrollar esta Estrategia, que tendrá sus principales referentes en los siguientes aspectos:
· La Consejería de Sanidad y el CONCyL impulsarán actuaciones conjuntas referidas al acceso de la atención farmacéutica, la promoción de la salud, la prevención de enfermedades y consejo sanitario a los caminantes que transiten por el Camino Francés.

· Por su parte, el Consejo de Colegios Profesionales de Farmacéuticos de Castilla y León  contribuirá con las siguientes actuaciones:

· Difusión de esta Estrategia entre los farmacéuticos con oficina de farmacia en el recorrido del Camino de Santiago en su trayecto por Castilla y León, para promover su adhesión a la misma.
· Elaboración y distribución de los carteles acreditativos de la participación en las oficinas de farmacia adheridas a la misma.
· Elaboración y distribución de carteles multilingües informativos sobre la dirección, teléfono, horario y jornadas de guardia de todas las oficinas de Farmacia adheridas al “Farmacéutico, amigo del peregrino”.

· Distribución de diccionarios básicos multilingües, que faciliten una adecuada comunicación entre farmacéuticos y peregrinos con respecto a consultas más frecuentes en las farmacias.

· Capacitación de los farmacéuticos adheridos en el tratamiento de síntomas menores frecuentes entre los caminantes, a través de cursos de formación.

· Impulso de la colaboración entre las oficinas de Farmacia, los albergues y establecimientos turísticos ubicados en su localidad en actividades de promoción de la salud, prevención de la enfermedad y tratamiento de síntomas menores.

· Colaborar en la difusión de material divulgativo con información sanitaria de interés para los peregrinos a través de las farmacias.
· Por su parte, la Junta de Castilla y León, a través de Sanidad, se ocupará de:

· Colaborar con el Consejo de Colegios Profesionales de Farmacéuticos en el desarrollo de los cursos de formativos cuyas actividades deberán tener una duración mínima de ocho horas para cada alumno y se enfocarán hacia protocolos de indicación farmacéutica y criterios de derivación al médico ante síntomas más graves, debiendo haber sido respaldados conjuntamente por sociedades científicas farmacéuticas y médicas

· Diseño y elaboración de los carteles acreditativos e informativos específicos de las oficinas de Farmacia.

· Diseño y elaboración de otros materiales divulgativos que contendrán información sanitaria de interés para los peregrinos para su difusión a través de las farmacias, sin perjuicio de otras vías de divulgación.

el 900  222 000, TELÉFONO sanitario PARA EL PEREGRINO

Además de esta colaboración con el CONCyL, la Junta ha elaborada una planificación destinada a la atención de los peregrinos a Santiago de Compostela durante su estancia en Castilla y León.

Junto a la elaboración y difusión de materiales informativos y divulgativos bilingües (castellano/inglés) referidos a la prevención de los problemas de salud más habituales que puedan afectar a los caminantes y a la localización de los recursos sanitarios de uso habitual (centros de Atención Primaria, farmacias, etc.), la Consejería de Sanidad ha habilitado un teléfono gratuito de información sanitaria para el peregrino.
El 900 222 000 es el número habilitado para este fin y a través de este sistema de nueva implantación, se pretende resolver las consultas que los peregrinos puedan plantear sobre aspectos sanitarios que puedan plantearse en su camino a Santiago de Compostela.

Otras actuaciones que ya está llevando a cabo el Gobierno castellano y leonés de cara a este Año Santo Compostelano es la vigilancia sanitaria en relación con el Plan de control biológico sanitario en los albergues jacobeos y la celebración de reuniones formativas con los responsables de dichos establecimientos al objeto de informarles y concienciarles sobre las medidas a adoptar.
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