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DECRETO 96/1991, DE 25 DE ABRIL, POR EL QUE SE REESTRUCTURAN LAS ZONAS BÁSICAS DE SALUD EN LA COMUNIDAD AUTÓNOMA DECASTILLA Y LEÓN

Texto :

El Decreto 32/1988 de 18 de febrero («B.O.C. y L.» de 1 de marzo de 1988) aprobó la delimitación territorial de las Zonas Básicas de Salud en el territorio de Castilla y León, de acuerdo con lo establecido por el Real Decreto 137/1984 del Ministerio de Sanidad y Consumo («B.O.E.» 1 de febrero de 1984).

 El artículo 3º del citado Decreto establece la posibilidad de reestructurar las Zonas Básicas de Salud, mediante la formulación de propuestas durante el primer trimestre de cada año, que pueden partir de los Ayuntamientos, Equipos de Atención Pfimaria, Consejos de Salud, a iniciativa propia o de parte interesada.

 Siguiendo esta norma, por Decreto 44/1990 de 15 de marzo, se modifica la Ordenación Territorial de las Zonas Básicas de Salud.  Durante el primer trimestre de 1990 se recibieron en la Dirección General de Salud Pública y Asistencia, numerosas propuestas de modificaciones por parte de Ayuntamientos, Entidades, etc., y otras han sido iniciadas por la propia Consejeria de Cultura y Bienestar Social y sus Servicios Provinciales ante la aparición de nuevas circunstancias demográficas y sociales.

 Con el fin de realizar la revisión propuesta por Orden de la Consejeria de 4 de Diciembre de 1990 («B.O.C. y L» de 17 de diciembre de 1990), se sometieron a información Pública las citadas propuestas de reestructuración, como señala el último párrafo del articulo 3º del citado Decreto 32/88.

 Por todo ello y a propuesta de lal Consejeria de Cultura y Bienestar Social, en uso de las competencias atribuidas a esta comunidad y previa deliberación de la Junta de Castilla y León, en su reunión del dia 25 de abril de 1991.

 DISPONGO:

 Articulo 1º- 

Se aprueba la reestructuración territorial de las Zonas Básicas de Salud, sometidas a información pública por Orden de la Consejeria de Cultura y Bienestar Social de 4 de diciembre de 1990 («B.O.C. y L.» de 17 de diciembre de 1990).

 Art. 2º-

 Las modificaciones aprobadas, asi como la corrección de errores advertidos, se incluyen en el Anexo del presente Decreto.

DISPOSICION FINAL

 Primera.- 

Se derogan los Anexos contenidos en el Decreto 32/1988 de 18 de febrero sobre delimitación territorial de las Zonas Básicas de Salud de la Comunidad Autónoma de Castilla y León, en la medida en que resultan modificados por el Anexo de este Decreto.

 Segunda.- 

El presente Decreto entrará en vigor al dia siguiente de su publicación en el «Boletin Oficial de Castilla y León».

 Valladolid, 25 de abril de 1991.

 El Presidente de la Junta de Castilla y León,

 Fdo.: JESUS POSADA MORENO

 El Consejero de Cultura y Bienestar Social,

 Fdo.: Fco. JAVIER LEON DE LA RIVA

ANEXO

ZONAS BASICAS DE SALUD URBANAS

 Provincia Burgos

 Zona Básica de Salud: «GAMONAL I»

 En Burgos capital, delimitada por las siguientes calles y accidentes geográficos: Limite Norte del Bº Villimar, Rio Vena, linea que une Rio Vena con C/ Esteban Sáez Albarado, C/ Esteban Sáez Albarado, Ctra. de Poza, C/ Las Candelas, C/ de las Escuelas, C/ Lavaderos, C/ Alfonso XI, C/ Vitoria, C/ San Bruno, C/ Santiago, C/ Fco. Crandmontagne, C/ Arzobispo Pérez Plateri, C/ Luis Alberdi, C/ Pedro Alfaro, C/ Pablo Casals, C/ Juan Ramón Jiménez, Vías Ferrocarril Madrid-Irún hasta los limites municipales.

 Incluye Villimar.

 Zona Básica de Salud: «GAMONAL 11»

 En Burgos capital, delimitada por las siguientes calles y accidentes geográficos: Ferrocarril Madrid-Irún, C/ Juan Ramón Jiménez, C/ Pablo Casals, C/ Pedro Alfaro, C/ Luis Alberdi, C/ Arzobispo Pérez Platero, C/ Fco. Gradmontagne, C/ Sonsoles Balvé, Avda. Constitución Española, Callejón que va desde la Avda.  Constitución hasta la C/ Molino Salinas, C/ Villafranca, C/ Cascajera, Rio Arlanzón hasta el fin del término municipal.

 Incluye Castañares y Villayuda.

 Zona Básica de Salud: «GAMONAL 111»

 En Burgos capital, delimitada por las siguientes calles y accidentes geográficos: Limite norte del Barrio de Villimar, Rio Vena, linea que une Rio Vena con C/ Esteban Sáez Albarado, C/ Esteban Sáez Albarado, Ctra. Poza, C/ Las Candelas, C/ Las Escuelas, C/ Lavaderos, C/ Alfonso XI, C/ Vitoria, C/ San Bruno, C/ Santiago, C/ Sonsoles Balvé, Avda. de la Constitución Española, C/ Vitoria, C/ Santa Bárbara, continuación de C/ Santa Bárbara hasta Rio Vena, Rio Vena, Casa de la Vega, Camino Casa de la Vega hasta el limite del municipio.

ZONAS BASICAS DE SALUD RURALES

 Provincia Burgos

 Zona Básica de Salud: «MEDINA DE POMAR»

 De los municipios y entidades de población que integran la actual zona, aprobado por Decreto 32/1988, se excluye la Entidad Local Menor de Angosto, del municipio de Medina de Pomar, quedando incluido en la Zona Básica de Salud de Espinosa de los Monteros.  Provincia Palencia

 Zona Básica de Salud: «PALENCIA RURAL»

 Queda integrada por los siguientes municipios: Autilla del Pino, Grijota, Husillos, Fuentes de Valdepero, Magaz de Pisuerga, Monzón de Campos, Santa Cecilia del Alcor, Soto de Cerrato, Valdeolmillos, Villalobón, Villaumbrales y la entidad local menor de Paredes del Monte, dependiente del municipio de Palencia.

 Zona Básica de Salud: «VILLAMURIEL DE CERRATO»

 Queda integrada por el municipio de Villamuriel de Cerrato.

 Zona Básica de Salud: «PAREDES DE NAVA»

 Queda integrada por los siguientes municipios: Becerril de Campos, Cardeñosa de Volpejera, Fuentes de Nava, Paredes de Nava, Riberos de la Cueza, Villamuera de la Cueza, Villanueva del Rebollar y Valle de Retortillo .

 Zona Básica de Salud: «VILLADA»

 Queda integrada por los siguientes municipios: Boadilla de Rioseco, Cisneros, Lagartos, Ledigos; Moratinos, Población de Arroyo, Pozo de Urama, San Román de la Cuba, Villacidaler, Villada y Villalcón.

Provincia Segovia

 Zona Básica de Salud: «FUENTESAUCO DE FUENTIDUEÑA»

 Se excluye de esta zona la entidad local menor de Moraleja de Cuéllar, perteneciente al municipio de Olombrada, quedando incluida en la Zona Básica de Salud de Cuéllar.

 Zona Básica de Salud: «EL ESPINAR»

 Constituida por el municipio de El Espinar, que se excluye de la Zona Básica de Salud de Villacastin.

ZONAS BASICAS DE SALUD URBANAS

 Provincia Valladolid

 Zona Básica de Salud: «PARQUESOL»

 En Valladolid capital, delimitada por las siguientes calles y accidentes geográficos:

 - Avda. del Puente Colgante hasta su cruce con la Ctra. de Salamanca, hasta el limite del término municipal.

 - Ctra. de Salamanca (acera derecha) desde su cruce con la Avda. de Puente Colgante, hasta el final del término municipal.

 Zona Básica de Salud: «ARTURO-EYRIES»

 En Valladolid capital, delimitada por las siguientes calles y accidentes geográficos: Margen derecha del Rio Pisuerga hasta su cruce con la C/ Puente Colgante, C/ Puente Colgante, desde su cruce con el Rio Pisuerga, hasta su cruce con la Ctra. de Salamanca (acera izquierda); Ctra. de Salamanca (acera izquierda en dirección Salamanca) desde su cruce con la Avda. del Puente Colgante.

 Se introducen las siguientes modificaciones en la denominación de las siguientes Zonas de Salud:

 - La Zona Básica de Salud denominada en el Decreto 32/1988 de «Pajarillos» pasa a denominarse Zona Básica de Salud de San Isidro-Pajarillos.

 - La Zona Básica de Salud denominada en el Decreto 32/1988 de «San Isidro» pasa a denominarse Zona Básica de Salud de Canterac.

 Provincia Zamora

 Zona Básica de Salud: «VIRGEN DE LA CONCHA»

 Delimitada por las siguientes calles y accidentes geográficos: Norte:

 Límite de la Ciudad. Sur: Límite de la Ciudad. Este: Limite de la Ciudad. Oeste: Barrio de la Alberca, Ctra. de Cubillos, Ctra.  Villalpando, Puente Ferrocarril, C/ Víctor Callego (desde el nº 28 inclusive), C/ Cardenal Mella,Juan II, Príncipe de Asturias (desde el nº 43 en adelante), C/ Cardenal Cisneros, incluye la Avda. de las Tres Cruces desde los números 21 y 26 hasta el final. Incluye los barrios: Villarina, Llamas, Villagodio, Aldehuela y Arenales.

 Zona Básica de Salud: «DIEGO DE LOSADA»

 Delimitada por las siguientes calles y accidentes geográficos: Limite Oeste de la Zona Básica de Salud «Virgen de la Concha», incluye Principe de Asturias (hasta los números 24-41) y la Avda.  Requejo (hasta los números 10-29). Sur: Límite de la Ciudad.  Este: Limite de la ciudad y limite de la Zona Básica de Salud «Virgen de la Concha». Oeste: Victor Gallego (hasta los números 26 y 33 ambos inclusive), C/ San Torcuato (desde los números 23 y 30), C/ Benavente, C/ Santa Clara (desde los números 14-19), Pza. Fernández Duro, C/ La Brasa, C/ Flores de S. Pablo, Martinez Villegas, C/ San Andrés (del 21 al 34 en adelante), Pza. del Seminario, Cuesta Piñedo, C/ La Horta, Pza. de la Horta.  Incluye los barrios: Las Dueñas, San Ramón, Pinilla, Cabañales y San Frontis.

 Zona Básica de Salud: «DOCTOR FLEMING»

 Delimitada por las siguientes calles y accidentes geográficos: Norte: C/ Pisones, C/ Obispo Nieto, Puebla de Sanabria, Ronda de la Feria, limite Sur de la Zona Básica de Salud «Parada del Molino».  Sur: Margen derecha del Rio Duero. Este: Límite Oeste de la Zona Básica de Salud «Diego de Losada». Oeste: Límite de la ciudad.  Incluye los barrios: Obelisco, San Isidro, Espiritu Santo y Olivares.

 Zona Básica de Salud: «PARADA DEL MOLINO»

 Delimitada por las siguientes calles y accidentes geográficos: Norte: Limite de la ciudad, Sur: Ronda de San Torcuato, limite Norte de la Zona Básica de Salud «Dr. Fleming». Este: Limite Oeste de la Zona Básica de salud «Virgen de la Concha».  Oeste: Calle Frontera, Ctra. Alcañices.

 Incluye el barrio: La Alberca.

ZONAS BASICAS DE SALUD SEMIURBANAS

 Provincia Zamora

Zona Básica de Salud «Benavente semiurbana».

 Se incluye en esta Zona de Salud, la localidad de Villanueva de Azoague (capital) del municipio del mismo nombre, que se excluye de la Zona Básica de Benavente rural, en la que permanece incluida la entidad local menor de Castropepe, perteneciente al municipio de Villanueva de Azoague.
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