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ORDEN DE 4 DE OCTUBRE DE 1994, DE LA CONSEJERÍA DE SANIDAD Y BIENESTAR SOCIAL, POR LA QUE SE AUTORIZA LA REESTRUCTURACIÓN DEL HOSPITAL PSIQUIÁTRICO “SAN LUIS” DE PALENCIA

Texto :

El Estatuto de Autonomía de Castilla y León, del año 1983, en su artículo 27, 1.1ª y 2ª. hace responsable a esta Comunidad del desarrollo y ejecución de la legislación del Estado en materia de sanidad. Previamente y mediante el Real Decreto 2559/1981, de 19 de octubre, se transfirió a esta Comunidad competencias en dicha materia. La Ley 1/1993, de 6 de abril, de Ordenación del Sistema Sanitario, establece en el artículo 33-1.b la exigencia de autorización administrativa y registro previo para la creación, funcionamiento, modificación o supresión de centros, servicios y establecimientos sanitarios y sociosanitarios de cualquier nivel, categoría o titularidad entre las actuaciones de las Administraciones de la Comunidad Autónoma, adscribiendo a la Consejería de Sanidad y Bienestar Social, en su artículo 56-1.c la competencia para el desarrollo y control de la referida exigencia administrativa. Por otra parte, así se especifica en el Decreto 83/1989, de 18 de mayo, de la Junta de Castilla y León (artículo 5º, 1 y Disposición Adicional Primera), respecto a los servicios de Salud Mental y Asistencia Psiquiátrica.

 Por Orden de 11 de julio de 1994, fue sometida a información pública la reestructuración del Hospital Psiquiátrico «San Luis» de Palencia para que por los titulares afectados, corporaciones o entidades públicas o privadas se realizaran las alegaciones oportunas.

 En su virtud y conforme a las facultades conferidas en la referida Ley de Ordenación del Sistema Sanitario,

 DISPONGO:

 Artículo único.- Autorizar la reestructuración del Hospital Psiquiátrico «San Luis» de Palencia y modificar su inclusión, a los efectos previstos en el artículo 40 punto 9 de la Ley General de Sanidad, en el Catálogo de Hospitales en los siguientes términos:

 Comunidad Autónoma: 

Castilla y León.

 Provincia: 



Palencia.

 Establecimiento: 


Hospital San Luis.

 Nº. de Camas: 



292.

 Clasificación de funciones: 

Psiquiátrica.

 Ambito: 



Regional.

Dependencia Patrimonial: 
Congregación de las Hermanas Hospitalarias del Sagrado Corazón de Jesús.

 Valladolid, 4 de octubre de 1994.

 El Consejero de Sanidad y Bienestar Social,

 Fdo.: JOSE MANUEL FERNANDEZ SANTIAGO
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