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Las necesidades en materia de detección y evaluación de tecnologías sanitarias nuevas y emergentes que permita fundamentar técnicamente la selección, incorporación y difusión en el Sistema Nacional de Salud, justifican la creación de un nuevo fichero de datos de carácter personal al amparo del Real Decreto 63/1995, de Ordenación de Prestaciones Sani​tarias del Sistema Nacional de Salud.

El Real Decreto 994/1999, de 11 de junio, por el que se aprueba el Reglamento de Medidas de Seguridad de los Ficheros Automatizados que contengan Datos de Carácter Personal, permite disponer de un marco de referencia para que las administraciones promuevan las adecuadas medidas de seguridad exigidas por la Ley.

La Ley Orgánica 15/1999, de 13 de diciembre, de Protección de Datos de Carácter Personal, tiene por objeto proteger y garantizar el tratamiento de los datos personales y los derechos fundamentales de las personas físicas. Para dar cumplimiento a lo establecido en la citada Ley Orgánica, y asegurar así a los administrados el ejercicio de sus legítimos derechos, se completa la relación de los ficheros automatizados gestionados por el Ministerio de Sanidad y Consumo a los que afecta, con uno nuevo.

Este fichero de datos de carácter personal amplía los ya declarados por el Ministerio de Sanidad y Consumo en su Orden de 21 de julio de 1994.

En virtud de lo anterior, dispongo:

Primero. 

Ampliar el contenido del anexo II «Ficheros de carácter admi​nistrativo» de la orden de 21 de julio de 1994, por el que se regulan los ficheros automatizados con datos de carácter personal, gestionados por el Ministerio de Sanidad y Consumo, referidos a la Dirección del Instituto de Salud Carlos IrI, con la inclusión de un nuevo fichero automatizado, denominado «Usuarios del Sistema de Información de Tecnologías Sonl​tariasNuevas yEmergentes (Síntesis nuevas tecnologías).

Segundo. 

El titular del órgano responsable del fichero automatizado adoptará, bajo la superior supervisión del Ministerio de Sanidad y Con​sumo, las medidas de gestión y organización que sean necesarias, ase​gurando la confidencialidad, seguridad e integridad de los datos, así como las conducentes a hacer efectivas las garantías, obligaciones y derechos reconocidos en la Ley Orgánica 15/1999, de 13 de diciembre y en sus normas de desarrollo, yen el Real Decreto 994/1999, de 11 dejunio.

Tercero. 

La presente Orden entrará en vigor el día siguiente al de su publicación en el «Boletín Oficial del Estado,

Madrid, 10 de marzo de 2003.

ANEXO

Fichero: «Usuarios del Sistema de Información de Tecnologías Sani​tarias Nuevas y Emergentes (Síntesis nuevas tecnologías),

Usos: aportar datos de contacto de los usuarios que intervienen en Síntesis nuevas tecnologías. Este sistema tiene por objetivo identificar tec​nologías sanitarias nuevas y emergentes susceptibles de futura evaluación y recopilar información relevante sobre estas tecnologías y sus posibles impactos. El sistema se basa en la colaboración de un grupo de expertos que de forma voluntaria informan sobre las nuevas tecnologías y sus pre​visibles impactos.

Fines: solicitar información técnica a los usuarios del sistema y enviar resultados a dichos usuarios. Fines estadísticos.

Personas y/o colectivos afectados: usuarios que voluntariamente inter vienen en Síntesis nuevas tecnologías.

Procedimientos de recogida de datos: formulario normalizado en papel, en línea o por correo electrónico.

Estructura básica: Base de Datos.

Datos de carácter personal incluidos en el fichero:

Nombre y Apellidos.

Dirección.

Centro de trabajo.

Cargo/Profesión.

Número de teléfono. Número de fam Dirección de correo electrónico.

Transferencias internacionales previstas: ninguna. Cesiones previstas: ninguna. órgano Administrativo responsable del fichero: Agencia de Evaluación de Tecnologías Sanitarias. Instituto de Salud Carlos IrI. Servicios/Unidades ante los que ejercer los derechos de acceso y rec​tificación:

Agencia de Evaluación de Tecnologías Sanitarias. Instituto de Salud Carlos III. C/ Sinesio Delgado, 6. 28029 Madrid.

Medidas de Seguridad: nivel bajo.

PÁGINA  

2

