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EL PRESUPUESTO DE LA GERENCIA REGIONAL DE SALUD PARA 2010 ASCENDERÁ A 3.387 MILLONES DE EUROS

El presupuesto de la Gerencia Regional de Salud para el próximo año ascenderá a un total de 3.387.657.498 euros, lo que supone un incremento del 3,47% respecto al año anterior, según ha anunciado el director gerente de la Gerencia Regional de Salud, José Manuel Fontsaré, ante la Comisión de Hacienda del Parlamento autonómico.

Esta cifra está dirigida, dentro del contexto de la comprometida situación económica actual, a lograr una sanidad que proporcione una mejor atención a todos los castellanos y leoneses, mediante la consecución de un proyecto responsable, comprometido y coherente.
Esta coherencia se plasma en el primer gran eje, la Atención Primaria, con un presupuesto de 1.359.972.062 euros (4,9% más), lo que supondrá el 41,65% del presupuesto destinado a Asistencia Sanitaria de la Gerencia Regional de Salud con el objetivo de garantizar la alta calidad de los servicios prestados en este nivel, que permiten a Castilla y León ocupar una de las primeras posiciones nacionales por sus indicadores estructurales y de resultados.  

Así, en Atención Primaria se destinarán 43,8 millones de euros a actuaciones de construcción y equipamiento, lo que refleja el esfuerzo (un 5,10% más que en 2009) y el compromiso de la Junta de Castilla y León por mantener la inversión en el mundo rural y en la asistencia sanitaria de primer nivel.

Gracias a este presupuesto se van a finalizar las obras en 3 centros de salud, continuar la ejecución de otros 9 e iniciar actuaciones en 18 más. Además se van a destinar 4,86 millones al mantenimiento de los centros y 9,90 millones más  para nuevo equipamiento (un 123,48% más que este año).

En cuanto a los consultorios locales, la previsión de gasto para 2010 asciende a 4,37 millones de euros (un 15,91% más), cantidad a la que hay que añadir otro millón de euros más para dotación de mobiliario y equipamiento médico, con lo que desde 2007 se habrán invertido casi 5 millones de euros en este apartado.

Para ampliar y mejorar la cartera de servicios en Atención Primaria, la Gerencia Regional de Salud tiene previsto actuaciones como la salud bucodental (500.000 euros) y la creación de 5 equipos de soporte de atención domiciliaria (ESAD) para la prestación de cuidados paliativos a enfermos terminales (300.00.549 euros).

Asimismo, en 2010 se establecerá un catálogo de pruebas diagnósticas accesible desde atención primaria y homogéneo para toda la Comunidad, y se continuará con la implantación progresiva de la ecografía, de tal forma que con la adquisición de 15 nuevos ecógrafos serán ya 46 equipos de Atención Primaria los que, en 2010, dispondrán de este medio diagnóstico (450.000 euros).
En el apartado del incremento de la capacidad resolutiva diagnóstica de los profesionales de Atención Primaria, SACYL va a destinar 250.000 euros a la puesta en marcha de un nuevo proyecto de tele-electrocardiografía, cuyo objetivo son 170 centros de salud rurales, y se dotarán 7 nuevos retinógrafos, con lo que sumarán un total de 20 centros de salud con teleoftalmología.
Por lo que se refiere a la prestación farmacéutica, que supone el 23,15% del presupuesto de la Gerencia Regional de Salud, se han reservado para 2010 un total de 784 millones de euros, es decir, un 4,28% más.
Dentro de las líneas de actuación en 2010 en esta materia destaca lo siguiente:

· implantación del proyecto de receta electrónica en el ámbito de la atención sanitaria de Castilla y León, que se iniciará tras contar con el análisis del piloto inicial. 

· incorporación, a los sistemas de prescripción informatizada, de las guías terapéuticas para médicos de familia y pediatras de Atención Primaria, con el fin de promover su implantación efectiva y la utilización de fármacos eficientes.

· extensión de los sistemas informatizados de prescripción desarrollados en Sacyl, que facilitan y orientan la prescripción por principio activo e informan al profesional del coste comparado de las prescripciones que realiza (que es una iniciativa pionera a nivel del Sistema Nacional de Salud).
· y la ampliación del programa de mejora de la atención farmacéutica a residentes en centros de personas mayores. En 2010 se prevé que esté implantado en las nueve provincias.

ATENCIÓN ESPECIALIZADA

El segundo gran eje presupuestario, la Atención Especializada, contará en 2010 con un total de 1.870.460.485 euros (2,81% más), con unas inversiones reales que superarán los 137 millones de euros y que permitirán culminar las actuaciones previstas en el I Plan de Infraestructuras Sanitarias, cumpliendo así con el objetivo de que en todos los centros hospitalarios de la Comunidad se hayan acometido las obras precisas para situarlos en el nivel de los países más avanzados, tanto en infraestructura como en equipamiento.
Para nuevo equipamiento de alta tecnología se van a destinar 41 millones de euros, un 18,44% más que en 2009.
En cuanto a la cartera de servicios de Especializada, SACYL prevé en primer lugar la consolidación de los objetivos en la mejora de las demoras en las listas de espera, sobre todo en patologías concretas como los procesos oncológicos y la cirugía cardiovascular (54,4 millones de euros).

Se dedicarán más de 7 millones en materia de cuidados paliativos, además de contar con hospitales de día en los centros Santos Reyes y Santiago Apóstol de Burgos y la puesta en funcionamiento de la tomoterapia en el Complejo Asistencial de Salamanca, que actuará como referencia regional para procedimientos oncológicos complejos y que contribuirá, junto con el tercer acelerador lineal del Hospital Clínico de Valladolid, a disminuir los desplazamientos fuera de la Comunidad.
En este sentido es importante recalcar el proyecto que la Gerencia Regional está formalizando junto  con la Asociación Española Contra el Cáncer y con la Asociación de lucha contra la Leucemia y enfermedades de la sangre de León (ALCLES-LEÓN), por el que se va a establecer una colaboración específica para el mantenimiento de pisos de acogida en las ciudades de Burgos, León, Salamanca y Valladolid para enfermos y familiares que precisen trasladarse a estas ciudades para recibir tratamiento oncológico, y para lo que en 2010 se ha dispuesto la cantidad de 105.000 euros.

Otra novedad es la figura del informador de urgencias, que proporcionará al paciente o personas a él vinculadas una información puntual, detallada y precisa sobre el momento del proceso en el que se encuentra su atención; la contratación de un servicio de intérpretes profesionales vía telefónica; o la edición de documentos de apoyo, en varios idiomas, para facilitar la asistencia de mujeres durante el embarazo, parto y puerperio.
Se proseguirá además con el desarrollo de la política de seguridad de pacientes, que incluirá un nuevo sistema de identificación inequívoca específico para pacientes pediátricos en todos los centros de Atención Especializada.
Dentro de la Estrategia Regional de Asistencia Psiquiátrica 2008‑2012, para el año 2010 está previsto el desarrollo de programas como la mejora de habilidades de parentalización destinado a enfermos mentales con hijos en período de crianza; la instauración de la guía de atención urgente, traslado y contención segura de pacientes psiquiátricos; o la implantación, en el norte de Palencia, de un programa piloto de telepsiquiatría.
En materia de donación y trasplante, el próximo año se han consignado 9 millones de euros, para avanzar por ejemplo en los trasplantes de páncreas,  páncreas-riñón o riñón procedente de donante vivo autorizados al Complejo Asistencial de Salamanca. Se culminará también la extensión a todas las maternidades de la región del programa de donación de sangre de cordón umbilical.
Para la mejora de las Emergencias Sanitarias se han presupuestado 34,74 millones de euros, con la novedad de un nuevo Puesto Médico Avanzado y la implantación en las UMES de dispositivos de ventilación mecánica no invasiva, para mejorar el tratamiento de pacientes con insuficiencia respiratoria aguda.

El último apartado de asistencia sanitaria se refiere a los 54,9 millones de euros previstos para retribuir el periodo de aprendizaje de los especialistas en formación.

Otro de los ejes presupuestarios para 2010 lo constituye el programa  “Comunicación y promoción de la Sociedad de la Información", dotado con 12,33 millones de euros que servirán para desarrollar líneas de actuación como la digitalización de la imagen de radiodiagnóstico o la puesta en marcha de un Sistema Integrado de Gestión Económico-Financiero y Logística, único para toda la Gerencia Regional, que tiene la finalidad de lograr una mayor eficiencia en la gestión de las adquisiciones, y supondrá una modernización total de los procedimientos de contratación, compras, suministros y aprovisionamiento.
Para investigación y desarrollo se destinan 4,1 millones de euros, cantidad que dará prioridad a la financiación de proyectos de investigación biomédica y tecnológica, proyectos en red o consolidación de grupos de excelencia.

RECURSOS HUMANOS

El presupuesto de la Gerencia Regional de Salud para los recursos humanos asciende el año que viene a 1.690 millones de euros (4,57% de incremento), cantidad con la que por ejemplo se convocará una nueva oferta pública de empleo, dentro del objetivo de estabilidad en el empleo y con el horizonte de reducir la tasa de interinidad esta Legislatura al 4%.

Para el ejercicio 2010 habrá otro concurso de traslados y se convocarán los grados ordinarios I, II y III de carrera profesional. En total se destinarán más de 110 millones de euros a la carrera profesional,  lo que supone un incremento del 11,08% con respecto al año 2009.
Otros 35 millones están previstos para actualizar el valor hora guardia de la atención continuada, cantidad a la que hay que sumar 5,2 millones para ayudas de acción social.

Por otro lado, se seguirá apostando por los médicos internos residentes y en este sentido se contempla la contratación de los especialistas que recientemente han finalizado su periodo formativo en los centros de SACYL. En el año 2010 se ha presupuestado el doble del importe consignado en el año 2009, es decir, 12 millones de euros.

Por último hay que destacar el aumento de la oferta de plazas para la Formación Especializada, pasando de 438 en la convocatoria 2008-2009 a 469 en la convocatoria 2009- 2010.
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