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COMPARECENCIA PRESUPUESTOS 2011

ILMO. SR. DIRECTOR GERENTE DE LA GERENCIA REGIONAL DE SALUD

Muchas gracias Sra. Presidenta.

Señoras, Señores Procuradores,

Buenos días

Comparezco ante esta Comisión de Hacienda con el objeto de presentar a Sus Señorías el proyecto de presupuestos de la Gerencia Regional de Salud para el año 2011.

A lo largo de estos últimos días, tanto el Presidente Herrera como los diferentes miembros de su gobierno, han ido informando a sus Señorías de las principales características de unos presupuestos para el año 2011 marcados, y condicionados, por la implacable coyuntura económica actual. 

Sé, y me consta, que son conocedores de dicha situación por lo que no cansaré a sus Señorías reiterando la descripción del abrupto escenario en el que hemos de actuar, pero sí quisiera resaltar que este proyecto, sobre el que ya les informó el pasado 28 de octubre el Consejero de Sanidad, constituye una vez más, la evidencia de la primacía que la Junta de Castilla y León concede a la política de la asistencia sanitaria pública, asignando a la Gerencia Regional de Salud para el ejercicio 2011 un presupuesto de, prácticamente, 3.344 MILLONES de euros (3.343.689.879 €), cantidad que constituye el 34,16% del total presupuestado para la Comunidad y con la que, al igual que en ejercicios anteriores, se ha perseguido como principal característica, garantizar el mantenimiento de la calidad y accesibilidad de nuestro sistema sanitario, y seguir desarrollando un modelo de sanidad pública sostenible, que atienda a las necesidades actuales y a aquellas que surjan como consecuencia de los cambios sociales que incidan en este servicio básico y universal. En suma, un presupuesto que centra sus esfuerzos en seguir avanzando para lograr una sanidad que proporcione una mejor atención a todos los castellanos y leoneses.

Y sin otras consideraciones, inicio mi información sobre las principales cifras de los presupuestos de la Gerencia Regional de Salud para el año 2011.

ESTADO DE INGRESOS

En nuestro estado de ingresos -que asciende a TRES MIL TRESCIENTOS CUARENTA Y TRES MILLONES, SEISCIENTOS OCHENTA Y NUEVE MIL OCHOCIENTOS SETENTA Y NUEVE euros (3.343.689.879 €),- las operaciones financieras, correspondientes a los reintegros de préstamos al personal, suponen una cuantía de 936 MIL euros (936.314 €), siendo por tanto la cantidad presupuestada para las no financieras, de 3.342 MILLONES (3.342.753.565 €).

Dentro de estas últimas, el ingreso fundamental de la Gerencia Regional de Salud lo constituye la transferencia consolidable de la Consejería de Sanidad, con un importe de 3.192 MILLONES de euros (3.191.830.368 €), correspondiendo el resto a otros ingresos de menor cuantía que les detallo a continuación:

· el Fondo de Asistencia Sanitaria, con un monto de 80 MILLONES (80.570.878 €) y que agrupa, entre otros, los ingresos de los antiguos Hospitales de las Diputaciones Provinciales, 

· los ingresos obtenidos por la prestación de servicios a terceros obligados al pago, que ascienden a 32,47 MILLONES de euros (32.477.562 €), 

· el correspondiente al Control de la Incapacidad Temporal con una cuantía de ingresos presupuestada de 15,32 MILLONES de euros (15.328.862€),

· el Fondo de Cohesión Sanitaria, proveniente del Estado, con un total de 6,85 MILLONES de euros (6.850.000 €), dedicados a compensar el servicio sanitario prestado a los residentes extranjeros,

· ingresos patrimoniales e intereses de cuentas bancarias, cuyo valor conjunto suma 2,2 MILLONES de euros (2.226.461€),

· otros procedentes de la Administración del Estado para fines específicos, como son los destinados a Proyectos de Investigación Sanitaria con un importe de 1,9 millones (1.956.948€),

· y finalmente, el programa de uso racional del medicamento y las estrategias de salud que implican ingresos por importe de 1,6 millones de euros (1.634.531 €). 

ESTADO DE GASTOS

Los TRES MIL TRESCIENTOS CUARENTA Y TRES MILLONES, SEISCIENTOS OCHENTA Y NUEVE MIL OCHOCIENTOS SETENTA Y NUEVE euros (3.343.689.879 €), presupuestados se distribuyen en los siguientes capítulos de gasto:

· 1.612 MILLONES de euros (1.612.344.785 €) en el capítulo I “Personal”, destinado a atender los recursos humanos de la Gerencia.

· 738 MILLONES de euros (738.286.581€), en el capítulo II “Bienes Corrientes y Servicios”. El 20% de esta cantidad se destina a los gastos de funcionamiento y mantenimiento de todos los centros, y el 80% restante a gastos de carácter asistencial como son: el material sanitario, la prestación farmacéutica de ámbito hospitalario, los conciertos y el transporte sanitario.

· 800 MILLONES (799.956.398€), en el capítulo IV “Transferencias Corrientes”. La mayor parte se destina a la prestación farmacéutica a través de receta, y el resto a otras prestaciones sanitarias y otros convenios.

· 185 MILLONES (185.250.415), en el capítulo VI “Inversiones reales” 

· 6,9 MILLONES (6.915.386€), en el capítulo VII “Transferencias de Capital” 

· Y finalmente, en el capítulo VIII, “Activos Financieros”, se han posicionando 936.314 euros.

Con este presupuesto se ejecutan los 4 programas, y sus respectivos 7 subprogramas, que tiene la Gerencia Regional de Salud. Pero antes de iniciar el desglose de cada uno de ellos me gustaría, dada su transversalidad, y su especial importancia para nuestra institución (y para el presupuesto), informar a sus Señorías sobre las principales actuaciones previstas en el CAPITULO I: GASTOS DE PERSONAL, capítulo en el que, por parte del gobierno regional, se está haciendo un gran esfuerzo para lograr una dotación presupuestaria que nos permita ser coherentes con las necesidades existentes, y continuar manteniendo las condiciones laborales de nuestros profesionales.

Aunque como consecuencia de las medidas planteadas por el gobierno nacional, que ya conocen, este capítulo está minorado en un 4,60% sobre el ejercicio anterior, supone para el año 2011 más de 1.612 MILLONES de euros (1.612.344.785 €), es decir, casi la mitad del presupuesto total, de los que, el 97,64%, MIL QUINIENTOS SETENTA Y CUATRO MILLONES (1.574.265.460 €), están consignados en el programa de “Asistencia Sanitaria” y aunque más adelante me referiré a ello, quiero empezar destacando la partida presupuestaria por nuevas acciones, correspondiente a la puesta en marcha de 12 nuevos equipos de cuidados paliativos (ESAD), con una asignación reservada en capítulo I para esta nueva acción de 1.101.091 euros.

La dotación presupuestaria en este capítulo está, asimismo, destinada a satisfacer los compromisos asumidos en materia de políticas de empleo y regulación de las condiciones de trabajo, del personal al servicio de los centros e instituciones sanitarias de la Gerencia Regional de Salud.

Precisamente, una de las principales inquietudes de la sanidad regional a lo largo de esta legislatura, ha sido tanto disponer de los profesionales que nuestra demanda hacía necesarios, como seguir avanzando en la línea de la mejora formativa, por la repercusión que ambos objetivos tienen en la calidad de la asistencia prestada al usuario de nuestros servicios sanitarios. 

Por ello en materia de Formación Sanitaria Especializada, para el año 2011 hemos incrementado en 34 la oferta de plazas, que ha quedado establecida en 504, (53 de las cuales son para enfermería); de modo que ya son 86 las nuevas plazas incrementadas desde el año 2008.

De esta oferta me gustaría destacar la especialidad de Cirugía pediátrica en Burgos, (especialidad que tenemos incluida en la cartera de servicios de tres de nuestros centros sanitarios: Valladolid, Burgos y Salamanca y de la que hasta ahora, no se había ofertado formación en nuestra Comunidad), y la creación de Unidades Docentes Multiprofesionales en, Salud Mental (que se ofertará en Palencia), Medicina Familiar y Comunitaria (en Valladolid Oeste y Ponferrada), y Pediatría, esta última que se crea en el Hospital Río Hortega de Valladolid, sólo es ofertada por otras tres comunidades, además de Castilla y León. (Madrid, Castilla la Mancha y Andalucia) 

Este incremento de la capacidad y calidad docente, es el reflejo de la decidida apuesta de la Consejería de Sanidad en este campo, de modo que el subprograma de Formación Internos Residentes tiene asignado una dotación presupuestaria de casi 57,5 Millones de euros (57.478.405 €), lo que supone 2 millones y medio de euros más (2.542.518 €) que en el presente ejercicio por lo que, pese al entorno económico restrictivo, se ha aumentado un 4,63%. 

Igualmente, en consonancia con el interés de la Gerencia Regional de Salud por la competencia y actualización de sus profesionales se destinan para Formación Continuada más de cuatro millones y medio de euros (4.554.833€). Con lo que, en total, destinamos a Formación más de 62 millones de euros (62.033.235 €), un 3,97 % más que en 2010.

Continuaremos así mismo, trabajando en la estabilización del empleo, de modo que a las 4.932 plazas convocadas en las ofertas de empleo desde el año 2008, se añadirán las plazas de una nueva Oferta Pública en 2011. Toda vez que a través de estas medidas habremos conseguido una tasa de interinidad para facultativos del 4,60%, alcanzar una cifra similar para el resto de las categorías, será nuestro objetivo a lo largo de 2011. 

Al objetivo de la estabilización de empleo contribuyen igualmente, las convocatorias de concursos de traslados para el personal estatutario de los centros e instituciones sanitarias de Castilla y León, mediante los que ya se han ofertado desde el año 2008 un total de 7.076 plazas. En este ámbito, les anuncio que próximamente dispondremos de un nuevo Reglamento de selección y provisión, con el que, entre otras cuestiones, se dará cobertura normativa a la implantación en 2011 de un concurso abierto y permanente. 

Para carrera profesional, contemplada dentro de nuestro objetivo de fidelización, están consignados casi 103 millones de euros, destinados a aquellos profesionales que ya cuentan con algún grado reconocido, a lo que se añade para el ejercicio 2011, una cuantía de 5 millones quinientos veinte mil euros, destinados tanto a la homologación del grado del personal de otras Comunidades Autónomas, como al reconocimiento de carrera de aquellos profesionales que se encuentren inmersos en procesos selectivos pendientes de su finalización.

Asimismo se mantiene en 2011 la convocatoria de Ayudas de Acción Social para los profesionales que trabajan en la Gerencia Regional de Salud, con un presupuesto de 5 millones treinta y un mil ciento noventa y seis euros. 

En el ámbito de la Salud Laboral, además del desarrollo del Plan Estratégico de Seguridad y Salud (que actualmente está en fase de elaboración), seguiremos materializando los compromisos asumidos en el Pacto de agresiones al personal de la Gerencia Regional de Salud, en el que llevamos invertidos ya, desde el año 2008, más de 16 millones de euros.

Así para el año 2011, están previstas diversas acciones, como una nueva Campaña de sensibilización ante las agresiones, con un coste de 125.000€, la implantación de nuevas medidas de seguridad (como “botón de alarma” en los equipos informáticos de todos los centros de salud), la convocatoria de nuevas acciones formativas o la realización de encuestas de satisfacción y mejora a realizar entre los profesionales. 

El Seguro de Defensa Jurídica, cuyo objeto, como ya saben sus Señorías, es el aseguramiento de la garantía de reclamación para el personal dependiente de la Gerencia Regional de Salud de Castilla y León, contará en los Presupuestos de 2011, con una asignación aproximada de 120.000 euros 

Y para finalizar este repaso al capítulo I, les informo que continuaremos con el Programa de Atención Integral al Médico Enfermo (Paime), con una partida presupuestaria, en 2011, de 36.000 euros.

 Y paso ya a detallarles las principales políticas de gasto contempladas en los programas presupuestarios de la Gerencia Regional de Salud.

En el primero de ellos, el 311B, Administración General de la Gerencia Regional de Salud, se ha consignado un crédito presupuestario de 47,7 MILLONES de euros (47.721.442 €), que se distribuyen en: 38 MILLONES, destinados a las retribuciones de los recursos humanos; 9,5 MILLONES de euros que se destinan a los gastos corrientes y 75.000 euros a inversiones reales.

Como conocen sus Señorías, este programa está destinado al mantenimiento de la estructura administrativa de los Servicios Centrales de la Gerencia Regional de Salud y sus servicios periféricos (que son las Gerencias de Salud de Área).

El segundo programa, 312A, con una dotación de 3.278 MILLONES de euros (3.278.036.511 €), que representa el 98,04 % del presupuesto total de Sacyl para el ejercicio 2011, es el correspondiente a Asistencia Sanitaria, e incluye los subprogramas Atención Primaria, Atención Especializada, Emergencias Sanitarias y Formación Interno Residentes. 

El primero de ellos, Atención Primaria, tiene una dotación presupuestaria de 1.337 MILLONES de euros (1.336.914.761€), y está destinado a garantizar la alta calidad de los servicios que se proporcionan en este nivel asistencial, y que permiten a nuestra comunidad ocupar las primeras posiciones del ámbito nacional por sus indicadores estructurales y de resultados. 

Durante 2011, finalizando en el presente año el I Plan de Infraestructuras Sanitarias aprobado en 2002, pondremos en marcha el II Plan que, una vez aprobado extenderá su vigencia hasta el año 2019.

El resultado del primer Plan ha sido la construcción de un Sistema Sanitario acorde con las necesidades de los ciudadanos, y su balance lo definen los números, tanto en el número de actuaciones acometidas como en el volumen de inversión ejecutado que, en ambos casos, han superado ampliamente lo previsto, logrando una elevada cota de autosuficiencia y accesibilidad y contribuyendo a la modernización e innovación tecnológica de nuestro Servicio de Salud. 


Así, y referido al número de actuaciones ejecutadas en atención primaria, están ya finalizadas o en ejecución, 126 intervenciones en centros de salud, cifra más elevada que las 122 previstas, habiéndose concluido los tres centros de especialidades planificados y estando un cuarto, el de Astorga, en ejecución. E igualmente, se han concedido 3.523 ayudas para construcción o reforma de los consultorios locales, una cantidad superior a las 3.400 contenidas en la letra del Plan.

Bajo esta premisa y en la situación económica en la que nos encontramos, es fácil entender el importante desafío que supone para nuestro Organismo el mantenimiento de la inversión en instalaciones sanitarias; no obstante, esa voluntad de mejora se extenderá a 2011 centrando nuestros esfuerzos en la continuación de las actuaciones ya iniciadas, incluyendo su montaje con los equipos necesarios, a lo que añadiremos las dirigidas al cumplimiento de las nuevas metas que recogerá el II Plan de Infraestructuras 2011-2019. 

Así, se ha consignado en el Capítulo VI, Inversiones Reales, una dotación de 41,12 millones de € (41.118.771 €), en la que destacan las partidas presupuestarias destinadas a obras, con 30,42 millones (30.418.771 €), y a equipamiento con 9,90 millones (9.900.000 €). 


Este presupuesto, en 2011, nos permitirá finalizar actuaciones en 10 centros de salud, continuar la ejecución de otros 2, iniciar las obras en 14, y la redacción del proyecto de otros tres.

Más concretamente:

En la provincia de ÁVILA, se licitarán las obras de construcción de Ávila-Las Hervencias, cuyo proyecto ya se encuentra supervisado.

En BURGOS, finalizada la redacción de los proyectos, se licitarán las obras de los nuevos centros de Miranda Oeste y García Lorca, concluirán las obras en el de Las Huelgas, y continuaremos con las de ampliación y reforma del centro de salud de Lerma.

En la provincia de LEÓN, se dispone de créditos presupuestarios para la redacción del proyecto de ampliación y reforma del centro de salud de San Andrés del Rabanedo, para las obras de los nuevos centros de Sahagún y Babia San Emiliano, y para la finalización del de Valencia de Don Juan y del nuevo centro de especialidades de Astorga.  

En el área de salud de PALENCIA, finalizará el nuevo centro de salud de Saldaña y se licitarán las obras de la ampliación y reforma de Jardinillos. 

Por lo que se refiere a SALAMANCA, el nuevo presupuesto contempla crédito para tres obras: Prosperidad y El Zurguén, ambos nuevos, y la ampliación y reforma de Calzada de Valdunciel.

En la provincia de SEGOVIA, finalizará en breve la ampliación y reforma del centro de Sepúlveda y se disponen fondos para licitar las obras de ampliación de Carbonero el Mayor. 

En SORIA, finalizada la redacción del proyecto, están consignados créditos para las obras del nuevo centro de salud Soria Norte, y para el proyecto de El Burgo de Osma, estando prevista la finalización del nuevo Centro de Pinares-Covaleda a principios de año. 

En VALLADOLID existen créditos presupuestarios para la ampliación del centro de salud de Parquesol y del nuevo centro de Arroyo de la Encomienda. Se licitarán las obras de construcción del segundo centro de salud de Laguna de Duero, y el proyecto del nuevo centro de salud de La Magdalena. 

Y concluyo con la provincia de ZAMORA, donde se van a licitar las obras de los nuevos centros de salud de Parada del Molino y, una vez redactado el proyecto, Villalpando. Finalizarán las de ampliación y reforma de Puebla de Sanabria y continuarán las de ampliación de Mombuey. 


En equipamiento de Atención Primaria, como dije antes, hemos consignado una dotación presupuestaria de 9,90 MILLONES DE € (9.900.000 €), manteniéndose pues, el esfuerzo realizado en 2010. 

Esta cuantía va destinada, tanto al Plan de Montaje (esto es, instalación de nuevos equipos en los centros de salud que finalizan sus obras de reforma o de nueva construcción), como al Plan de Necesidades, destinado a reponer y mejorar el equipamiento disponible en los centros existentes.


Y como en años anteriores me gustaría resaltar ante sus Señorías, la cantidad destinada en estos presupuestos para obras de construcción, ampliación y reforma de los Consultorios Locales para los que hemos presupuestado en el capítulo VII, a través de subvenciones destinadas a los Ayuntamientos de Castilla y León, 4,70 millones de euros (4.773.686 €) esto es, un 7,54% más que en 2010. La nueva convocatoria se encuentra actualmente en fase de preparación y se publicará próximamente.


Continuaremos asimismo con la informatización progresiva de los consultorios rurales, en función de la extensión de la red de datos de Sacyl, así como con el Plan de Equipamiento de Consultorios iniciado en esta legislatura, destinando en 2011, 1 millón de euros a esta finalidad, con lo que se habrán invertido (desde 2007) casi 6 millones de euros, en dotación de equipamiento médico y mobiliario a estos centros.


Dentro de la Cartera de Atención Primaria, y como ya les anticipé al hablar del capítulo I, me gustaría destacar por su relevancia, la creación de 12 nuevos Equipos de Soporte de Atención Domiciliaria con los que podremos prestar, con personal propio, la atención en cuidados paliativos en todas las Áreas de Salud de la Comunidad. Estos equipos cuya entrada en funcionamiento está prevista para el año 2011 están compuestos por 1 médico y 1 enfermera con formación específica en esta materia, y completarán la actividad de los 4 ya existentes en Burgos y León. Hasta ahora, esta prestación se proporcionaba, en parte, por la Asociación Española contra el cáncer a través de la correspondiente subvención. 


Continuaremos con el establecimiento progresivo de medidas encaminadas a incrementar la capacidad de resolución de este nivel asistencial, capacidad de la que da buen ejemplo el catalogo de pruebas diagnósticas que ya se ha publicado este año de 2010.

En este sentido, extenderemos la implantación progresiva de las técnicas de ecografía y retinografía con la dotación en al año 2011 de 15 nuevos ecógrafos y 7 retinógrafos con un presupuesto de 450.000 € en aparataje y 70.000 € para formación específica sobre el manejo de estas tecnologías. Con estas nuevas adquisiciones, en los Centros de Salud dispondremos, al finalizar el año 2011, de un total de 65 ecógrafos y 29 retinógrafos no midriáticos

Seguiremos igualmente con la implantación y generalización de la telemedicina, instalando equipos de telemedicina y videoconferencia que permitan la consulta de los profesionales de primaria con especializada. Así, se pondrá en marcha el nuevo proyecto, pionero en el SNS, de telecardiología con la comunicación y conexión directa de los médicos de familia con el servicio de cardiología del hospital de referencia. 

Para una mayor coordinación asistencial se continuará trabajando en la conexión telemática entre los Centros de Salud y Hospitales y en el desarrollo de la Historia Clínica Electrónica (medoraCYL) que aporta nuevas funcionalidades y herramientas de ayuda, como las Guías Asistenciales, los Planes de cuidados de enfermería, el Sistema de información de Atención Primaria y la integración de los resultados de las peticiones analíticas en la Historia Clínica. 

Asimismo, planteada la continuidad asistencial como objetivo prioritario, la Gerencia Regional de Salud ha programado avanzar hacia una atención compartida de procesos en las Áreas de Salud, incidiendo especialmente en la gestión por procesos de alta prevalencia, como la Insuficiencia Cardiaca, Ictus, Cardiopatía Isquémica, cuidados paliativos, Cáncer de Mama, EPOC, diabetes, dolor crónico, o Demencia.

En esta misma línea se iniciarán proyectos piloto, en las áreas de Salamanca y Valladolid Oeste, de Unidades asistenciales integradas, encaminadas a proporcionar una atención compartida entre los dos niveles asistenciales, específicamente a enfermos polimedicados y pluripatológicos. 

Por último, en este apartado me gustaría destacar una de las medidas que pondremos en marcha en la línea de mejora de la accesibilidad de determinados colectivos y que es la extensión de los servicios de traducción telefónica en el Sistema de Salud de Castilla y León a los 243 centros de salud, hospitales y servicios de emergencias con un presupuesto de 35.000 €

Y finalizo el resumen presupuestario de este subprograma informándoles sobre la Prestación Farmacéutica, partida para la que se ha reservado en 2011, una cuantía de 784,6 millones de euros . 

En este ámbito me gustaría destacar como actuaciones en 2011:

· La continuidad en el desarrollo de la Receta Electrónica, de la que estamos en fase de pilotaje incorporando nuevas funcionalidades y mejorando aspectos técnicos de la aplicación. 

· Avanzar en la incorporación de las Guías Terapéuticas para médicos de familia y pediatras de Atención Primaria, a los sistemas de prescripción informatizada, con el fin de promover su implantación efectiva y la utilización de fármacos eficientes.

· Incorporación de herramientas en el sistema de prescripción informatizada del aplicativo Medora. 

· La implantación en Atención Especializada, de los sistemas informatizados de prescripción desarrollados y totalmente extendidos en Atención Primaria.

· Consolidación del programa de Adherencia al tratamiento en pacientes mayores polimedicados, y ampliación del mismo, a través de la incorporación de los Farmacéuticos Comunitarios. 

·  Y, la ampliación del programa de mejora de la atención farmacéutica, a residentes en centros de personas mayores. En 2011, se prevé la incorporación definitiva de la residencia San Juan de Sahagún de Salamanca al citado programa, de forma que esté implantado en las nueve provincias. 

Continuaremos asimismo, con la formación on-line dirigida a médicos y enfermeros de Atención Primaria, y se ampliarán los procedimientos de licitación centralizada de medicamentos de elevado impacto económico y en los que existe competencia en el mercado.

El siguiente Subprograma que analizaremos es el de “ATENCIÓN ESPECIALIZADA”, que contará con una dotación de 1.848 MILLONES de euros (1.848.080.932€), presupuesto destinado a continuar proporcionando una asistencia sanitaria, con el elevado nivel de calidad que sus Señorías conocen. 


En el ámbito de la atención especializada el balance que se puede hacer del I Plan de Infraestructuras es del mismo tenor que en primaria: a día de hoy se encuentran ya finalizadas o en ejecución 24 grandes actuaciones en centros hospitalarios, cifra superior a las 22 previstas, destacando dos de ellas, la construcción de los hospitales Río Hortega de Valladolid y el nuevo Hospital de Burgos, que se sitúan a la cabeza de los más modernos y avanzados de nuestro país. El resto de las actuaciones han incluido importantes obras de reforma y ampliación de casi todos los hospitales de la Comunidad.


En cuanto al volumen de inversión ejecutada, han sido cerca de 1.276 millones, los que se han destinado en este nivel, tanto en obras como en equipamiento de los centros. 

En el año 2011, la inversión prevista en Atención Especializada alcanza los 126,12 millones de euros (126.123.549 €), cantidad que nos permitirá renovar el equipamiento de nuestros centros hospitalarios y poner en marcha el II Plan de Infraestructuras 2011-2019, continuando así las grandes intervenciones que tienen su origen en el I Plan 2002-2010 (Hospitales Clínicos de Salamanca y Valladolid, Hospital de Soria y Hospital Provincial de Zamora) y poner en marcha otras nuevas (Hospital de Palencia). 

Concretamente: 

En BURGOS, comenzarán las obras de ampliación y reforma del Hospital Santiago Apóstol de Miranda de Ebro, que actualmente se encuentran en fase de adjudicación. 

En materia de infraestructuras, no obstante, el principal hito para el próximo ejercicio será la puesta en funcionamiento del nuevo Hospital de Burgos, prevista para la primavera. 

En la provincia de LEÓN, se contempla presupuesto para la finalización de la segunda fase de la ampliación y reforma del Hospital de León, que esperamos se produzca a finales de este año o comienzos del siguiente.

En PALENCIA, una vez puesto en funcionamiento en febrero de este año 2010 el nuevo edificio destinado a consultas externas, los presupuestos contienen una asignación de 1,5 millones de euros para licitar el proyecto del nuevo Hospital Río Carrión, estándose a la espera de que el Ayuntamiento de la ciudad ceda los terrenos necesarios para ello.

En SALAMANCA, los presupuestos del año próximo permitirán continuar la ampliación y reforma integral del edificio del Hospital Clínico.

En SORIA, comenzarán las obras de la segunda fase del Hospital Santa Bárbara, que han sido licitadas este pasado mes de octubre.

En VALLADOLID, las inversiones se centran en la ampliación y reforma del Hospital Clínico, que ya comenzó en el mes de septiembre de 2009, y cuyas obras van a buen ritmo.

Y por último, en la provincia de ZAMORA, se iniciarán los trabajos en el Hospital Provincial, y se comenzarán las obras de la segunda fase del Hospital de Benavente que se adjudicarán en este año 2010. 

Para actuaciones de mantenimiento en los centros hospitalarios de nuestra Comunidad, se ha previsto crédito por importe de 1,10 millones de € (1.103.961 €). 

En equipamiento para este nivel asistencial, se han presupuestado 33,95 millones de euros (33.951.394 €). La actuación más relevante, sin duda, para el año 2011 es la instalación de todo el equipamiento preciso para la puesta en marcha del Nuevo Hospital de Burgos, si bien la cuantía global de este proyecto se distribuirá con cargo a varios ejercicios presupuestarios,-y al capítulo II de gastos-, acorde con el sistema de concesión administrativa establecido para la construcción de este centro. 
Entre los equipos más destacados con que contará este hospital, cabe reseñar un acelerador lineal de 120 láminas apto para radiocirugía, dos equipos de resonancia magnética, uno de ellos de alta definición (3 teslas), tres equipos de tomografía computarizada, uno de ellos de 128 cortes (novedad en Sacyl), 5 salas de radiología digital, dos mamógrafos, una mesa de esterotaxia para biopsia de mama, tres gammacámaras, así como 45 ecógrafos instalados en diversos servicios. Ocho de sus 24 quirófanos, dotados de tecnología de última generación, estarán integrados con el sistema de información del hospital.

También quiero subrayar que en 2011 se dotará el Hospital Clínico Universitario de Valladolid con un tercer acelerador lineal, y se consolidará el funcionamiento del equipo de tomoterapia del Complejo Asistencial de Salamanca, lo que permitirá atender la demanda creciente de tratamientos de radioterapia en la Comunidad así como ampliar la Cartera de Servicios de Castilla y León atendiendo procesos de mayor complejidad. 

Por último quiero destacar la instalación de una segunda sala de hemodinámica en el complejo Asistencial de León y la dotación por primera vez de un tomógrafo computarizado (TC) en el hospital de Benavente.

Todo ello, naturalmente, sin perjuicio de la continuidad con el plan de dotación y renovación de equipos de alta tecnología y de otro equipamiento de los centros de atención especializada, mediante el que se pone a disposición de los usuarios de estos centros, tecnología médica avanzada, acorde a las necesidades de la población.


En cuanto a la cartera de servicios de atención especializada, entre otras actuaciones cabe señalar la ampliación de las prestaciones del centro de especialidades de Arenas de San Pedro, que dispondrá de cirugía mayor ambulatoria (CMA), lo que evitará el desplazamiento de un buen número de pacientes de esta zona para intervenciones quirúrgicas que pueden llevarse a cabo sin ingreso; el refuerzo del hospital de día oncohematológico del complejo Asistencial de Palencia, que contará con nuevas consultas y 16 puestos asistenciales en un espacio más grande y confortable; y la implantación de una nueva versión informática del programa para el triaje en los Servicios de Urgencias. 

Con la entrada en funcionamiento del Nuevo Hospital de Burgos se incorporará a su cartera de servicios como ya apunté anteriormente el tratamiento de radiocirugía (que no se proporciona actualmente en Sacyl), la ecoendoscopia digestiva, la técnica de láser para cirugía de próstata (igualmente una novedad en Sacyl), la neuronavegación y el TC-scanner intraoperatorio en neurocirugía.

Durante 2011 potenciaremos nuestras actuaciones en el ámbito de garantía de derechos de los usuarios, mejorando nuestros circuitos de atención e información, potenciando la figura del Informador en Urgencias, (que proporcionará al paciente o personas a él vinculadas, una información puntual, detallada y precisa sobre el momento del proceso en el que se encuentra su atención) y que una vez instituido en seis de los 14 Complejos Hospitalarios, se ampliará al H. Universitario Río Hortega y a los Complejos Asistenciales de Zamora y de Soria. 
Además, se pondrá en marcha un Servicio de Intérpretes profesionales vía telefónica y la edición de documentos de apoyo en varios idiomas, sobre información general de los centros hospitalarios así como otro tipo de documentación relacionada con pruebas diagnósticas y formación de profesionales sanitarios en las enfermedades más prevalentes en el colectivo inmigrante. 


Igualmente, dentro del proyecto de mejora de la hospitalización infantil, seguiremos potenciando dos líneas de trabajo. Así, ampliaremos a los Complejos Asistenciales de Burgos, León y Palencia las actuaciones de creación de un entorno más amistoso y confortable que contribuya a la recuperación de los niños hospitalizados y, se impulsarán las actuaciones necesarias para poder contar en todos lo centros con la posibilidad de elección del menú ofrecido a los niños hospitalizados.

Continuaremos con la colaboración específica para el mantenimiento de pisos de acogida en las ciudades de Burgos, León, Salamanca y Valladolid para enfermos oncológicos y sus familiares cuando estos precisen trasladarse fuera de sus residencia a estas ciudades para recibir tratamiento. Para este proyecto destinamos una cantidad de 105.000€ (90.000 pisos AECC, 15.000 ACLES). 

En materia de Salud Mental, a lo largo de 2011: 

· Se completará el mapa de asistencia psiquiátrica con la consolidación de las Unidades de Convalecencia en las Áreas de Burgos (con 8 camas) y Ávila (con 10 camas).

· Se iniciará el Programa de Atención a los Trastornos de la Conducta Alimentaria de mala evolución; y se pondrá en marcha, en todas las Áreas de Salud, y en colaboración con la Consejería de Educación, el Programa de Atención a los Trastornos por Déficit de Atención e Hiperactividad.

· Se potenciará el Programa de atención a la población infanto-juvenil de riesgo, que está dirigido a niños con alteraciones del comportamiento cuyos padres padecen una enfermedad mental grave y prolongada y que se llevará a cabo en el Área de Salud de Valladolid Este. 

· Se aumentará la cobertura del Programa de Telepsiquiatría, favoreciendo la accesibilidad en el medio rural de la atención en salud mental. Este proyecto, ya ha arrancado como piloto en la zona norte de Palencia y se extenderá a otras Áreas de Salud. 
· Se implantará progresivamente el Proceso Integrado de Atención Sociosanitaria a las personas con Trastornos Mentales.

· Se aumentará la Cobertura del Programa de Gestión de Casos siguiendo la línea de desarrollo progresivo diseñada en estos últimos años. 

· Y finalmente se evaluarán los Dispositivos de Atención Psiquiátrica como Hospital de Día, Unidad de Rehabilitación Psiquiátrica y Unidad de Convalecencia Psiquiátrica, en base a Indicadores de Calidad consensuados.
En materia de Donación y Trasplante, continuaremos con la realización de todos los trasplantes de órganos para los que contamos con recursos propios y les recuerdo a sus Señorías, que en este año se ha autorizado, en el Complejo Asistencial Universitario de Salamanca, el trasplante de riñón de donante vivo (que acaba de comenzar su actividad), y que se han realizado ya 13 trasplantes de páncreas riñón en el programa iniciado en 2009, con un gran resultado clínico. 

Continuaremos, además, potenciando el Programa de Donación de Sangre de Cordón Umbilical con una partida presupuestaria específica de 106.366 euros, una vez autorizadas todas las maternidades de nuestra red de hospitales. Así mismo, destinaremos 152.000 euros a la promoción de la Donación y Trasplante (en colaboración con las asociaciones de pacientes), y a la formación en esta materia. 

Y aprovecho para informar a sus Señorías que la Coordinación Autonómica de Trasplantes ha sido certificada por el sistema de Gestión de la Calidad según la norma ISO 9001/2008, con el registro ER-0953/2010, lo que prueba el elevado rigor y calidad de los procesos y procedimientos con los que se viene trabajando.

Y no puedo cerrar este repaso por la cartera de servicios de Atención Especializada, listas de espera, por el impacto que las mismas tienen sobre nuestros usuarios. Por ello, consolidar nuestros objetivos en cuanto a demoras, constituye el fundamento de los Planes y Programas que con carácter anual tendrán su continuidad en el año 2011 y que contemplan prioritariamente la reducción progresiva de esperas, con carácter general y de patologías específicas como los procesos oncológicos y la cirugía Cardiovascular en particular. En el año 2011 dedicaremos para ello alrededor de 55 millones de euros. 

En el Subprograma de EMERGENCIAS SANITARIAS, se destinará una partida presupuestaria de TREINTA Y CINCO MILLONES QUINIENTOS SESENTA Y DOS MIL euros (35.562.413 €). 
La dotación asignada se destinará fundamentalmente al mantenimiento de la estructura logística y operativa que requiere el transporte sanitario de emergencias de Castilla y León.

El desarrollo continuo y progresivo que precisa la plataforma integral de gestión de llamadas, unido al programa que facilita el posicionamiento de vehículos asistenciales, permitirán al Centro Coordinador de Urgencias de la Gerencia Regional de Salud, disponer de los medios necesarios para que la toma de decisiones de los profesionales, estén sujetas a una menor variabilidad clínica, para acortar los tiempos de respuesta de los Equipos de Emergencias y para realizar una gestión más eficaz y eficiente de los recursos.

Además, está prevista la adquisición del material necesario (tienda de despliegue rápido, generador, camillas, baúles, sistemas de triaje, etc.) para equipar un nuevo Puesto Médico Avanzado (PMA) que con su correspondiente vehículo de apoyo logístico (APOLO), servirá para completar la dotación necesaria y dar respuesta asistencial, tanto a los accidentes de múltiples víctimas que puedan ocurrir en la Comunidad, como a los dispositivos de riesgo previsible en los que sea necesaria la presencia de Emergencias Sanitarias. Para estas actuaciones invertiremos en el ejercicio 2011 más de CIENTO TRECE MIL euros (113.369€).

El tercer programa de la Gerencia es el de Comunicación y promoción de la Sociedad de la Información, con su subprograma Telecomunicaciones y Sociedad de la Información, que destina una dotación de DOCE MILLONES OCHOCIENTOS MIL EUROS (12.813.328 €), en consonancia con la relevancia que la Gerencia Regional de Salud otorga a la utilización progresiva de las TICS (Tecnologías de la Información y la Comunicación) en todos los ámbitos sanitarios, como impulsoras de cambios, de mejora de la calidad asistencial y de la gestión sanitaria; en definitiva, como herramienta básica de la sostenibilidad del sistema sanitario.

En este sentido, nuestra Estrategia de Sistemas y Tecnologías de la Información y la Comunicación, bajo cuyas directrices venimos trabajando desde el año 2008, ha superado ya la primera etapa de establecer en este campo los cimientos en todos nuestros centros e instituciones, por lo que, en este próximo ejercicio 2011 predominará por primera vez la inversión en Aplicaciones Informáticas. 

En este sentido, invertiremos más de 8,8 millones de euros (8.869.972 €), en aplicativos, siendo las principales inversiones las que a continuación paso a detallarles: 

4,1 millones de euros (4.134.484 €) para el Sistema Integrado de Gestión Económico-Financiera y Logística, a través del Proyecto de Renovación, Racionalización y Optimización de las Compras en la Gerencia Regional de Salud, el denominado PROYECTO SATURNO, recientemente presentado por nuestro Consejero. Este proyecto estratégico constituye una plataforma tecnológica pionera en España que permitirá no sólo mejorar la gestión, sino fomentar la transparencia y la competencia en los procesos de compra y contratación. Está previsto iniciar la fase de pruebas a principios de 2011 en el área de Palencia, incorporándose posteriormente el resto de las gerencias de nuestra comunidad.

En el Centro de Desarrollo de e-Salud de la Gerencia Regional de Salud de Castilla y León, se invertirán cerca de 1,3 millones de euros (1.283.130,61 €). Este centro tiene como función el mantenimiento y seguimiento de los diferentes aplicativos informáticos propiedad de la Gerencia Regional de Salud, entre los que destaca el desarrollo de la Historia Clínica Electrónica (HCE). Así mismo, a través de este centro se ejercerán las funciones de control de calidad de nuestros sistemas de información. 


Igualmente, hemos de contabilizar en este campo, un MILLÓN de euros para las aplicaciones destinadas a la optimización de la gestión de nuestros recursos humanos: gestión de turnos, gestión de nóminas, gestión de personal y concursos de traslados; y una inversión de más de 400.00 euros (432.381,77 €) para la adquisición de las licencias de uso de productos Microsoft para la Gerencia Regional de Salud.


Como pueden ver sus señorías, la inversión en aplicaciones informáticas constituye en el año 2011 un importante activo a lo habrá que añadir las inversiones previstas para el fortalecimiento de las infraestructuras TIC de Hardware y electrónica de Red para nuestros centros, entre las cuales me gustaría destacar:

2,6 millones de euros (2.629.422,66 €), que servirán para potenciar nuestras infraestructuras tecnológicas en el campo de la información y la comunicación y, para la adquisición de equipos para procesos de la información, incluidos los equipos de radiología pertinentes.

Y, 1,1 millones de euros (1.113.933,34 €) que se invertirán en la provisión de servicios de telecomunicaciones para los centros administrativos. Estos servicios incluyen telefonía fija, red periférica, accesos aislados a Internet y servicios de telecomunicaciones móviles.

Nuestro cuarto (y último) programa es el 467B, INVESTIGACIÓN, DESARROLLO E INNOVACIÓN, con su subprograma de igual denominación, en el que se ha dispuesto un crédito presupuestario de más de 5 millones de euros (5.118.598 €), expresando la franca apuesta de la Gerencia Regional de Salud por la investigación e innovación en sus Centros. 

Los objetivos y acciones en investigación sanitaria se enmarcan dentro de la Estrategia Regional de I + D + i de Castilla y León para el periodo 2007-2013, y en aquellas derivadas del III Plan de Salud, que en Sacyl se encuentran integradas en los Planes Anuales de Gestión. Esto supone la optimización de la gestión de los recursos y la consolidación de una línea permanente de apoyo a la investigación biomédica y tecnológica en nuestros centros. 

Más de 2.300.000 euros (2.336.213 €), casi un 18% (17,89%) más que en 2010, se destinan a financiar los Proyectos de Investigación de Biomedicina, Tecnología Sanitaria y Tecnologías de la Información y Comunicación (TICs) en los centros de Atención Primaria, Atención Especializada y Emergencias Sanitarias dependientes de la Gerencia Regional de Salud. Este año (2011) se impulsarán y reforzarán los Proyectos de Investigación Cooperativa, es decir, proyectos llevados a cabo entre varios centros y varios grupos de investigación de nuestra Comunidad. Seguiremos apoyando igualmente a los Grupos de Excelencia consolidados en I+D+i con 750.185 euros.

Y por último, se continuará y reforzará el Programa de Intensificación de la Actividad Investigadora de los profesionales de nuestro Sistema de Salud, realizado mediante convenio con el Instituto de Salud Carlos III, y al que destinamos 120.000 euros, así como la línea de colaboración en materia de proyectos de investigación FIS, que supone UN MILLON OCHOCIENTOS MIL euros


Y antes de concluir, sólo unas palabras para el Centro Regional de Hemoterapia y Hemodonación de Castilla y León, que con un presupuesto de 17 MILLONES DE EUROS para 2011, avanza en su tendencia progresiva a la autofinanciación, bajo un criterio de eficiencia en todos los campos de su actividad (gestión de recursos, planificación de colectas, captación de donantes, o gestión de stocks).

La Directora Técnico-Gerente de este Centro, en la comparecencia que efectuará a continuación, les informará detalladamente sobre su presupuesto. 

Les he expuesto las principales líneas de actuación que para el año 2011 tiene encomendadas la Gerencia Regional de Salud, líneas que como habrán podido comprobar y como ya señaló en su comparecencia el Consejero, están enmarcadas en un presupuesto sobrio, incluso austero, pero que apuesta claramente por la actividad asistencial, la investigación, las tecnologías de la información y la comunicación y la mejora de las condiciones laborales de nuestros profesionales.

Y, termino, Señorías, manifestando como en años precedentes además de mi respeto y acatamiento a las tareas de control de estas Cortes, mi disposición y la de los titulares de todos los Centros Directivos de la Gerencia Regional de Salud, a colaborar con los miembros de esta Comisión por lo que estoy a su disposición, para las consideraciones que estimen oportunas. 

Muchas gracias
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