
COMPARECENCIA  DEL  EXCMO.  SR.  CONSEJERO DE  SANIDAD  ANTE  LA  COMISIÓN  DE  HACIENDA DE     LAS     CORTES     DE     CASTILLA    Y    LEÓN  PARA        EXPONER        LOS        PRESUPUESTOS  DE  LA  CONSEJERÍA DE SANIDAD EN 2010
Muchas gracias, buenas tardes, señora presidenta; señoras y señores procuradores:
Comparezco hoy ante la Comisión de Hacienda de las Cortes de Castilla y León, junto con el equipo directivo de la Consejería, para presentar a Sus Señorías el presupuesto de la Consejería de Sanidad correspondiente al ejercicio de 2010.  

1.- INTRODUCCIÓN. SITUACIÓN ECONÓMICA.
Como hice en la comparecencia de presupuestos de hace un año, considero necesario, casi obligado en este ejercicio, iniciar mi intervención con una referencia a la situación macroeconómica actual, que enmarca y condiciona las actuaciones previstas para el año próximo, en materia sanitaria.

Como conocen sus Señorías, el presente ejercicio presupuestario se ve afectado de forma sensible por la evolución de la economía y por las previsiones existentes, que son la base sobre la que se han elaborado los Presupuestos de la Junta de Castilla y León para el año 2010. 

La situación económica no sólo refleja una crisis excepcional, sino que, según expertos económicos, la recuperación será más lenta de lo esperado y deseado. Recientemente el profesor de economía y Premio Nóbel JOSEPH STIGLITZ, ha manifestado que la economía mundial está “lejos de estar fuera de peligro”, y que “estamos entrando en un período prolongado de debilidad de la economía.”
 Resulta evidente que la aguda crisis financiera internacional, y la recesión de las principales economías del mundo, se transmitieron con gran intensidad a nuestro país, produciéndose un proceso de rápida destrucción de empleo y de caída de la actividad económica, sin precedentes en las últimas décadas.

La tasa de paro en España ha aumentado vertiginosamente,  pasando desde el 8% en el año 2007, hasta casi el 18 % en el segundo trimestre del presente año. Este deterioro del empleo constituye, sin lugar a dudas, un problema de primera magnitud al que se enfrenta la economía española, y que dificultará enormemente su recuperación y la consolidación fiscal.

Las perspectivas del Fondo Monetario Internacional para nuestro país no son muy esperanzadoras: vaticinan un incremento del desempleo hasta un 20 %, con el consiguiente aumento del gasto público. Estos niveles de desempleo mantendrán previsiblemente el frenazo del consumo, aumentando el riesgo de que la fuerte caída que éste ha experimentado en 2009, se mantenga en el año 2010.
Como consecuencia del incremento del desempleo y del repliegue del consumo, los ingresos fiscales están experimentando retrocesos significativos, lo que a su vez ha ocasionado un aumento del déficit público rápido e intenso. Según las previsiones del Gobierno de la Nación, el déficit público podría situarse, a finales del  2009, en niveles desconocidos en nuestra historia reciente: alrededor del 10 % del Producto Interior Bruto. 

Esta situación continuará en el 2010. El proyecto de Ley de Presupuestos Generales del Estado, recientemente aprobado por el Gobierno, prevé un déficit público del 5´4 % del Producto Interior Bruto, es decir 57.248 millones de €.
Por otro lado, los datos oficiales ponen de manifiesto la contracción del Producto Interior Bruto de nuestro país. Durante el segundo trimestre de 2009, disminuyó un 4´1%, comparado con el mismo trimestre del año 2008. 

Si se compara con el primer trimestre del 2009, el Producto Interior Bruto de España disminuyó un 1%, mientras que en el conjunto de los países de la Zona Euro lo hizo en un 0´1%. Esto evidencia que la economía de nuestro país está empezando a comportarse peor que la del resto de Europa.


Es probable, por tanto, que cuando se conozcan los datos económicos de la segunda mitad de este año, se pueda comprobar que la economía española todavía registra caídas en su Producto Interior Bruto, en contraste con una modesta recuperación de la actividad que se espera en los países de la Zona Euro. Esto se traducirá probablemente en un elevado grado de incertidumbre sobre cuánto tiempo se mantendrá la situación de crisis económica en nuestro país. 

Como Sus Señorías comprenderán, el marco descrito afecta de manera importante a los presupuestos de las Administraciones Públicas para el año 2010. No se debe olvidar que los ingresos tributarios alteran la estructura inicial de la financiación de las Comunidades Autónomas, lo que a su vez condiciona el volumen de recursos que éstas pueden disponer.

La previsión de que la situación fiscal va a continuar deteriorándose, permite llegar a la conclusión de que no hay margen de actuación para una política presupuestaria expansiva, si no queremos que el aumento del endeudamiento público pueda llegar a convertirse en un pesado lastre sobre las posibilidades de recuperación económica del futuro.

Ante esta situación, es necesario ajustar los Presupuestos, para que el volumen de gastos se adecue al de los ingresos. Por ello, los presupuestos que se aprueben para el año 2010 deberán ser austeros, y adaptados a la situación económica actual. Esto se ha concretado en el presupuesto de la Junta de Castilla y León para 2010, que por primera vez es inferior al del año anterior.

Sin embargo, a pesar de este ajuste presupuestario, la Junta de Castilla y León ha entendido que deben seguir priorizándose aquellas políticas que garantizan la asistencia y la protección de la salud de los ciudadanos. Por este motivo, se ha vuelto a realizar un esfuerzo considerable en el presupuesto de la Comunidad Autónoma de Castilla y León para mantener el gasto social, principalmente el sanitario, garantizando el mayor nivel de calidad en los recursos asistenciales.

2.- PRINCIPALES CIFRAS DEL PRESUPUESTO. 

La Consejería de Sanidad tiene asignado, para el ejercicio de 2010, un presupuesto consolidado que asciende a TRES MIL QUINIENTOS NUEVE MILLONES, CUATROCIENTOS VEINTINUEVE MIL NOVECIENTOS CATORCE EUROS (3.509.429.494 €). Esto supone un incremento respecto al ejercicio anterior de un 3´26 %. 

A pesar del ajuste presupuestario, esta dotación representa un crecimiento superior a la media del presupuesto de la Comunidad Autónoma, que se ha reducido respecto al año 2009 en un 0´09 %. También supone un crecimiento de un punto por encima del crecimiento del año 2009 con respecto al 2008. Además, Sanidad es la Consejería que, en relación con la cantidad presupuestada, más crece, al incrementar su presupuesto, respecto al año 2009, en 111 millones de €.

Es también la Consejería que más recursos recibe en el presupuesto de 2010. Este año el porcentaje alcanzará el 33´18 % del total, mientras en el año 2009 este porcentaje fue del 32´11 %.
En 2010 vamos a dedicar 1.371 € por habitante, frente a los 1.331 € que se destinaban el año 2009, lo que representa un crecimiento del  3 %.

Como anticipo de lo que les voy a exponer, en el presupuesto para el año 2010, las partidas que muestran un crecimiento significativo son:

· Las correspondientes a la asistencia sanitaria, tanto en Atención Primaria como en Atención Especializada, con un crecimiento del 3´7 %.

· Las partidas que fomentan la incentivación y motivación del personal sanitario. El Capítulo I, que recoge estas actuaciones, crece un 4´4 %, destacando la dotación presupuestaria dedicada a la formación continuada, que se incrementa un 2 %.
· El programa de Salud Pública, que se incrementa un 9%, con respecto a 2009.

· La cuantía global destinada a Investigación, Desarrollo e innovación aumenta un 2’15% con respecto al año anterior. 
La inversión real de la Consejería se mantiene en 2010. Los créditos dedicados a las obras, a la reforma y al equipamiento de los centros asistenciales se mantendrán prácticamente igual a los del año anterior, permitiendo así continuar la ejecución del Plan de Inversión en Infraestructuras Sanitarias 2002-2010.

Las partidas que se minoran con respecto al año anterior son las correspondientes, principalmente, a los gastos corrientes de la Administración General: se reducen un 9´84 %, buscando el equilibrio entre la reducción de costes relevantes y las dificultades de gestión que esta disminución pueda generar.

Los TRES MIL QUINIENTOS NUEVE MILLONES DE EUROS previstos en el presupuesto de la Consejería de Sanidad, se desglosan en dos grandes apartados, de acuerdo con la estructura organizativa de la Consejería, uno para la Administración General y el otro para la Gerencia Regional de Salud:
- A la Administración General, se dedican CIENTO VEINTIUN MILLONES DE EUROS (121.771.996 €), un 2’25 % menos que en el 2009, ya que se reducen los gastos corrientes en mantenimiento, no ligados a la protección de la salud, inversiones o formación.

- Por su parte, la Gerencia Regional de Salud gestionará TRES MIL TRESCIENTOS OCHENTA Y SIETE MILLONES DE EUROS (3.387.657.498 €), un 3´4 % más que en el 2009. Esta cantidad se dirige a desarrollar y ejecutar las competencias que tiene atribuidas esta entidad en materia de asistencia sanitaria. 

Más adelante me voy a referir sólo a las líneas más destacadas del proyecto de Presupuestos de la Gerencia Regional de Salud, ya que el Director-Gerente profundizará con más detalle en su próxima Comparecencia ante esta Comisión.
Un primer análisis del presupuesto, por CAPÍTULOS, pone de manifiesto que las OPERACIONES CORRIENTES del Presupuesto Consolidado, es decir la suma del Capítulo I “Personal”, Capítulo II “Bienes Corrientes y Servicios”, y Capítulo IV “Transferencias Corrientes”, asciende a TRES MIL DOSCIENTOS SETENTA Y DOS MILLONES DE EUROS (3.272.924.788 €) lo que supone el 93% del total, con un incremento del 3´5 % respecto al 2009. 

Dentro de las Operaciones Corrientes, debe hacerse una especial mención al incremento del presupuesto que se destina a los Recursos Humanos, en el Capítulo I, que crece el 4´4 %, alcanzando los MIL SETECIENTOS SESENTA Y SEIS MILLONES DE EUROS (1.766.728.401 €).
El Capítulo II, supone SETECIENTOS MILLONES DE EUROS (700.448.480 €), e incrementa su dotación un 1 %. Aquí hay que destacar la reducción de los gastos corrientes de los Centros Directivos de la Consejería de Sanidad en casi un 10 %, lo que revertirá en una mayor dotación para la asistencia sanitaria. 

El Capitulo IV, de Transferencias Corrientes, está dotado con OCHOCIENTOS CINCO MILLONES DE EUROS (805.747.907 €), incrementándose en un 3´8 % con respecto a 2009.

En cuanto a las OPERACIONES DE CAPITAL, que engloban los Capítulos VI “Inversiones Reales” y VII “Transferencias de Capital”, éstas ascienden a DOSCIENTOS TREINTA Y CINCO MILLONES DE EUROS (235.545.442 €), un 0´12 % más que en el 2009. 

El Capítulo VI, dedicado a “Inversiones Reales”, alcanza los DOSCIENTOS VEINTISEIS MILLONES DE EUROS (226.864.016 €), incrementándose ligeramente las inversiones del presupuesto del año anterior en un 0´3 %. A esta cantidad habría que añadir los 75´7  millones de € de inversión asociada a la concesión del nuevo Hospital de Burgos. Esto supone una cantidad total de              TRESCIENTOS DOS MILLONES DE € (302.564.016 €). 

Por su parte, el Capítulo VII, dedicado a “Transferencias de Capital”, supone 8 MILLONES DE EUROS (8.681.426 €), un 5´4 % menos que en 2009.  

3. ADMINISTRACIÓN GENERAL.
Una vez concretadas las grandes cifras del presupuesto de la Consejería de Sanidad, continuaré con una exposición pormenorizada del Proyecto de Presupuestos de la Administración General, en sus principales áreas de actuación. Los cuatro servicios presupuestarios que conforman la Administración General son:

· La Secretaría General.

· La Dirección General de Salud Pública e I+D+i.

· La Agencia de Protección de la Salud y Seguridad Alimentaria.

· Y la Dirección General de Planificación, Calidad, Ordenación y Formación.

El presupuesto de la Administración General alcanza los CIENTO VEINTIUN MILLONES DE EUROS (121.771.996 €), destacando la reducción en más del 9´8 %, del Capítulo II de Gastos Corrientes, con la finalidad de destinar este reajuste a la asistencia sanitaria. 

Voy a referirme a los objetivos de cada uno de los Centros Directivos para el próximo ejercicio.
3.1. SECRETARÍA GENERAL.

La Secretaría General, que tiene presupuestados VEINTICINCO MILLONES OCHOCIENTOS MIL € (25.886.557 €), experimenta una reducción del 9´5 % con respecto a 2009. Esta dotación económica se distribuye en tres programas:

· El programa “Dirección y Servicios Generales de Sanidad” que atiende los gastos derivados del funcionamiento ordinario de los servicios y cuenta con una dotación de VEINTICUATRO MILLONES DE € (24.227.772 €).

· El programa de “Comunicaciones” que financia los gastos del ámbito informático y cuenta con una dotación de QUINIENTOS VEINTICUATRO MIL € (524.465 €).
· Y el programa de “Acción Social” que  se dedica a actuaciones de migración y cooperación al desarrollo, y cuenta con una dotación de más de UN MILLON DE € (1.134.320 €)

Como aspectos más destacables del presupuesto de la Secretaría General se puede señalar que su Capítulo I se dota únicamente con los fondos necesarios para el mantenimiento de los efectivos actuales.
Su Capítulo II, dedicado a gastos corrientes, se reduce un 6´96 % como consecuencia de la decidida política de austeridad. Destaca la restricción que se practica en las partidas destinadas a material de oficina, atenciones protocolarias y la dotación correspondiente a dietas y locomoción. 

Este presupuesto también recoge 3´6 millones de euros para inversiones reales (lo que significa una disminución del 42´4 % respecto al presupuesto del 2009). Este crédito permitirá atender únicamente las necesidades más urgentes de obras y equipamiento, tanto de los Servicios Centrales como Territoriales de la Consejería.

En síntesis, la austeridad que se plantea en los créditos asignados a la Secretaría General va a permitirnos destinar más medios económicos a otras políticas de gasto sanitario que inciden directamente en el bienestar de los ciudadanos.

3.2. DIRECCIÓN GENERAL DE SALUD PÚBLICA, INVESTIGACIÓN, DESARROLLO E INNOVACIÓN.
La Dirección General de Salud Pública, Investigación, Desarrollo e Innovación, tiene consignados para el ejercicio de 2010 un total de 36´2 MILLONES DE € (36.280.126 €), un 7´4 % más que en 2009.

Siguiendo la línea de austeridad marcada en estos presupuestos, su Capítulo II de Gastos Corrientes esta dotado de 623.352 €, reduciéndose un 25´6 % respecto a 2009.
La cuantía económica de este Centro Directivo está vinculada a dos programas presupuestarios: 

· El Programa “Salud Pública”, que cuenta con una dotación de TREINTA Y DOS MILLONES NOVECIENTOS MIL EUROS (32.967.550 €), un 9 % más que en 2009. 

· Y el Programa “Investigación y Desarrollo en Sectores”, con una dotación de TRES MILLONES TRESCIENTOS MIL EUROS (3.312.576 €)
1. Con respecto al primero de estos Programas, el de SALUD PÚBLICA, voy a señalar las actuaciones más destacadas que este Centro Directivo realizará a lo largo de 2010.
- En primer lugar, se mantiene el actual calendario vacunal. Quiero recordar a Sus Señorías que este calendario fue ampliado con la vacunación contra el virus del papiloma humano (VPH), para la prevención del cáncer de cuello de útero en la población de adolescentes femeninas. 
Este programa está dotado con 19 millones de euros (18.999.508 €). El incremento de 6´2 M € refleja la adecuación del presupuesto a la financiación necesaria para su cumplimiento, toda vez que en el año 2008 se realizaron compras de dosis de vacunas empleadas en el ejercicio 2009.

- En este contexto preventivo cabe señalar el refuerzo de actividades de vigilancia epidemiológica del virus de la gripe, comprometido con una dotación de 714.000 €, de los cuales 60.000 € estarán destinados a financiar actividades de “vigilancia virológica continuada de los virus gripales circulantes en la Comunidad Autónoma”, fruto de un convenio con la Universidad de Valladolid. Además, se destinarán 654.000 € a la actividad de prevención requerida por la actual pandemia de gripe A.
- Se mantiene el gasto en los Programas de Prevención del Cáncer, que incluyen la prevención del cáncer de mama, ovario y colorrectal. Así mismo, se da continuidad al programa que desarrolla la prevención secundaria con la detección del Virus del Papiloma Humano (VPH). En conjunto, estos programas preventivos suponen una dotación de más de 2´5 M € (2.540.366 €). A estas partidas hay que añadir la vinculada a la Unidad de Consejo Genético, que en el ámbito del diagnóstico de Cáncer tiene adscrita una cuantía de 300.000 €. En su conjunto estas actuaciones suponen 2’84 Millones de €, es decir un 2,5% más que en el 2009.

- El conjunto de programas agrupados de la Prevención de las Enfermedades Congénitas, continúa siendo apoyado con un presupuesto de casi medio millón de € (536.000 €), destinados al Consejo Genético Reproductivo, cuya actividad está reforzada con la continuidad del Estudio y Registro de Enfermedades Congénitas y el, ya operativo, Registro de Recién Nacidos. 

- En el ámbito del diagnóstico genético relacionado con otras enfermedades, cabe destacar las actuaciones desarrolladas para la prevención de la Hipercolesterolemia Familiar a través de Programa Estilo de Vida Saludable para las familias con dicha enfermedad. Está dotado con un presupuesto de 315.000 €. A través de él, se pretende controlar uno de los factores más críticos del desarrollo de una enfermedad cardiovascular: la presencia de colesterol en sangre. 

- Las actuaciones de Educación para la Salud, dotado con 536.713 €, contempla diversas estrategias como la promoción de la salud a través de colaboraciones con la Federación Regional de Donantes de Sangre; en el ámbito materno-infantil (gestación-puerperio, lactancia materna); en los centros educativos, en adolescentes y jóvenes, en el ámbito comunitario, así como en colectivos en riesgo de exclusión social.

- La Consejería de Sanidad continúa con el apoyo al desarrollo de actividades y programas en materia de salud pública que realizan entidades sin ánimo de lucro. En esta línea, se contempla la realización de acciones y programas de salud pública dirigidos a la prevención de la enfermedad y a la promoción de la salud en los diferentes ámbitos de intervención comunitaria. Para su desarrollo se ha contemplado para el año 2010 un crédito de 130.000 €.
- Las actuaciones para los Programas de prevención del SIDA incluyen una dotación de casi cuatrocientos mil euros (388.000 €), lo que supone un ajuste con respecto al año 2009, debida al abordaje de la financiación de las casas de acogida para las personas con problemas de drogadicción por el organismo competente. 

2.- Respecto al PROGRAMA DE INVESTIGACIÓN Y DESARROLLO, habida cuenta de que la función coordinadora de I+D+i radica en esta Dirección General, me voy a referir aquí a las actuaciones desarrolladas por todos los Centros Directivos de la Consejería, en su conjunto, encaminadas a la investigación.
El total dedicado a investigación y desarrollo de la Consejería de Sanidad en el año 2010 será de más de OCHO MILLONES SETENTA Y DOS MIL EUROS (8.072.048 €), un 2´15 % más que en 2009.

2.1 – En relación a la investigación que se financia directamente por la Dirección General de Salud Pública e I+D+i, el programa presupuestario de Investigación, Desarrollo e Innovación en Ciencias de la Salud tiene una dotación para el próximo año de 3.312.576 €, en programas directamente relacionados con investigación. 

- Las líneas de trabajo vinculadas a I+D+i en el ámbito biomédico son prioritarias para poder establecer una red de investigación a nivel de nuestra Comunidad coherente y coordinada con la “Estrategia Regional de Investigación Científica, Desarrollo Tecnológico e Innovación de Castilla y León 2007-2013” y con la “Estrategia Universidad-Empresa de Castilla y León 2008-2011”.

En concreto, las Convocatorias para Investigación Biomédica, Gestión Sanitaria y Atención Sociosanitaria contarán con un presupuesto de 983.096 €. Se introduce una línea novedosa de contratación de personal de apoyo a la investigación que permitirá cohesionar la labor investigadora realizada al amparo de dichas convocatorias, con una dotación de 210.000 €.  
· El apoyo a la investigación biomédica se completa con:
· La financiación congresos y reuniones científicas, con 130.500 €.
· La subvención para la contratación de nuevos investigadores y becarios, con 180.280 €, lo que supone un incremento del 16%.  
· Y un Convenio con universidades y otras entidades para avanzar en el conocimiento de las patologías neuromusculares, la esclerosis múltiple, entre otras, para el cual se han asignado más de 250 mil € (252.000 €), con un incremento del 38%. 
- Por otra parte, con una dotación presupuestaria que asciende a  587.000 € se financiarán actividades vinculadas a la investigación en cáncer, fundamentalmente en el Centro de Investigación del Cáncer de Salamanca, para estudios en el campo de las inmunotoxinas, para las bases genéticas del cáncer, para el proyecto Banco de Tumores o para el mantenimiento de un Registro de Base Poblacional. 

- Además, en el año 2010 se dará continuidad al denominado proyecto Centro en Red de Terapia Celular y Medicina Regenerativa de Castilla y León. Se encuentra en el cuarto y último año con expectativa de prórroga de dos años más, conforme la propuesta del Instituto de Salud Carlos III, debido a sus logros científicos en los que se encuentran implicados un total de 47 profesionales, de los que el 25 % poseen la categoría de doctor. Este proyecto, que se inició en el año 2007, cuenta con una previsión presupuestaria para el periodo 2007-2010 de 8 millones de euros, aportados al 50% por la Junta de Castilla y León y por el Instituto de Salud Carlos III. Para el ejercicio de 2010 están presupuestados UN MILLON DOSCIENTOS MIL € (1.216.000 €), con un incremento del 10%.
2.2 - En cuanto al programa de “INVESTIGACIÓN Y DESARROLLO”, de la Gerencia Regional de Salud, éste se encuentra dotado con un crédito presupuestario de 4´1 millones de € (4.036.630 €).

De este presupuesto, se destina una dotación de más de UN MILLON NOVECIENTOS OCHENTA Y UN MIL € (1.981.665), un 1´6 % más que en 2009, para financiar proyectos de investigación en Atención Primaria, Atención Especializada y Emergencias Sanitarias.
Por su parte, el Programa de Intensificación de Investigadores del Sistema de Salud de Castilla y León tiene una dotación de 120.000 €.
2.3 – A estos programas habría que añadir la previsión presupuestaria para la estabilización de los investigadores del I.E.S.C.yL. y material de investigación, que el próximo año se financiarán a través de la subvención nominativa prevista en los presupuestos de la Consejería de Sanidad para este Instituto, y cuya dotación será de 287.382 €.
3.3. AGENCIA DE PROTECCIÓN DE LA SALUD Y SEGURIDAD ALIMENTARIA.

El presupuesto destinado a la Agencia de Protección de la Salud y Seguridad Alimentaria tiene como objetivo prioritario el apoyo a la actividad de control oficial  ligada a la seguridad alimentaria y la sanidad ambiental. 
El presupuesto de la Agencia, con un único programa de “Protección de la Salud y Seguridad Alimentaria”, asciende a CINCUENTA Y CUATRO MILLONES TRESCIENTOS VEINTIDÓS MIL NOVECIENTOS VEINTITRÉS EUROS (54.322.923 €), lo que supone el mantenimiento de la misma cuantía económica que en 2009. 
La Agencia realizará un ejercicio de austeridad en su Capítulo II, de gastos corrientes, dotado con un millón cuatrocientos mil euros (1.379.191 €), un 10% menos que el año pasado.

La dotación económica del Capítulo IV, con CIENTO CINCO MIL EUROS (105.000 €), se mantiene con respecto el presupuesto del año 2009. Los créditos se destinarán a financiar diversos proyectos con Universidades e Instituciones sin ánimo de lucro. Estos proyectos engloban la realización de estudios sobre riesgos relacionados con factores ambientales y alimentarios entre los que destacan:

· Los niveles de polen en el ambiente.

· los riesgos biológicos en alimentos.

· Y los riesgos físico-químicos en el ambiente.

Además, se continúa con el apoyo a aquellas asociaciones de los sectores de la alimentación que pretendan elaborar Guías para facilitar la implantación de procedimientos de autocontrol acordes con las normas de la Unión Europea.

La cuantía consignada en el Capítulo VI, UN MILLON CUATROCIENTOS MIL € (1.463.922 €), servirá para continuar con la actividad que se lleva realizando durante la actual Legislatura, consistente en:

- Potenciar los nuevos sistemas de control oficial en los establecimientos e industrias alimentarias de Castilla y León.
- Asentar nuevos sistemas de control sanitario en relación con las aguas de consumo, en el marco del Programa de Vigilancia Sanitaria de Agua de Consumo Humano.
- Iniciar un nuevo proceso de revisión de los registros de establecimientos alimentarios. 

- Completar la incorporación de las nuevas tecnologías de la información al control oficial. 
- E instrumentar campañas informativas dirigidas a los consumidores y la participación del sector alimentario en el diseño de guías de autocontrol.

Las inversiones en los Laboratorios de Control Oficial en nuestros Servicios Territoriales se mantienen con 200.000 €. Debemos recordar que en los últimos 3 años se han realizado inversiones por un valor de 2.359.390 € con el fin de adecuarlos a la normativa y a los estándares internacionales.

Por último, en el Capítulo VII se considera relevante mantener la política de fomento de la incorporación de nuevos profesionales, mediante la concesión de becas, que permitirán ir dotando al sector privado de técnicos cualificados en seguridad alimentaria y salud ambiental. Para la consecución de este objetivo, se destinarán cuatrocientos ochenta mil euros (480.000 €), partida similar a la del año anterior.

3.4. DIRECCIÓN GENERAL DE PLANIFICACIÓN, CALIDAD, ORDENACIÓN Y FORMACIÓN.

La dotación económica de la Dirección General de Planificación, Calidad, Ordenación y Formación está vinculada a un solo programa presupuestario, el de “Planificación y Desarrollo”, y su dotación asciende, para el año 2010, a CINCO MILLONES TRESCIENTOS MIL EUROS (5.282.390 €). 
Este Programa destinará su presupuesto del próximo ejercicio a impulsar las siguientes actuaciones:

- En primer lugar, y en materia de Formación Continuada, se avanzará en el desarrollo del Plan Estratégico de Formación. En el año 2010 se pondrá en marcha el II Plan de Formación Continuada, basado en los más modernos modelos de gestión de las organizaciones y en el uso de la formación on-line, a través del Portal de Salud, eliminando el papel en la gestión de las actividades formativas.

 
Al Plan de Formación Continuada se destinarán por parte de este Centro Directivo OCHOCIENTOS MIL € (816.000 €) del Capitulo I, así como UN MILLON DE € (1.060.703 €) del Capítulo IV. Esta última cantidad servirá para subvencionar la actividad formativa del Instituto de Estudios de Ciencias de la Salud. Estos créditos, unidos a los consignados para el mismo fin en otros programas de la Consejería y de la Gerencia Regional de Salud, suman una cantidad final de más de 6´9 MILLONES DE €, con un incremento del 2´06 % con respecto al año anterior, lo que certifica el compromiso de esta Consejería con la formación continuada de sus profesionales.

- El Portal de Salud es una herramienta clave de comunicación entre nuestra sociedad y la Sanidad de Castilla y León, con más de 36 millones de páginas visitadas en los últimos doce meses. En 2010 ampliaremos sus funcionalidades, dotándolo de información multi-idioma para facilitar su uso al colectivo inmigrante e incrementaremos el número de canales de su difusión a través de móvil, TDT, y redes web profesionales. Para esta finalidad se consignan 70.000 €.
- Otro de los objetivos es avanzar en el desarrollo del Sistema Integrado de Información Sanitaria, al que se destinarán doscientos veintisiete mil cuatrocientos doce euros (227.412 €). En el año 2010, se añadirán nuevas funcionalidades, incorporando un cuadro de mandos integral, y el desarrollo de un nuevo módulo para el registro de profesionales.

Este nuevo módulo permitirá dar cumplimiento a lo previsto en el Decreto por el que se creará el Sistema de Información y Registro de los profesionales sanitarios de Castilla y León, actualmente en tramitación.  
- Se mantienen nuestros compromisos de ampliar y consolidar las actuaciones que se encuadran en las Estrategias de Diabetes, Cáncer, Salud Cardiovascular y Salud Perinatal del Sistema Nacional de Salud, cofinanciadas por el Ministerio de Sanidad, y la Consejería. En total se destinarán 1’1 millones de €, por parte de todos los Centros Directivos de la Consejería. 

- En el marco de la acción planificadora, en el próximo ejercicio continuarán los trabajos para la aprobación de las estrategias derivadas del III Plan de Salud, concretamente: la Estrategia Regional de diabetes, el Plan de Atención Sanitaria Geriátrica, el Plan de Atención a la Salud de las Mujeres y el Plan Sociosanitario; que para su difusión y edición se destinarán 18.000 €.

Los recursos destinados a los problemas de salud priorizados, así como los factores de riesgo en los que se pretende intervenir el  III Plan de Salud, representarán en 2010 el 43´55 % del gasto sanitario incrementándose en 0,5 puntos, es decir 1’7 MILLONES DE €.    €.
- Se destinará un millón cien mil euros (1.100.000 €) a la Fundación para la calidad y acreditación de los servicios sanitarios de Castilla y León (F.Q.S.), encargada de promover la evaluación externa de la actividad sanitaria a través de la acreditación de centros, servicios y establecimientos sanitarios; de la acreditación de actividades de formación continuada de las profesiones sanitarias; y de la evaluación de la calidad del desempeño.
- También se mantienen los compromisos con el Ministerio de Sanidad en cuanto a las actuaciones de mejora de la seguridad de los pacientes y la minimización de los efectos adversos hospitalarios, con una financiación de 330.000 euros en 2010. 
4.- GERENCIA REGIONAL DE SALUD.
El Presupuesto de la Gerencia Regional de Salud asciende a TRES MIL TRESCIENTOS OCHENTA Y SIETE MILLONES DE € (3.387.657.498 €), lo que supone un incremento de más de 113  millones de euros. Es decir, un 3´5 % más que el año anterior.
Este presupuesto se estructura en 4 programas presupuestarios, y 7 subprogramas, que son los siguientes:
1. “Administración General”, con un subprograma de la misma denominación.
2. “Asistencia Sanitaria”, que incluye los subprogramas de Atención Primaria, Atención Especializada, Emergencias y Formación Internos Residentes.

3. “Telecomunicación y Promoción de la Sociedad de la Información”, con un subprograma de la misma denominación.

4. “Investigación y Desarrollo” que incluye el subprograma de Investigación Aplicada, al que ya he hecho referencia.
A continuación, expondré brevemente las actuaciones más importantes que vamos a desarrollar en ejecución de estos programas. 
4.1. INFRAESTRUCTURAS SANITARIAS.
Las inversiones de la Gerencia Regional de Salud, correspondientes a sus capítulos VI y VII, cuentan con una consignación presupuestaria de DOSCIENTOS CINCO MILLONES DE € (205.388.238 €), a los que habría que añadir los 75´7 millones de € de inversión asociada a la concesión del nuevo Hospital de Burgos.

La cuantía total se mantiene con respecto a 2010, lo que permitirá culminar la ejecución del Plan de Inversión en Infraestructuras Sanitarias 2002-2010. 


- Por lo que se refiere al ámbito de la ATENCIÓN PRIMARIA, las inversiones reales ascienden a 43’77 millones de € (43.774.509 €), lo que supone un aumento del 5´10% respecto a 2009. De esta cantidad, 32´57 millones de € corresponden a obras y 9´9 millones de € a equipamiento, un 123 % más que en 2009. 

Estas cifras demuestran que el esfuerzo inversor en Atención Primaria casi se duplica, lo que resulta esencial para una Comunidad Autónoma como Castilla y León, una de cuyas características es su gran número de municipios y la dispersión de su población.

El proyecto de presupuestos destina recursos para 30 actuaciones en Centros de Salud, lo que permitirá finalizar las obras de 3 Centros de Salud, continuar con la ejecución de 9, licitar las obras de 11 y los proyectos de otros 7.

También está prevista una consignación de 4,86 millones de € (4.863.323 €) para la ejecución de obras de mantenimiento de nuestros Centros de Salud. 
En estas inversiones, está previsto realizar actuaciones englobadas en la Estrategia de Eficiencia Energética y de Sostenibilidad, que permitirá alcanzar objetivos de eficiencia y respeto en el medio ambiente. Un ejemplo es el Programa Hospisol, implantado en la Red de Hospitales de Sacyl.  

Respecto al equipamiento de Atención Primaria, éste presenta una consignación presupuestaria de 9´90 MILLONES DE € (9.900.000 €). Esta cuantía va destinada, por un lado, al Plan de Montaje de los Centros de Salud que finalizan sus obras de reforma o bien de nueva construcción, que requieren la instalación de nuevos equipos; y por otro, para el Plan de Necesidades, destinado a reponer y mejorar el equipamiento disponible en los Centros existentes.


También hay que resaltar la importante cuantía que se destina en los presupuestos para obras y equipamiento de los Consultorios Locales, al consignarse 4´37 millones de euros (4.370.386 €), un 15´9% más que en 2009, para la concesión de subvenciones a los Municipios de Castilla y León para sufragar obras de construcción, ampliación y reforma. 


Además, continuaremos con el Plan de Equipamiento de Consultorios iniciado en esta Legislatura, destinándose 1 millón de euros en 2010. En total, son 4 millones de € los dedicados a esta finalidad, superando los compromisos de la Legislatura.

En cuanto a la ATENCIÓN ESPECIALIZADA, las inversiones alcanzarán los 137´62 millones de euros (137.623.815 €), lo que supone mantener el esfuerzo inversor. A obras se destinarán 96´5 millones de € y a equipamiento, 41 millones de €.


Con estos presupuestos ya se habrán iniciado o ejecutado todas las grandes obras previstas en el I Plan de Infraestructuras en nuestros centros hospitalarios. Está prevista la finalización de tres hospitales, el Provincial de Ávila, el nuevo de Burgos y el Hospital de León, continuará la ejecución de las obras en 5 hospitales y se iniciarán en otros 2 (Miranda de Ebro y el Hospital Provincial de Zamora). 
Al igual que en el subprograma de Atención Primaria, se ha previsto crédito para la realización de actuaciones de mantenimiento en los centros hospitalarios de nuestra Comunidad Autónoma, por importe de 14´77 millones de  € (14.774.794 €). 

Para la adquisición de equipamiento en Atención Especializada están presupuestados 41 millones de € (41.000.000 €), lo que supone un incremento del 18´44% respecto a 2009. Esta dotación se destinará a la mejora y adquisición de las nuevas tecnologías, tanto en los centros hospitalarios ya existentes como en los que se encuentran en obras y que precisan de una dotación nueva. 
4.2. RECURSOS HUMANOS.
Mención aparte merecen las actuaciones que se llevarán a cabo en materia de Recursos Humanos, en la confianza y absoluto convencimiento de que el factor humano sigue siendo el activo más importante con que cuenta nuestro Sistema Público de Salud.


A este respecto, el Capítulo I de la Gerencia Regional tiene asignado la cantidad de MIL SEISCIENTOS NOVENTA MILLONES € (1.690.088.873 €), que representa un incremento del 4´6 % respecto al año anterior.

Sus Señorías recordarán el Estudio elaborado por la Consejería de Sanidad relativo a las Necesidades de Especialistas, y el Pacto de 10 de abril de 2008 suscrito entre la Consejería de Sanidad y las Organizaciones Sindicales, en materia de políticas de empleo y condiciones de trabajo del personal sanitario. Ambos documentos son elementos esenciales para la ordenación de los recursos humanos, y están marcando el desarrollo de nuestras actuaciones con una clara incidencia en los Presupuestos asignados para el año 2010.


Las acciones en las que trabajará la Gerencia Regional de Salud, responden principalmente a los siguientes objetivos:
- En primer lugar, la estabilización en el empleo, que ha supuesto que en las convocatorias de empleo público del año pasado se hayan ofertado un total de 3.153 plazas, consiguiendo reducir la tasa de interinidad en torno al 7%.

Para seguir avanzando, durante este año se están convocando un total 1.219 plazas. Además, en 2010 se convocará una nueva oferta de empleo, para llegar a una tasa de interinidad en torno al 5%.

En segundo lugar, en relación al objetivo de fidelización de profesionales destaca la carrera profesional. El presupuesto para el año 2010 es de 110 MILLONES DE EUROS (110.649.289 €), aumentando en un 11´08% con respecto al año anterior, para destinarlo a nuevas convocatorias por el procedimiento ordinario.

- En julio de 2009 se publicó el Decreto por el que se determinan las cuantías del complemento de atención continuada por la realización de guardias en el Servicio de Salud de Castilla y León. Para 2010 se asignará presupuestariamente una partida que se incrementa a 35 millones de € (35.075.218 €) para el abono de las guardias y de los módulos de guardia. 
- La dotación presupuestaria de las Ayudas de Acción Social para el personal de la Gerencia Regional durante el año 2010, se mantiene en 5´2 millones de € (5.285.581 €).

- Se ha aumentado la oferta de plazas para la Formación Especializada en 52 en toda la Legislatura, de los cuales 31 corresponden a 2009. En 2010 se han presupuestado 200.000 euros más para seguir incrementando estas plaza, duplicándose su cuantía con respecto a 2009.
- Por último, dentro de las medidas de fidelización del personal, para la contratación de personal MIR, en Castilla y León, una vez que termine su formación, están presupuestados 12 millones de € para el año 2010, lo que supone un incremento del 100% con respecto al año anterior. 

4.3. ADMINISTRACIÓN GENERAL.

El programa correspondiente a la “ADMINISTRACIÓN GENERAL” de la Gerencia Regional de Salud se caracteriza por su austeridad, ajustada a la situación económica actual. Cuenta con un crédito presupuestario de CINCUENTA Y UN MILLONES DE € (51.181.493 €). Con una reducción del 3´44 % respecto al 2009, está destinado al mantenimiento de la estructura administrativa de los Servicios Centrales de la Gerencia Regional de Salud y sus servicios periféricos, las Gerencias de Salud de Área.

4.4. ASISTENCIA SANITARIA.
Por su parte, el programa correspondiente a “ASISTENCIA SANITARIA” tiene una dotación presupuestaria de TRES MIL TRESCIENTOS VEINTE MILLONES DE € (3.320.113.840 €), lo que supone el 98 % del presupuesto de la Gerencia para el ejercicio de 2010. Este programa, que se ha incrementado en un 3´62 % con respecto a 2009, incluye los subprogramas de “Atención Primaria”, “Atención Especializada”, “Emergencias Sanitarias” y “Formación Interno Residentes”.
Respecto al primer subprograma, “ATENCIÓN PRIMARIA”, aparece dotado con un presupuesto de MIL TRESCIENTOS CINCUENTA Y NUEVE MILLONES de € (1.359.972.062 €), lo que representa un incremento del 4´9 % respecto a 2009 y supone el 41´6 % del total destinado a la Asistencia Sanitaria. Esta cuantía, además de lo ya reseñado en los apartados de Infraestructuras y Recursos Humanos, permitirá, entre otras, realizar las siguientes actuaciones: 

· El impulso del Plan de Seguridad, con dotación de nuevos dispositivos de cámaras y alarmas en Centros de Salud, con un incremento presupuestario de 200.000 €.

· La disposición de una base de datos centralizada de centros y consultorios locales, con un incremento presupuestario de 125.542 €.
· Y la mejora de las prestaciones de salud bucodental, incrementando de forma progresiva el número de efectivos humanos y el equipamiento, con un presupuesto de 500.000 €. 

Con respecto a la PRESTACIÓN FARMACÉUTICA, sus Señorías conocen que el gasto farmacéutico supone casi la cuarta parte del presupuesto de la Gerencia Regional de Salud, el 23´15%, con una cuantía de 784 millones de €, con un incremento del 4´28 % con respecto a 2009. La Consejería de Sanidad continuará trabajando para la contención del incremento del gasto farmacéutico.
En cuanto al Subprograma de “ATENCIÓN ESPECIALIZADA”, éste contará con una dotación de MIL OCHOCIENTOS SETENTA MILLONES DE € (1.870.460.485 €), es decir, 151 millones más que en 2009, lo que supone un incremento del 2´81 %. Como actuaciones destacadas, además de lo ya señalado de Recursos Humanos e Infraestructuras, destacaré las siguientes:

- Dentro de los principios de modernidad, transformación y adecuada coordinación, está previsto llevar a cabo la implantación de un proyecto de racionalización y optimización de las compras de la Gerencia Regional de Salud que tiene la finalidad de lograr una adecuada planificación de las necesidades y una mayor eficiencia en la gestión de las adquisiciones. Me referiré a este proyecto posteriormente. 

Para  lograr una mayor eficiencia en la gestión de las adquisiciones y mejorar los sistemas de contratación y aprovisionamiento, se implantará un proyecto de racionalización y optimización de las compras, que permitirá una adecuada planificación de las necesidades. Me referiré a este proyecto posteriormente.  
- Además de los 7,08 MILLONES DE € dedicados a la asistencia sanitaria en cuidados paliativos, para el Plan de Cuidados Paliativos, que se aprobará próximamente, se prevén 300.549 € más en el presupuesto de 2010.  

- Seguiremos trabajando en el desarrollo de los Derechos de los usuarios y prestaciones del Sistema Sanitario en Castilla y León. Para ello se creará la figura del Informador de Urgencias, cuyo presupuesto para 2010 es de 103.094 €.
- Durante el año 2010 destinaremos trescientos mil € (296.499 €) para prestar Ayudas sociales a personas afectadas de hemofilia u otras coagulopatías congénitas, que hayan desarrollado la hepatitis C como consecuencia de haber recibido tratamientos con concentrados de factores de coagulación, en el ámbito del Sistema Sanitario Público de Castilla y León. 
Respecto al Centro de Hemoterapia y Hemodonación de Castilla y León, un año más se reduce la aportación de la Consejería de Sanidad a su presupuesto, pasando de 0´7 Millones de € a 0´3 Millones €, ya que durante el año 2010 la mayor parte de su actividad se financiará con recursos propios. La Directora Técnica de este Centro, en su próxima comparecencia ante esta Comisión, detallará su presupuesto. 

No obstante, me permito destacar el Programa de Donación de Sangre de Cordón Umbilical, que se financiará, en coordinación con la Comunidad Autónoma de Galicia, con cargo a una partida presupuestaria específica de 116.000 €, incrementándose un 132 % respecto al año 2009.

Finalmente, al Subprograma de “EMERGENCIAS SANITARIAS” se destinarán TREINTA Y CUATRO MILLONES SETECIENTAS MIL € (34.745.406 €) lo que supone un incremento del 1 % respecto al presupuesto vigente.

Este se destinará al mantenimiento de la estructura logística y operativa del transporte de emergencias en Castilla y León, tanto su personal, instalaciones, como de los vehículos medicalizados (UMEs, Unidades de Soporte Vital Básico o Helicópteros).

Se continuará con acciones ya iniciadas en 2009, que suponen mejoras en la asistencia, como son la localización vía G.P.S. de sus recursos móviles y la transmisión de datos, para lo que se asigna una partida específica para el ejercicio de 2010 de 120.000 €.

4.4. TELECOMUNICACIÓN Y PROMOCIÓN DE LA SOCIEDAD DE LA INFORMACIÓN.
Al conjunto de actuaciones relativas a las Telecomunicaciones y Sociedad de la Información se destinará un total de 33’9 MILLONES DE € (33.926.019 €), con el siguiente desglose:
A. Al programa de Inversiones en Tecnología de la Información se destina una dotación de DOCE MILLONES TRESCIENTOS MIL € (12.325.535 €).

Las actuaciones en los distintos proyectos para el año 2010, en este programa son las siguientes:

· Para la adquisición de equipos de radiología, fundamentalmente  telediagnóstico, 1.377.000 €.

· Para la inversión en equipos para procesos de la información 2.078.563 €, que servirán para potenciar nuestras infraestructuras de Tecnologías de la Información y Comunicaciones.

· La inversión en aplicaciones informáticas supondrá un total de 8.869.972 €. Entre otras aplicaciones de gestión, de esta cantidad se destinarán:
· 800.000 € para la aplicación de Recursos Humanos, PERSIGO, un sistema integrado de gestión de los recursos humanos para la Administración de Castilla y León. 

· 1.584.708 € para el desarrollo de la Historia Clínica Electrónica.
· Y 4.684.976 € para la puesta en marcha de un Sistema Integrado de Gestión Económico-Financiera y Logística mediante un Proyecto de Renovación, Racionalización y Optimización de las Compras en la Gerencia Regional de Salud, a través de un modelo eficiente donde se optimicen los recursos e intervenga la innovación. 
B. A ello habría que añadir el mantenimiento de los sistemas existentes, que supone un total de VEINTIÚN MILLONES DE € (21.600.484 €). Con esta actuación se dará cumplimiento al compromiso de informatizar los consultorios locales y de extender la teleasistencia, ya sea para la realización de informes remotos de pruebas radiológicas, como para la extensión del seguimiento del control del tratamiento de anticoagulante oral (TAO), la teledermatología, la telecardiología y la telepsiquiatría.

5.- RESUMEN DE LOS ASPECTOS MÁS RELEVANTES DEL PRESUPUESTO. 

Termino, Señorías. Para finalizar, quiero resumir los aspectos más relevantes del Presupuesto de la Consejería de Sanidad para el año 2010, que se pueden sintetizar en los siguientes puntos: 

1.- Es un PRESUPUESTO QUE CRECE un 3,29%, a pesar de la situación de crisis económica y de los ajustes presupuestarios, mientras que el presupuesto de la Junta de Castilla y León decrece. Esto pone de manifiesto, de forma evidente, el importante esfuerzo realizado para asegurar la sostenibilidad del sistema.

2.- ES AUSTERO Y EQUILIBRADO. Reduce los gastos corrientes y redistribuye las cantidades para cumplir los compromisos de Legislatura con los ciudadanos.  
3.- ES ASISTENCIAL. Es un presupuesto volcado en la asistencia sanitaria, cuya cuantía se incrementa en un 3´62 %, destinado directamente a los ciudadanos, como principales beneficiarios del Sistema de Salud de Castilla y León.
4. - APUESTA POR LA ATENCIÓN PRIMARIA, incrementando su presupuesto un 4´9 % respecto al año 2009. 

5.- MEJORA LAS CONDICIONES LABORALES DE NUESTROS PROFESIONALES, reduciendo la tasa de empleo. El Capítulo I, que recoge estas actuaciones, crece un 4´4 %.
6.- MANTIENE LA INVERSIÓN PÚBLICA, a pesar de la situación de crisis, lo que asegura la ejecución de los programas de inversión en infraestructuras en Atención Primaria y Atención Especializada, recogidos en el Plan 2002-2010. 

7.- APUESTA POR LA FORMACIÓN DE LOS PROFESIONALES SANITARIOS, incrementado su consignación en un 2´10 %.
8.- PRESTA ESPECIAL ATENCIÓN A LA SALUD PÚBLICA. El Programa “Salud Pública” se incrementa en un 9% con respecto a 2009.
9.- PRIORIZA LA INVESTIGACIÓN, en I+D+i, incrementando su presupuesto en un 2’15%.
10.- Recoge medidas destinadas a paliar la FALTA DE ESPCIALISTAS, y a su fidelización, como el incremento del 11% de la cuantía destinada a la carrera profesional, o el 100% de lo destinado para la contratación de MIR. 

   
He expuesto las líneas generales de unos presupuestos, acordes con las necesidades de nuestros ciudadanos y con las circunstancias económicas que nos rodean. Estos Presupuestos harán posible seguir protegiendo la salud de los castellanos y leoneses y garantizar una asistencia sanitaria de calidad.  
Señorías, agradezco su atención y me pongo a su disposición para cuantas preguntas y aclaraciones consideren necesarias.  

Muchas gracias.

PAGE  
27

