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RESOLUCIÓN DE 12 DE JULIO DE 2016, DEL PRESIDENTE DE LA GERENCIA REGIONAL DE SALUD, POR LA QUE SE DELEGA EN DETERMINADOS GERENTES DE ATENCIÓN ESPECIALIZADA Y DE ATENCIÓN PRIMARIA LA COMPETENCIA PARA SUSCRIBIR CONVENIOS DE COLABORACIÓN CON EL INSTITUTO DE INVESTIGACIÓN BIOMÉDICA DE SALAMANCA, EN MATERIA DE INVESTIGACIÓN BIOSANITARIA
Con el objeto de potenciar la investigación biosanitaria de excelencia en Castilla y León, se estima preciso intensificar la colaboración entre el Instituto de Investigación Biomédica de Salamanca (IBSAL) y los centros dependientes de la Gerencia Regional de Salud, a través de la suscripción de los correspondientes convenios de colaboración para realizar actuaciones en investigación conjuntas y de difusión y traslación de los resultados a la sociedad, coordinando sus actividades para un mejor uso de los recursos. 

En virtud de lo dispuesto en el artículo 31.2 d) de la Ley 8/2010, de 30 de agosto, de Ordenación del Sistema de Salud de Castilla y León, corresponde al Presidente de la Gerencia Regional de Salud suscribir los convenios en materias propias de la Gerencia Regional de Salud. No obstante, según el apartado 3 de ese mismo precepto, sus funciones pueden ser delegadas en el Director Gerente o en otros órganos de la Gerencia Regional de Salud. 

En aras de conseguir una mayor celeridad en relación con las actuaciones necesarias para celebrar dichos convenios, y una cercanía al centro dependiente de la Gerencia Regional de Salud donde se van a realizar las actividades de investigación, se estima conveniente delegar la competencia para la firma de estos convenios de colaboración en los gerentes de Atención Especializada y de Atención Primaria de la Gerencia Regional de Salud, de acuerdo con lo establecido en el Decreto 24/2003, de 6 de marzo, por el que se desarrolla la estructura orgánica de los servicios periféricos de la Gerencia Regional de Salud. 

Por ello, y en virtud de lo dispuesto en el artículo 13 de la Ley 30/1992, de 26 de noviembre, de Régimen Jurídico de las Administraciones Públicas y del Procedimiento Administrativo Común, que contempla la posibilidad de que los titulares de los órganos administrativos puedan delegar el ejercicio de las competencias que tengan atribuidas en otros órganos de la misma Administración, 

RESUELVO 
Primero.– Delegar en los gerentes de Atención Especializada y de Atención Primaria de las áreas de salud de Ávila, Burgos, El Bierzo, León, Palencia, Segovia, Soria, Valladolid Este, Valladolid Oeste y Zamora, la competencia para suscribir convenios de colaboración con el Instituto de Investigación Biomédica de Salamanca, para llevar a cabo proyectos en materia de investigación biosanitaria. 
Segundo.– En los convenios de colaboración que se suscriban en virtud de las competencias delegadas se hará constar esta circunstancia así como la fecha de aprobación de la presente resolución y la de su publicación en el «Boletín Oficial de Castilla y León». 
Tercero.– La presente resolución producirá efectos desde el mismo día de su publicación en el «Boletín Oficial de Castilla y León». 

Contra esta resolución, que pone fin a la vía administrativa, podrá interponerse recurso administrativo de reposición ante el mismo órgano que la dictó, en el plazo de un mes, o recurso contencioso-administrativo, ante el Juzgado de lo Contencioso-Administrativo de Valladolid, en el plazo de dos meses. 
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