RESOLUCIÓN DE 26 DE OCTUBRE DE 2021,
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RESOLUCIÓN de 19 de diciembre de 2023, de la Dirección General de Asistencia Sanitaria y Humanización, por la que se revoca la delegación de competencias en la Gerencia de Atención Primaria de Valladolid Este en materia de implantación del modelo de afrontamiento activo del dolor crónico, conferida por Resolución de 26 de octubre de 2021. BOCyL nº 1 de 2/1/2024, página 443

BOCyL n.º 1, 2 de enero de 2024 - Disp. 024 (jcyl.es)

VALLADOLID, noviembre 2021
RESOLUCIÓN DE 26 DE OCTUBRE DE 2021, DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE PLANIFICACIÓN Y ASISTENCIA SANITARIA, POR LA QUE SE DELEGAN COMPETENCIAS EN LA GERENCIA DE ATENCIÓN PRIMARIA DE VALLADOLID ESTE EN MATERIA DE IMPLANTACIÓN DEL MODELO DE AFRONTAMIENTO ACTIVO DEL DOLOR CRÓNICO
De conformidad con lo dispuesto en el artículo 10.e) del Decreto 42/2016, de 10 de noviembre, por el que se establece la organización y funcionamiento de la Gerencia Regional de Salud, corresponde a la Dirección General de Planificación y Asistencia Sanitaria la ordenación, programación y coordinación de las actividades de prevención, restauración y rehabilitación de la salud necesarias para el desarrollo de las prestaciones sanitarias y la cartera de servicios.

La Unidad de estrategias de Afrontamiento activo para el dolor crónico en Atención Primaria funcionalmente operativa desde septiembre de 2018, tiene por objeto mejorar la calidad de vida y la funcionalidad de las personas con dolor persistente, y en los casos en los que se pueda eliminar el dolor crónico, desarrollando en un principio su actividad principal mediante el abordaje del dolor crónico desde la educación y el movimiento mediante un enfoque interdisciplinar integrado en un modelo biopsicosocial, con la finalidad de que el paciente adquiera herramientas de afrontamiento activo que le permitan entender su problema, mejorar la funcionalidad y revertir su situación.

Asimismo, pretende, a través de la realización de actividades formativas, extender e implantar este modelo de afrontamiento del dolor a los distintos Equipos de Atención Primaria, colaborando y trabajando igualmente en distintas líneas de investigación relacionadas con la neurociencia, el movimiento, y las estrategias de afrontamiento activo en relación con el dolor.

Inicialmente adscrita a la Dirección General de Planificación y Asistencia Sanitaria, el aumento exponencial del volumen de pacientes y la necesidad de, por un lado, dar cobertura a las necesidades asistenciales y formativas de toda la Comunidad Autónoma, y, por otro, de dar respuesta a los compromisos de investigación adquiridos, hacen recomendable proceder a delegar de forma expresa el ejercicio de competencias en materia de implantación de este modelo de abordaje del dolor crónico en la Gerencia de Atención Primaria de Valladolid Este.

El artículo 9.1 de la Ley 40/2015, de 1 de octubre, de Régimen Jurídico del Sector Público ya establece que los órganos de las diferentes Administraciones Públicas podrán delegar el ejercicio de las competencias que tengan atribuidas en otros órganos de la misma Administración. Y en términos similares el artículo 89 en relación con el artículo 48, ambos de la Ley 3/2001, de 3 de julio, del Gobierno y de la Administración de Castilla y León.

Por todo ello, previa autorización de la Presidenta de la Gerencia Regional de Salud para efectuar la presente delegación de competencias, de conformidad con lo previsto en los artículos 9 de la Ley 40/2015, de 1 de octubre, de Régimen Jurídico del Sector Público; 89 y 48 de Ley 3/2001, de 3 de julio, del Gobierno y de la Administración de la Comunidad de Castilla y León y demás normativa de aplicación, se:

RESUELVE
Primero.– Delegar en la Gerencia de Atención Primaria de Valladolid Este las competencias atribuidas a la Dirección General de Planificación y Asistencia Sanitaria en el apartado e) del artículo 10 del Decreto 42/2016 de 10 de noviembre, por el que se establece la organización y funcionamiento de la Gerencia Regional de Salud, que sean necesarias para proceder a la puesta en marcha e implantación del modelo de abordaje del dolor crónico llevado a cabo en la Unidad de Estrategias de Afrontamiento Activo para el Dolor Crónico en Atención Primaria.

En particular, se delegan en el titular de la citada Gerencia de Atención Primaria las competencias relativas a la coordinación de la estrategia de implantación progresiva de los Programas de Afrontamiento Activo del Dolor Crónico en los distintos Centros de Atención Primaria de la Gerencia Regional de Salud, y a la ordenación de las actividades de formación e investigación que se desarrollan en la Unidad de Estrategias de Afrontamiento Activo para el Dolor Crónico en Atención Primaria en relación al citado modelo.
Segundo.– Los actos y resoluciones administrativas que se adopten por esta delegación indicarán expresamente esta circunstancia y se considerarán dictados por el órgano delegante.
Tercero.– La delegación prevista en la presente resolución será revocable en cualquier momento por la Directora General de Planificación Asistencia Sanitaria, debiendo publicarse la misma en el Boletín Oficial de Castilla y León.

Asimismo, la Directora General de Planificación y Asistencia Sanitaria podrá avocar para sí el conocimiento de un asunto concreto, cuando circunstancias de índole técnica, económica, social, jurídica o territorial lo hagan conveniente.
Cuarto.– La presente resolución producirá efectos a partir del día siguiente al de su publicación en el Boletín Oficial de Castilla y León.
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