TITULARES COMPARECENCIA CONSEJERO SANIDAD PRESUPUESTO 2008 
· El presupuesto de la Consejería de Sanidad para 2008 asciende a 3.323 millones de euros, un 9,4% superior al de 2007 y casi dos puntos por encima de la media regional (7,58%).
· La cantidad asignada a Sanidad representa el 32,01% del presupuesto total de la Comunidad autónoma para el año que viene.
· Con el presupuesto de 2008 se van a dedicar más de 1.316 euros por habitante, frente a los 858 que se destinaban el año 2002, lo que supone un crecimiento superior al 53%.

· El primer gran proyecto para 2008 será la culminación de un PACTO PROFESIONAL Y SOCIAL POR LA SANIDAD DE CASTILLA Y LEÓN, que entre otros objetivos aporte soluciones al déficit de profesionales sanitarios en coordinación con otras entidades y administraciones públicas.

Las líneas principales para lograr este objetivo serán las siguientes:

1. Potenciar la estabilidad en el empleo con una serie de medidas como reducir la tasa de interinidad a menos del 4% a lo largo de la Legislatura, para lo que se destinará 1 millón de euros.

2. Cubrir las plazas de médico y enfermería de área en Atención Primaria (12,7 millones).

3. Mejorar las condiciones laborales y retributivas del personal residente en formación (MIR), con 9,5 millones.

4. Reconocimiento de los trienios del personal estatutario temporal (9,8 millones).

5. Equiparar las retribuciones del personal funcionario sanitario a su equivalente estatutario (2,4 millones de euros)

6. Aumentar el valor hora por la realización de guardias (47 millones)

7. Abono del II Grado de la Carrera Profesional para el personal que acredite más de 15 años de antigüedad (28,4 millones)
8. Mejorar los niveles de ayudas recogidas en el Plan de Acción Social (1 millón de euros)

Todo este capítulo de mejoras en materia de recursos humanos supondrá en 2008 un presupuesto de 137 millones de euros, un 9,2% más que este año.

· Impulsar las inversiones para la modernización de nuestros hospitales (obras en 12), centros de salud (40) y consultorios locales (340), así como la mejora de los equipamientos de alta tecnología diagnóstica y terapéutica (resonancias magnéticas, densitómetros óseos, radioterapia, etcétera).
Así, el importante esfuerzo inversor culmina en el próximo año con la cifra más alta que nunca se ha dedicado en un año a la inversión en infraestructuras sanitarias: 276 millones de euros, que servirán para tener centros asistenciales de mayor calidad.

· El decidido impulso a la Investigación, Desarrollo e Innovación en Ciencias de la Salud es una prioridad en esta Legislatura, lo que se traduce en un aumento del 65,2% en el presupuesto de 2008, con 18 millones de euros destinados a  promover el conocimiento científico y la investigación en biomedicina y biotecnología, con el objetivo de trasladar los resultados de las mejoras para la salud al tratamiento de las enfermedades.
Como novedad en esta área se va a estructurar un plan de proyectos de investigación para médicos de Atención Primaria (1 millón de euros).
· La ampliación del calendario vacunal para el año que viene incluirá la vacunación del virus del papiloma humano (VPH), que contará con una dotación de 3,6 millones de euros, íntegramente financiados por la Junta de Castilla y León. Además incluirá la revacunación contra las paperas a los niños de 12 años. Todo el calendario vacunal para 2008 tendrá un presupuesto de 18,7 millones de euros, un 98% más que en 2007.
· En 2008 se harán las primeras actuaciones para la puesta en marcha de una Unidad Regional de Consejo Genético Reproductivo, cuyo objetivo será la integración de la prevención, el diagnóstico y asesoramiento sobre enfermedades congénitas de base genética en un dispositivo único.
· Potenciación de los programas de prevención del cáncer, con  especial énfasis en el cáncer de mama, de cuello de útero, de ovario y colorrectal. El presupuesto ascenderá a 3 millones de euros, un 53% más que en 2007.
· La Gerencia Regional de Salud contará con un presupuesto de 3.184 millones de euros, un 8,84% más que en 2007.
· La Atención Primaria gestionará 1.262 millones de euros, casi el 40% de la Gerencia Regional de Salud y un 7% más que el año anterior. Destaca el apartado de las inversiones, con 44 millones de euros (15% más que este año).
· 10,5 millones de euros destinados a la ejecución de un Plan de Accesibilidad y Modernización de los centros de salud, destinados a suprimir barreras arquitectónicas y a mejorar las condiciones de confortabilidad.
· En 2008 se instalarán equipos de telemedicina y videoconferencia en las zonas básicas de salud rurales para transmitir datos e imágenes a los hospitales de referencia. Se ofertará la teleoftalmología en al menos el 50% de las zonas básicas ubicadas en las áreas periféricas de la región.
· El Plan de Salud Bucodental se ampliará en 2008 hasta los 18 años, con 6,5 millones de presupuesto.
· La prestación farmacéutica dispondrá de una partida de 736 millones de euros.
· El Plan de Equipamiento de mobiliario y tecnología médica de los consultorios locales contará con una partida de 1 millón de euros.

· Potenciación de los planes para la prevención y el control del tabaquismo en Castilla y León, con 560.000 euros (7% más).
· La Atención Especializada gestionará 1.755 millones de euros (9,42% más), de los que 110 millones serán para inversiones de obra en hospitales y 33,8 millones para equipamientos de alta tecnología.

Entre las nuevas prestaciones destacan las siguientes:

· Una Unidad de Cuidados Intensivos Pediátricos.

· un Hospital de Día para la Atención a los Trastornos de la Conducta Alimentaria.

· dos Unidades de Convalecencia Psiquiátrica y una Unidad de Rehabilitación Psiquiátrica.

· un Programa de Atención a los Trastornos por Déficit de Atención e Hiperactividad en la Comunidad, y un programa de atención, en régimen de media estancia, para los pacientes con trastornos alimentarios.

· En cuanto a los programas de trasplantes, se pondrá en marcha del Plan Regional de Cordón Umbilical. Además se iniciará el Programa de Trasplante de Páncreas-Riñón, que está previsto poner en marcha en Salamanca.

· Para las Emergencias Sanitarias se destinarán 33,5 millones de euros (7,9% de incremento), con el objetivo de la modernización de infraestructuras y equipamiento de todos los centros y las bases de emergencias sanitarias.
· Por último, la Consejería de Sanidad realizará un gran esfuerzo económico para el desarrollo de las nuevas tecnologías de la información y comunicación (TIC), canalizado a través de las acciones incluidas en el futuro Plan Tecnológico de Sistemas de la Gerencia Regional de Salud 2008-2011.

Para el ejercicio 2008 se presenta un presupuesto con un incremento del 65% en el capítulo de inversión en el ámbito de las tecnologías de la información y comunicación, con el fin de dotar a la Gerencia Regional de Salud de los medios necesarios para facilitar a los profesionales y pacientes los nuevos servicios y mejoras en la calidad asistencial que demandan.
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