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Informe de la Red centinela sanitaria de Castilla y León sobre la actividad gripal en la región durante la semana epidemiológica 5
La tasa de incidencia semanal de casos de gripe por cada 100.000 habitantes en Castilla y León se ha situado en 4,18 de acuerdo con las declaraciones recogidas por la Red centinela sanitaria castellana y leonesa durante la semana epidemiológica número 5/2010 (del 31 de enero al 6 de febrero de 2010, ambos inclusive) 
La tasa de mortalidad por gripe en la Comunidad autónoma se sitúa actualmente en 0,54 casos por cada 100.000 habitantes, correspondiente a los quince fallecidos habidos en Castilla y León hasta esa fecha. 

Esta tasa de mortalidad, acumulada a lo largo de la temporada de vigilancia gripal y entendida como muertes por cada 100.000 habitantes, ofrece una visión más real de la situación y relevancia sanitaria de la enfermedad en Castilla y León, ya que el recuento individualizado de fallecimientos, además de crear una alarma social innecesaria ante la realidad de la gripe en nuestra región y en el conjunto español, no manifiesta un valor relevante epidemiológicamente hablando.

La Red centinela sanitaria de Castilla y León forma un sistema de vigilancia compuesto por médicos de Familia, pediatras y personal de Enfermería, de manera que, mediante las oportunas pruebas de laboratorio, confirman los casos de gripe en una muestra estadísticamente representativa de la población.

Mediante este sistema es posible disponer de información sobre las tendencias de la enfermedad en lo referido a intensidad y distribución geográfica en el conjunto español, además de proporcionar información sobre los casos que aparecen en la población general; asimismo, el análisis en los laboratorios de las muestras tomadas a los pacientes permite monitorizar las características del virus presente y su posible evolución.
Los datos obtenidos y el análisis elaborados por la Red centinela sanitaria castellana y leonesa, dentro del Programa regional de vigilancia de la gripe, están disponibles en el Portal sanitario de la Junta de Castilla y León en Internet, más concretamente, en el siguiente enlace: http://www.salud.jcyl.es/sanidad/cm/ciudadanos/tkContent?pgseed=1249038912977&idContent=756&locale=es_ES&textOnly=false 

