
COMPARECENCIA DEL EXCMO. SR. CONSEJERO DE SANIDAD ANTE LA COMISIÓN DE HACIENDA DE LAS CORTES DE CASTILLA Y LEÓN PARA EXPONER LOS PRESUPUESTOS DE LA CONSEJERÍA DE SANIDAD CORRESPONDIENTES A 2011
Muchas gracias,

Buenas tardes, Señora Presidenta,

Señoras y Señores Procuradores,

Comparezco ante la Comisión de Hacienda de las Cortes de Castilla y León, acompañado del equipo directivo de la Consejería, para presentar a Sus Señorías el presupuesto de la Consejería de Sanidad correspondiente al ejercicio de 2011.  

1.- INTRODUCCIÓN. ESCENARIO ECONÓMICO.
Permítanme que antes de comenzar con la exposición de las grandes cifras que integran el presupuesto de la Consejería de Sanidad para el año 2011, y como ya hice  en la comparecencia de presupuestos del año pasado, inicie mi intervención con una breve referencia a la situación macroeconómica actual, que enmarca y condiciona las actuaciones previstas para el año próximo, en materia sanitaria.

Como conocen sus Señorías, la complicada situación económica en la que nos encontramos, unida a la reducción significativa de las estimaciones de ingresos, nos obligan a elaborar unos Presupuestos aún más austeros que los del año 2010.

La crisis económica y financiera está en el centro del debate por los elevados costes que está imponiendo para la hacienda pública. Resulta evidente que la aguda crisis financiera internacional, y la recesión de las principales economías del mundo, que se inició en el año 2008, ha traído como consecuencia un importante incremento del desempleo y del repliegue del consumo, por lo que los ingresos fiscales están experimentando retrocesos significativos, lo que a su vez ha ocasionado un aumento del déficit público rápido e intenso.  


En este escenario económico, el Gobierno ha adoptado en mayo un conjunto de Medidas Extraordinarias, para la reducción del déficit público, como son, entre otras, la rebaja del 5% en las retribuciones de personal del sector público, la suspensión de las revalorizaciones de las pensiones, la disminución de la inversión pública estatal y el ahorro de más de 1200 millones por parte de las Comunidades Autónomas y las Entidades Locales.  

En este contexto, el Gobierno de la Comunidad lleva ya desarrollando en los dos últimos años una política de austeridad en el gasto público y adoptando medidas para disminuirlo, como lo demuestra el último Acuerdo de 1 de julio, de la Junta de Castilla y León, por el que se aprueban nuevas medidas de austeridad.

El panorama se presenta sombrío para el ejercicio 2011. Las perspectivas del Fondo Monetario Internacional señalan que España terminará el 2010 en recesión, con una contracción de su PIB (Producto Interior Bruto) del 0,3 por ciento. Y para el 2011, las previsiones más optimistas de crecimiento auguran un 0,7 por ciento, claramente insuficiente para facilitar la recuperación del mercado laboral.

España seguirá sin comparación posible en el contexto europeo, con una tasa de paro para este año del 19,9%, y un 19,3% para el que viene, equivalente a 4,4 millones de personas. Este deterioro del empleo constituye, sin lugar a dudas, un problema de primera magnitud al que se enfrenta la economía española, y que dificultará enormemente su recuperación y consolidación fiscal.

En el ámbito macroeconómico, las previsiones para el 2011, ponen de manifiesto que Castilla y León comparativamente se encuentra mejor situada en relación con la media nacional en lo que se refiere a la tasa de paro, pues tiene un índice de 15,9 frente al 19,3 de España; y un déficit público del 1,3% PIB, mientras que en el Estado es del 6% PIB.
Como Sus Señorías comprenderán, el marco descrito afecta de manera importante a los presupuestos de las Administraciones Públicas para el año 2011. 

Ante esta situación, es necesario ajustar los Presupuestos, para que el volumen de gastos se adecue al de los ingresos. Por ello, los presupuestos que se aprueben para el año 2011 deberán ser austeros, y adaptados a la situación económica actual. 

Por otra parte, el modelo de financiación autonómica propuesto por el Gobierno de la Nación no arroja mucha luz al panorama, al no cubrir actualmente las necesidades de los ciudadanos.

De hecho, la entrada en vigor del nuevo sistema de financiación autonómica, lejos de resolver el problema, ha contribuido a agravarlo, dado que el Gobierno Central ha reducido en 200 millones de euros los recursos adicionales del nuevo modelo que correspondía a Castilla y León.

Las previsiones para el próximo año 2011, que ha trasladado el Gobierno Central sobre las entregas a cuenta del nuevo sistema de financiación ponen de manifiesto la insuficiencia para cubrir los presupuestos de la sanidad y de la educación de los ciudadanos de Castilla y León.

A pesar de todo, la Junta de Castilla y León ha entendido que deben seguir priorizándose aquellas políticas que garantizan la asistencia y la protección de la salud de los ciudadanos. Por este motivo, se ha vuelto a realizar un esfuerzo considerable en el presupuesto de la Comunidad Autónoma para mantener el gasto social, principalmente el sanitario, garantizando el mayor nivel de calidad en los recursos asistenciales.

2.- PRINCIPALES CIFRAS DEL PRESUPUESTO. 

La Consejería de Sanidad tiene asignado, para el ejercicio de 2011, un presupuesto consolidado que asciende a TRES MIL CUATROCIENTOS CINCUENTA Y DOS MILLONES QUINIENTOS NOVENTA Y OCHO MIL QUINIENTOS DIECINUEVE EUROS (3.452.598.519 €). 
A pesar del ajuste presupuestario, es la Consejería que continua recibiendo más recursos del presupuesto del 2011. Este año el porcentaje alcanzará el 34,4% del total; mientras que en el año 2010 este porcentaje fue del 33,18%, superando el compromiso de legislatura previsto de alcanzar el 33,5% del Presupuesto al final de la misma.
Para el año 2011, la dotación para la Consejería de Sanidad presenta una disminución del 1,62%, inferior a la reducción que sufre el presupuesto de la Comunidad Autónoma, que es el más restrictivo de su historia puesto que decrece un 5,02%. 
No obstante, sin incluir el Capítulo I de gastos de personal afectado por el Real Decreto Ley de  medidas extraordinarias para la reducción del déficit público, el presupuesto dedicado a la política sanitaria crece en su conjunto un 1,41% respecto al año 2010, lo que certifica el enorme esfuerzo en política sanitaria que estamos realizando.
Desde el año 2008, año de inicio de la crisis económica, el presupuesto destinado a la política sanitaria se ha incrementado un 3,88 %, prueba de la importancia que la Junta de Castilla y León otorga a uno de los servicios públicos esenciales como es la sanidad.

Como anticipo de lo que les voy a exponer, el presupuesto para el año 2011 se ha visto  condicionado por las siguientes medidas:

1.- La reducción del Capítulo I destinado a gastos de personal como consecuencia de la medida adoptada por el Gobierno de la Nación de reducción del conjunto global de las retribuciones del personal público. 

2.- Las disminuciones de los capítulos de transferencias, tanto corrientes como de capital, por la adopción del Plan de eficiencia y racionalización de las subvenciones, adoptado por el gobierno de la Comunidad.
3.- La reducción de los gastos corrientes de la Consejería de Sanidad, que no afectan a la actividad asistencial, como consecuencia de la decidida política de austeridad.
4.-  La contención en el sistema de precios de referencia de los medicamentos, aprobada mediante Real Decreto Ley 4/2010.
5.- La subida del IVA que repercute principalmente en la compra de materiales y productos sanitarios y en el gasto corriente de mantenimiento de los centros asistenciales.

Todas estas medidas afectan de forma importante al presupuesto de la Consejería de Sanidad determinando su descenso global en un 1,62% respecto al presupuesto del año 2010.

Por otra parte, los programas que experimentan un incremento son:
· La cuantía global destinada a Investigación, Desarrollo e innovación que aumenta un 9.21% con respecto al año anterior. 
· La dotación presupuestaria dedicada a la formación que se incrementa en un 3,7%, que engloba tanto a la continuada como a la especializada, destacando la Formación de Internos Residentes que experimenta un incremento, respecto al presupuesto de 2010, del 4,63%.

· Se incrementa la dotación para la actividad asistencial, en un 2,02% respecto del año pasado, tanto la destinada a la Atención Primaria, en un 0,1%, como la destinada a Atención Especializada, que aumenta un 4,06%  y para las Emergencias Sanitarias, que crece un 2,35%.
· La partida destinada a la sociedad de la información, que crece en un 3,96%, reflejo más de la apuesta de futuro que desde la Consejería de Sanidad se viene realizando por adaptarnos a las nuevas necesidades que ha supuesto la evolución de la sociedad hacia la modernización tecnológica.
Los TRES MIL CUATROCIENTOS CINCUENTA Y DOS MILLONES previstos en el presupuesto de la Consejería de Sanidad, se desglosan en dos grandes apartados, de acuerdo con la estructura organizativa de la Consejería, uno para la Administración General y el otro para la Gerencia Regional de Salud:

- A la Administración General, se dedican CIENTO OCHO MILLONES DE EUROS (108.908.640 €), un 10,55 % menos que en el 2010, ya que se reducen los gastos corrientes en mantenimiento, no ligados a la protección de la salud, inversiones o formación.

- Por su parte, la Gerencia Regional de Salud gestionará TRES MIL TRESCIENTOS CUARENTA Y TRES MILLONES DE EUROS (3.343.689.879 €), cuantía que, sin incluir el Capítulo I que disminuye obligatoriamente un 4,61%, crece un 1,95% respecto del año pasado. Esta cantidad se dirige a desarrollar y ejecutar las competencias que tiene atribuidas esta entidad en materia de asistencia sanitaria. 

Más adelante me voy a referir sólo a las líneas más destacadas del proyecto de Presupuestos de la Gerencia Regional de Salud, ya que el Director-Gerente profundizará con más detalle en su próxima Comparecencia ante esta Comisión.

Un primer análisis del presupuesto, por CAPÍTULOS, pone de manifiesto que las OPERACIONES CORRIENTES del Presupuesto Consolidado, es decir la suma del Capítulo I “Personal”, Capítulo II “Bienes Corrientes y Servicios”, y Capítulo IV “Transferencias Corrientes”, asciende a TRES MIL DOSCIENTOS TREINTA Y SEIS MILLONES DE EUROS (3.236.297.623 €) lo que supone el 93% del total.
Dentro de las Operaciones Corrientes, el presupuesto que se destina a los Recursos Humanos, en el Capítulo I,  es de MIL SEISCIENTOS OCHENTA Y CINCO MILLONES DE EUROS (1.685.305.211 €).


El Capítulo II, que supone SETECIENTOS CUARENTA Y SEIS MILLONES DE EUROS (746.012.488 €),  incrementa su dotación en un 6,5 %. No obstante, hay que destacar la reducción de los gastos corrientes de los Centros Directivos de la Consejería de Sanidad en casi un 10 %, lo que revertirá en una mayor dotación para la asistencia sanitaria. 

El Capitulo IV, de Transferencias Corrientes, está dotado con OCHOCIENTOS CUATRO MILLONES DE EUROS (804.979.924 €), manteniéndose en términos similares al año 2010.

En cuanto a las OPERACIONES DE CAPITAL, que engloban los Capítulos VI “Inversiones Reales” y VII “Transferencias de Capital”, éstas ascienden a DOSCIENTOS QUINCE MILLONES DE EUROS (215.341.632).
El Capítulo VI, dedicado a “Inversiones Reales”, alcanza los DOSCIENTOS SIETE MILLONES DE EUROS (207.199.464 €), disminuyendo las inversiones en un 8,58%, debido, principalmente, a la finalización del I Plan de Infraestructuras en este año y que ha supuesto una inversión superior incluso a la inicialmente prevista para este periodo, pues son más de 1.600 millones de euros los invertidos en mejorar las infraestructuras sanitarias (tanto de primaria como de especializada), un 108 % más de lo previsto inicialmente.
Por su parte, el Capítulo VII, dedicado a “Transferencias de Capital”, son 8 MILLONES DE EUROS (8.142.168 €), manteniéndose las correspondientes a la Gerencia de Salud y disminuyendo las de la Consejería como consecuencia de la adopción del Plan de eficiencia y racionalización de las subvenciones.
3. ADMINISTRACIÓN GENERAL.

Una vez concretadas las grandes cifras del presupuesto de la Consejería de Sanidad, continuaré con una exposición pormenorizada del Proyecto de Presupuestos de la Administración General, en sus principales áreas de actuación. Los cuatro servicios presupuestarios que conforman la Administración General son:

· La Secretaría General.

· La Dirección General de Salud Pública e I+D+i.

· La Agencia de Protección de la Salud y Seguridad Alimentaria.

· Y la Dirección General de Planificación, Calidad, Ordenación y Formación.

El presupuesto de la Administración General alcanza los CIENTO OCHO MILLONES NOVECIENTOS OCHO MIL  EUROS (108.908.640 €), destacando la reducción en más del 12 %, del Capítulo II de Gastos Corrientes, con la finalidad de destinar este reajuste a la política sanitaria. 

Voy a referirme a los objetivos de cada uno de los Centros Directivos para el próximo ejercicio.
3.1. SECRETARÍA GENERAL.

La Secretaría General, que tiene presupuestados VEINTE MILLONES OCHOCIENTOS MIL EUROS (20.840.367 €), experimenta una reducción del 19´5 % con respecto a 2010. 
Como aspectos más destacables del presupuesto de la Secretaría General se puede señalar que su Capítulo I se dota únicamente con los fondos necesarios para el mantenimiento de los efectivos actuales.
Su Capítulo II, con una dotación de SEIS MILLONES CIENTO CINCO MIL EUROS  (6.105.000 €), se reduce un 9´90 % como consecuencia de la decidida política de austeridad. Destaca la restricción que se practica en las partidas destinadas a material de oficina, atenciones protocolarias y la dotación correspondiente a dietas y locomoción. 

Este presupuesto también recoge OCHOCIENTOS CINCUENTA Y CUATRO MIL EUROS (854.027 €) para inversiones reales. Este crédito permitirá atender únicamente las necesidades más urgentes de obras y equipamiento, tanto de los Servicios Centrales como Territoriales de la Consejería.

En síntesis, la austeridad que se plantea en los créditos asignados a la Secretaría General va a permitirnos destinar más medios económicos a otras políticas de gasto sanitario que inciden directamente en el bienestar de los ciudadanos.
3.2. DIRECCIÓN GENERAL DE SALUD PÚBLICA, INVESTIGACIÓN, DESARROLLO E INNOVACIÓN.
 La Dirección General de Salud Pública, Investigación, Desarrollo e Innovación, tiene consignados para el ejercicio de 2011 un total de TREINTA Y DOS MILLONES TRESCIENTOS SESENTA Y NUEVE MIL EUROS (32.369.223 €). 
Siguiendo la línea de austeridad derivada del actual marco económico, la mayor reducción se produce en su Capítulo II dedicado a los Gastos Corrientes, dotado de DOSCIENTOS DIECISIETE MIL EUROS  (217.585 €).
La cuantía económica de este Centro Directivo está vinculada a dos programas presupuestarios:

· El Programa “Salud Pública”, que cuenta con una dotación de VEINTINUEVE MILLONES TRESCIENTOS MIL EUROS (29.355.906 €).

· Y el Programa “Investigación y Desarrollo en Sectores”, con una dotación de TRES MILLONES DE EUROS (3.013.317 €). 

1. Con respecto al primero de estos Programas, el de SALUD PÚBLICA, voy a señalar las actuaciones más destacadas que este Centro Directivo realizará a lo largo de 2011.

- En primer lugar, se mantiene el actual calendario vacunal. Quiero recordar a Sus Señorías que este calendario fue ampliado con la vacunación contra el virus del papiloma humano (VPH), para la prevención del cáncer de cuello de útero en la población de adolescentes femeninas. 

Este programa está dotado con 17 millones de euros (17.485.396 €). La disminución de 1,5 millones de € refleja la adecuación del presupuesto a la financiación necesaria para su cumplimiento, como consecuencia de la reducción en los precios de los productos farmacéuticos.
- En este contexto preventivo mantenemos las actividades de vigilancia epidemiológica del virus de la gripe, con una dotación de 54.000 €, destinados a financiar la realización de estudios seroepidemiológicos con carácter pre y postvacunal frente al virus de la gripe, derivados del Convenio  suscrito con la Universidad de Valladolid.
- A los Programas de Prevención del Cáncer, se  van a destinar  DOS MILLONES DOSCIENTOS OCHENTA Y TRES MIL EUROS (2.283.877 €). Las actividades a realizar incluyen la prevención del cáncer de mama, útero, ovario y colorectal, así como la continuación con el programa que desarrolla la prevención secundaria con la detección del Virus del Papiloma Humano (VPH). A estas partidas hay que añadir la vinculada a la Unidad de Consejo Genético.
- El conjunto de programas agrupados de la Prevención de las Enfermedades Congénitas, continúa siendo apoyado con un presupuesto de cuatrocientos sesenta y nueve mil euros (469.589 €), destinados al Consejo Genético Reproductivo.
- Para el diagnóstico genético relacionado con otras enfermedades, como la prevención de la Hipercolesterolemia Familiar, se desarrolla el Programa Estilo de Vida Saludable que pretende controlar uno de los factores más críticos del desarrollo de una enfermedad cardiovascular: la presencia de colesterol en sangre. Está dotado con un presupuesto de 250.000 €.
- En el marco de la educación para la salud, tienen especial relevancia, por lo novedoso, las actividades frente a la prevención de la obesidad infantil, destinándose CIENTO CUARENTA Y CINCO MIL EUROS (145. 932 €).

- La Consejería de Sanidad continúa con el apoyo al desarrollo de actividades y programas en materia de salud pública que realizan entidades sin ánimo de lucro. En esta línea, se contempla la realización de acciones y programas dirigidos a la prevención de la enfermedad y a la promoción de la salud en los diferentes ámbitos de intervención comunitaria. Para su desarrollo se ha contemplado para el año 2011 un crédito de CIENTO VEINTISIETE MIL EUROS (127.000 €), similar al año anterior.
- Las actuaciones para los Programas de prevención del SIDA tienen una dotación de casi MEDIO MILLÓN DE EUROS (476.519 €), un 22,8% más, para desarrollar actividades dirigidas a la población en general, programas de apoyo a afectados con VIH (Virus de la Inmunodeficiencia Humana), así como a financiar casas de acogida para las personas con problemas de drogadicción y que ofrecen cobertura a las necesidades básicas, sanitarias, afectivas y ocupacionales.
2.- Respecto al PROGRAMA DE INVESTIGACIÓN Y DESARROLLO, habida cuenta de que la función coordinadora de I+D+i radica en esta Dirección General, me voy a referir aquí a las actuaciones desarrolladas por todos los Centros Directivos de la Consejería, en su conjunto, encaminadas a la investigación.

El total dedicado a investigación y desarrollo en el año 2011 será de más de OCHO MILLONES OCHOCIENTOS MIL EUROS (8.815.615 €), un 9’21% más que en 2010.

2.1 – En relación a la investigación que se financia directamente por la Dirección General de Salud Pública e I+D+i, el programa presupuestario de Investigación, Desarrollo e Innovación en Ciencias de la Salud tiene una dotación para el próximo año de más de TRES MILLONES DE EUROS (3.013.317 €).
En concreto, las Convocatorias para Investigación Biomédica, Gestión Sanitaria y Atención Sociosanitaria contarán con un presupuesto de cerca de NOVECIENTOS MIL EUROS (896.637) €. 

- El apoyo a la investigación biomédica cuenta con QUINIENTOS QUINCE MIL EUROS (515.280 €) para:
· La financiación congresos y reuniones científicas, 
· La subvención para la contratación de nuevos investigadores y becarios, 
· Y la financiación del Convenio con universidades y otras entidades para avanzar en el conocimiento de las patologías neuromusculares y la esclerosis múltiple, entre otras. 
- Por otra parte, las actividades vinculadas a la investigación en cáncer, cuentan con una dotación presupuestaria que asciende a 481.200 €, que financiarán fundamentalmente el Centro de Investigación del Cáncer de Salamanca, para estudios en el campo de las inmunotoxinas, para las bases genéticas del cáncer, para el proyecto Banco de Tumores o para el mantenimiento de un Registro de Base Poblacional. 

- En lo que a Terapia Celular y Medicina Regenerativa se refiere, continuamos con el Proyecto Centro en Red.  Esta apuesta, que iniciamos en el año 2007 en colaboración  con el Instituto de Salud Carlos III y con una inversión total de 8 MILLONES DE EUROS, se ha acordado su continuidad para el próximo 2011, en vista del éxito de la producción científica obtenida. Estas actividades serán atendidas con un presupuesto de TRESCIENTOS CINCUENTA MIL EUROS (351.000€), crédito que podrá ser  ampliado cuando se conozca el importe con el que va a contribuir el Instituto Carlos III.
- Además a estos programas habría que añadir la previsión presupuestaria para la estabilización de los investigadores del IESCyL y material de investigación, que el próximo año se financiarán a través de la subvención nominativa prevista en los presupuestos de la Consejería de Sanidad para este Instituto, y cuya dotación será de 472 MIL EUROS.
2.2 - En cuanto al programa de “INVESTIGACIÓN Y DESARROLLO”, de la Gerencia Regional de Salud, éste se encuentra dotado con un crédito presupuestario de CINCO MILLONES CIENTO DIECIOCHO MIL EUROS  (5.118.598 €),  que supone un incremento de casi un 27% en relación al presupuesto del año anterior.
De este presupuesto, se destina una dotación de más de DOS MILLONES TRESCIENTOS MIL EUROS  (2.336.213 €), casi un 18% más que en 2010, a financiar Proyectos de Investigación de Biomedicina y Tecnología Sanitaria en los centros de Atención Primaria, Atención Especializada y Emergencias Sanitarias dependientes de la Gerencia Regional de Salud, así como a Proyectos de Investigación Cooperativa entre los grupos investigadores de nuestra Comunidad.


Asimismo, se continuará y reforzará el Programa de Intensificación de la Actividad Investigadora de los profesionales. Apoyando a los Grupos de Excelencia consolidados en I+D+i. a los que se destinan SETECIENTOS CINCUENTA MIL EUROS (750.185 €).
Se mantiene la línea de colaboración con el Instituto Carlos III
en materia de proyectos del Fondo de Investigación Sanitaria, con UN MILLÓN OCHOCIENTOS MIL EUROS.  
2.3 – En el marco de la cooperación con la industria farmacéutica para estimular las capacidades de esta Comunidad Autónoma en investigación biomédica clínica y traslacional, que ayuden a consolidar plataformas de colaboración público-privadas, se cuenta con una dotación de SEISCIENTOS OCHENTA Y TRES MIL EUROS (683.700 €) para el año 2011, cantidad que representa el 27’53% del total aprobado en el Convenio con Farmaindustria. Dicho crédito servirá para dar soporte a la realización de ensayos clínicos, biobancos, institutos de investigación sanitaria y a la investigación clínica en Atención Primaria.

3.3. AGENCIA DE PROTECCIÓN DE LA SALUD Y SEGURIDAD ALIMENTARIA.

El presupuesto destinado a la Agencia de Protección de la Salud y Seguridad Alimentaria tiene como objetivo prioritario la programación y ejecución de la actividad de control oficial en materia de sanidad ambiental y seguridad alimentaria, con el fin de mantener los mayores niveles de protección de la salud para los ciudadanos.

El presupuesto de la Agencia, asciende a CINCUENTA Y UN MILLONES CIENTO OCHENTA Y SEIS MIL EUROS (51.186.468 €), lo que supone un descenso global del 5,77% respecto al año 2010. Está disminución corresponde principalmente a los ajustes realizados en el Capítulo I correspondientes a las retribuciones de los empleados públicos.

La Agencia realizará un ejercicio de austeridad en su Capítulo II, de gastos corrientes, dotado con UN MILLÓN TRESCIENTOS TREINTA Y UN MIL EUROS (1.331.635€), un 3,45% menos que el año pasado, pero que permitirá el mantenimiento de las actuaciones en relación con el control oficial: autorizaciones y registros, vigilancia y control oficial, control analítico, red de alertas, programa de auditorías y promoción de la salud.
La dotación económica del Capítulo IV, con SETENTA Y CINCO MIL EUROS (75.000€), se destinarán a financiar con la Universidad de León la realización de estudios sobre los niveles de polen en el ambiente. Nuestra Comunidad Autónoma dispone de una red pionera de vigilancia sobre aerobiología y alergias polínicas.

La cuantía consignada en el Capítulo VI, SETECIENTAS NOVENTA Y OCHO MIL EUROS (798.211€), nos permitirá continuar con la actividad que se está realizando durante la actual Legislatura de mejora de la eficiencia del control oficial, principalmente:
· la realización de inspecciones basadas en técnicas de auditorías con objeto de realizar controles más intensos, homogéneos y de mayor calidad,

· el empleo de las nuevas tecnologías en el control oficial, en relación con el Programa de Vigilancia y Control de industrias y establecimientos alimentarios,

· el apoyo a la Red de Laboratorio de Control Oficial para la ampliación de acreditaciones, a la Norma ISO/EN 17.025,

· el proceso de revisión de los registros de industrias y establecimientos alimentarios,y
·  los sistemas de control sanitario en relación con las aguas de consumo en el marco del Programa de Vigilancia Sanitaria del Agua de Consumo Humano,

· y la vigilancia sanitaria de riesgos físicos, químicos y biológicos del medio donde se desenvuelve la vida. 

Dentro del Plan de Control Oficial de industrias y establecimientos alimentarios requieren una especial mención los planes prioritarios así como el programa de vigilancia y control en mataderos.

Las inversiones en la Red de Laboratorios de Control Oficial estarán dirigidas fundamentalmente a la adquisición de material inventariable y a la ampliación de la cartera de servicios de dicha Red con nuevas técnicas analíticas, así como a la potenciación de su acreditación. 
Estas inversiones supondrán el 40% de la dotación de este capítulo y complementan el esfuerzo inversor de más de dos millones y medio de euros (2.550.390 €) que desde el año 2007 se ha realizado en la Red de Laboratorios.

Además, se instrumentarán campañas divulgativas dirigidas a la población de Castilla y León informando sobre materias relacionadas con la seguridad alimentaria y la sanidad animal.

En el Capítulo VII con un presupuesto de CIENTO VEINTE MIL CIENTO VEINTE EUROS (120.120 €) permite continuar con el esfuerzo de la Consejería de Sanidad para formar a nuevos licenciados en los ámbitos de seguridad alimentaria, sanidad ambiental y laboratorios con el objetivo de incorporar técnicos con experiencia a los sectores económicos de Castilla y León.
Todas estas actuaciones se encuadran dentro del nuevo marco normativo generado por la Ley de Salud Pública y Seguridad Alimentaria, que recientemente se ha aprobado en esta Cámara. 

3.4. DIRECCIÓN GENERAL DE PLANIFICACIÓN, CALIDAD, ORDENACIÓN Y FORMACIÓN.
La dotación económica de la Dirección General de Planificación, Calidad, Ordenación y Formación está vinculada a un solo programa presupuestario, el de “Planificación y Desarrollo”, y su dotación asciende, para el año 2011, a CUATRO MILLONES QUINIENTOS DOCE  MIL EUROS (4.512.582 €), un 14% menos que el año pasado.

Este descenso se debe principalmente a la disminución del Capítulo IV, como consecuencia del Plan de Austeridad de las subvenciones y de la reducción del Capítulo VI ya que las asignaciones destinadas a las Estrategias de Salud procedentes de los Fondos de Cohesión del Ministerio de Sanidad, han sido posicionadas en otros Centros Directivos. 
El presupuesto se destinará, el próximo ejercicio, a impulsar las siguientes actuaciones:

1- Al Plan de Formación Continuada se destinarán por parte de este Centro Directivo OCHOCIENTOS DIECISEIS MIL EUROS (816.000 €) del Capítulo I, así como UN MILLON DE EUROS  (1.018.240 €) del Capítulo IV. Esta última cantidad servirá para subvencionar la actividad formativa del Instituto de Estudios de Ciencias de la Salud. 

Estos créditos, unidos a los consignados para el mismo fin en otros programas de la Gerencia Regional de Salud, suman una cantidad final de más de 6´5 MILLONES DE EUROS, lo que certifica el compromiso de esta Consejería con la formación de sus profesionales. 

El objetivo se orienta a consolidar el nuevo modelo de gestión de la formación, avanzar en la utilización de la metodología “on line” e impulsar los más innovadores métodos  de enseñanza y perfeccionamiento basados en la simulación clínica, destacando:

- el Centro de Simulación Sanitaria de Castilla y León en el Hospital Universitario Río Hortega, en colaboración con el Instituto de Estudios de Ciencias de la Salud que permitirá el entrenamiento en técnicas sanitarias en un entorno virtual que recree situaciones y casos clínicos reales, y en el que los profesionales podrán ensayar nuevos procedimientos y habilidades, favoreciendo el desarrollo  de prácticas clínicas seguras.
- el denominado “Entorno Virtual de Aprendizaje” que incluirá simuladores informáticos para la toma de decisiones clínicas y manejo de equipamiento. 
- y el  “Banco del Conocimiento” donde se pondrán en valor los estudios, artículos científicos y material didáctico, producidos por los profesionales de la comunidad científica, fomentando el intercambio de conocimiento y experiencias.
 
2- En segundo lugar, se destinan SETENTA MIL  EUROS (70.000 €) al Portal de Salud que, con más de 41 millones de páginas visitadas en los últimos doce meses, es una herramienta clave en la comunicación con el ciudadano.

En 2011 no sólo se mantendrá su información permanentemente actualizada sino que continuaremos avanzando en nuevas funcionalidades como la Escuela Virtual de Pacientes: un punto de encuentro entre pacientes, familiares, asociaciones y profesionales, orientado a mejorar la salud y la calidad de vida de las personas que padecen una enfermedad crónica. 

Asimismo se ofrecerán nuevos servicios Web 2.0 tales como la incorporación de un espacio de blogs, la biblioteca en imágenes o el Campus virtual. 

Estos nuevos proyectos, en su mayoría, serán cofinanciados a través de la línea de convenios y acuerdos de colaboración con empresas del sector farmacéutico y tecnológico que iniciamos durante el pasado ejercicio.
3- Otro de los objetivos es avanzar en el desarrollo del Sistema Integrado de Información Sanitaria, al que se destinarán DOSCIENTOS TREINTA Y TRES MIL EUROS (233.000 €). En el año 2011, está previsto completar los módulos ya consolidados con nuevas funcionalidades y mecanismos que faciliten su interconexión con otros Sistemas de Información, lo que permitirá dar cumplimiento a lo previsto en el Decreto por el que se crea el Sistema de Información de los profesionales sanitarios de Castilla y León, de próxima aprobación.
4- Se destinarán OCHOCIENTOS TRES MIL DOSCIENTOS CINCUENTA EUROS (803.250 €) al Centro Regional de Calidad y Acreditación Sanitaria (F.Q.S.), fundación encargada de promover la evaluación externa de la actividad sanitaria y cuyo crédito presupuestario disminuye  respecto del año anterior como consecuencia de la paralización de la evaluación de la carrera profesional.
4.- GERENCIA REGIONAL DE SALUD.
El Presupuesto de la Gerencia Regional de Salud asciende a TRES MIL TRESCIENTOS CUARENTA Y TRES MILLONES DE EUROS (3.343.689.879 €), lo que supone, sin tener en cuenta el Capítulo I,  un incremento del 1.95% respecto del año anterior.
Este presupuesto se estructura en 4 programas presupuestarios, y 7 subprogramas, que son los siguientes:
1. “Administración General”, con un subprograma de la misma denominación.
2. “Asistencia Sanitaria”, que incluye los subprogramas de Atención Primaria, Atención Especializada, Emergencias y Formación Internos Residentes.

3. “Telecomunicación y Promoción de la Sociedad de la Información”, con un subprograma de la misma denominación.

4. E “Investigación y Desarrollo” que incluye el subprograma de Investigación Aplicada, al que ya he hecho referencia.
A continuación, expondré brevemente las actuaciones más importantes que vamos a desarrollar en ejecución de estos programas. 
4.1. ADMINISTRACIÓN GENERAL.

El programa correspondiente a la “ADMINISTRACIÓN GENERAL” de la Gerencia Regional de Salud cuenta con un crédito presupuestario de cerca de CUARENTA Y OCHO MILLONES DE EUROS (47.721.442 €), un 6,76 % menos que el año pasado, y que refleja la política de austeridad que caracterizan a estos presupuestos.
 Este Programa está destinado al mantenimiento de la estructura administrativa de los Servicios Centrales de la Gerencia Regional de Salud y sus servicios periféricos, las Gerencias de Salud de Área.

4.2. INFRAESTRUCTURAS SANITARIAS.
Las inversiones de la Gerencia Regional de Salud, correspondientes a sus capítulos VI y VII, cuentan con una consignación presupuestaria de CIENTO NOVENTA Y DOS MILLONES DE EUROS (192.165.801 €).
El I Plan de Infraestructuras Sanitarias, que comenzó en 2002, finaliza este año 2010, con una inversión superior incluso a la inicialmente prevista para este periodo, lo que ha permitido cumplir sus objetivos de modernizar las infraestructuras sanitarias, adecuándolas a las demandas de los ciudadanos.

A modo de balance, y en lo que se refiere al volumen de inversión ejecutada hasta finales del 2010, son más de 1.600 millones de euros los invertidos en mejorar las infraestructuras sanitarias (tanto de primaria como de especializada) durante este período, de los que 210 millones se han destinado a las obras de construcción y reforma de los centros de salud, y otros 890 a las de los centros hospitalarios.

 Por otro lado la inversión destinada a equipamiento alcanzará casi los 460 millones, cifras que superan todas ellas, como se ha dicho anteriormente, las previsiones contenidas en el I Plan 2002-2010.

Alcanzado durante estos nueve años el gran objetivo de modernizar y mejorar las infraestructuras existentes, ahora nos planteamos uno no menos importante, como es la consecución de la excelencia en nuestras instalaciones de tal manera que nuestra sanidad pública sea referencia en materia de innovación e investigación. 

El objetivo, por tanto, para 2011 es dar continuidad a este I Plan, finalizando las actuaciones que se encuentran en este momento en ejecución e iniciando las dirigidas al cumplimiento de las nuevas metas que recogerá el II Plan de Infraestructuras 2011-2019.
En una coyuntura económica como la presente, es todo un logro de esta Administración mantener en unas cuantías prácticamente idénticas, los importes destinados a la inversión en instalaciones sanitarias. El esfuerzo inversor realizado hasta la fecha permite que esta ligera disminución no suponga una merma en el proceso de mejora continua de las instalaciones, para lo cual las acciones se centrarán en la continuación de las actuaciones ya iniciadas, incluyendo su montaje con los equipos necesarios.

1.- Por lo que se refiere al ámbito de la ATENCIÓN PRIMARIA, se encuentran ya finalizadas o en ejecución 130 intervenciones, (126 Centros de Salud y 4 en Centros de Especialidades) superando las 122 actuaciones previstas inicialmente en el Plan. 
Continuando con esta tendencia, las inversiones reales para 2011 en este ámbito ascienden a CUARENTA Y UN MILLONES DE EUROS (41,12 millones de €). De esta cantidad total, TREINTA MILLONES CUATROCIENTOS VEINTE MIL EUROS (30,42 millones de euros) corresponden a obras y 9´9 millones de euros al equipamiento, importe que se mantiene respecto al año anterior. 

De este modo, el proyecto de presupuestos destina específicamente recursos para 29 actuaciones en Centros de Salud, lo que permitirá finalizar las obras de 10 Centros, continuar con la ejecución de 2, licitar las obras de 14 y la redacción del proyecto de otros 3 Centros de Salud.

Esta relación no es exhaustiva, ya que en los Presupuestos se incluye una importante partida de casi 14 millones y medio de euros (14.474.827 €) para comenzar otras actuaciones que se prevean en el II Plan de Infraestructuras, además de para obras de mantenimiento en los Centros de Salud. 

Respecto al equipamiento de Atención Primaria, éste presenta una consignación de NUEVE MILLONES NOVECIENTOS MIL EUROS (9.900.000 €), que se mantiene respecto al año anterior. Es precisamente esta apuesta por equipar lo ya construido y mejorar tecnológicamente los equipos ya existentes de nuestros centros de primaria, la que se confirmará en los años próximos en el II Plan de Infraestructuras Sanitarias, actualmente en fase de aprobación. 

Dicha cuantía va destinada, por un lado, al Plan de Montaje de los Centros de Salud que finalizan sus obras de reforma o bien de nueva construcción, que requieren la instalación de nuevos equipos; y por otro, para el Plan de Necesidades, destinado a reponer y mejorar el equipamiento disponible en los Centros existentes.

También hay que resaltar el incremento que experimenta en los presupuestos para obras de los Consultorios Locales, al consignarse CUATRO MILLONES TRESCIENTOS SETENTA MIL EUROS (4.370.386 €), un 7,54 % más que en 2010, para la concesión de subvenciones a los Municipios de Castilla y León para sufragar obras de construcción, ampliación o reforma de sus consultorios. Esta cantidad se sumará así a los casi 39 millones de euros que, en el periodo de ejecución del Plan  y hasta la fecha, han permitido realizar 3.523 actuaciones en estos centros, primer escalón de acceso al sistema sanitario en el medio rural. 

Además continuaremos con la inversión del Plan de Equipamiento de Consultorios iniciado en esta Legislatura, al que se destinará un 1 millón de euros en el 2011. En total, serán casi 6 millones de € en un período de cuatro años, la inversión destinada a esta finalidad. De este modo, se confirma la apuesta de la Gerencia Regional de Salud por garantizar una asistencia sanitaria de calidad en el medio rural, evitando los desplazamientos de sus habitantes y contribuyendo al asentamiento de la población.


2.- En cuanto a la ATENCIÓN ESPECIALIZADA, las inversiones alcanzarán los CIENTO VEINTISEIS MILLONES CIENTO VEINTITRES MIL EUROS (126.123.549 €). 

Al analizar el desglose por conceptos de este montante total, se debe reseñar que para obras se destinarán NOVENTA Y UN MILLONES CUATROCIENTAS CUARENTA Y CINCO MIL EUROS (91,45 millones de €) y para equipamiento serán TREINTA Y TRES MILLONES NOVECIENTOS CINCUENTA MIL EUROS (33,95 m de €). 

De este modo, los presupuestos de 2011 prevén importantes asignaciones presupuestarias para continuar con aquellas grandes actuaciones que proceden del I Plan de Infraestructuras como son:

- Los Hospitales Clínicos de Salamanca y Valladolid, para los que se destinan 31,17 y 26,50 millones respectivamente (31.177.679 y 26.507.931 €) 

  - las segundas fases de los hospitales de Soria y Benavente, dotadas con 7,43 y 1,08 millones (7.434.133 y 1.081.100 €).

- y las obras del Hospital de Miranda de Ebro y Provincial de Zamora, para los que incluyen 7,14 y 10,57 millones (7.146.894 y 10.574.365 €).

 - También está prevista una partida presupuestaria para poder redactar el proyecto de las obras del nuevo Hospital de Palencia, (inaugurado ya este año el edificio de Consultas Externas) con 1.500.000 € para el supuesto de que el Ayuntamiento de la ciudad cumpla el compromiso adquirido con la Gerencia Regional de Salud en 2005 y ceda los terrenos necesarios para acometer la edificación del resto del Complejo Hospitalario. 

Al igual que en el subprograma de Atención Primaria, se ha previsto crédito para la realización de actuaciones de mantenimiento en los centros hospitalarios, por importe de UN MILLON CIENTO TRES MIL EUROS  (1.103.961 €). 

En estas inversiones, está previsto realizar actuaciones englobadas en la Estrategia de Eficiencia Energética y de Sostenibilidad 2009-2012, que permitirá alcanzar objetivos de eficiencia y respeto en el medio ambiente. Un ejemplo es el Programa Hospisol (premiado incluso a nivel europeo), implantado en la Red de Hospitales de Sacyl, y que supone un ahorro estimado de 400.000 € anuales en agua caliente sanitaria, en los Complejos Asistenciales en los que está instalado.

Para la mejora y renovación del equipamiento en los centros hospitalarios se destinan casi VEINTICUATRO MILLONES DE EUROS (23.951.394 €). 

4.3. RECURSOS HUMANOS.
Respecto a  las actuaciones que se llevarán a cabo en materia de Recursos Humanos, en la confianza y convencimiento de que los profesionales sanitarios son el principal activo de nuestro Sistema de Salud, estamos haciendo un gran esfuerzo por mantener las condiciones laborales actuales de los casi 37.000 profesionales con que cuenta el sistema de salud castellano y leonés.
Se destina a los Recursos Humanos, en el Capítulo I, una cuantía que supera los MIL SEISCIENTOS DOCE MILLONES DE EUROS (1.612.344.785 €), minorándose en un 4,60%, como consecuencia de la medida adoptada por el Gobierno de la Nación de reducción del conjunto global de las retribuciones del personal público y que ha afectado también a los profesionales sanitarios. 

De ese presupuesto total, cabe señalar que se destina al programa de “Asistencia Sanitaria”  más de MIL QUINIENTOS SETENTA MILLONES DE EUROS (1.574.265.460€), de los cuales CINCUENTA Y SIETE MILLONES CUATROCIENTOS SETENTA Y OCHO MIL EUROS (57.478.405 €) serán destinados al subprograma de “Formación de Internos Residentes”, lo que implica un incremento del 4,63% respecto al presupuesto de 2010. 

Las acciones principales en las que trabajará la Gerencia Regional de Salud, responden principalmente a los siguientes objetivos:

1.- En  el ámbito de la Formación Sanitaria Especializada, y pese a la situación existente,  son  DOS MILLONES QUINIENTOS CUARENTA Y DOS MIL EUROS (2.542.518 €) MÁS los destinados a esta formación lo que evidencia nuestra apuesta y el compromiso de seguir avanzando en esta línea de mejora formativa.

La Consejería de Sanidad, teniendo en cuenta el Estudio de Necesidades de Especialistas en Castilla y León, realizado en enero de 2008,  ha incrementado en 34 el número de plazas para el 2011 (en el ejercicio anterior el incremento fue de 31 plazas), quedando establecida la oferta, en 504 plazas de formación, de las cuales 53 son para  enfermería.

Desde 2008 el aumento de plazas para la Formación Especializada ha sido de 86, un 17,6% más.


Como novedad en nuestro país, se ofertarán unidades docentes multiprofesionales en pediatría, y en medicina familiar y comunitaria, estando Castilla y León junto con las Comunidades de Madrid, Castilla La Mancha y Andalucía, a la cabeza de esta iniciativa.

Además cabe destacar el importante esfuerzo en aumentar la capacidad y la calidad docente pues en la actualidad son más de 200 las Unidades Docentes acreditadas. Tenemos encuestas de satisfacción al residente que nos dan unas cifras irrefutables. Los residentes nos han otorgado una excelente puntuación: por encima del 7 de media a los centros docentes de Castilla y León. Y es en esta línea en la que pretendemos seguir avanzando en 2011.
2.- En segundo lugar, en materia de estabilización en el empleo, en el año 2011 será convocada una nueva OFERTA DE EMPLEO PÚBLICO, pues la medida anunciada por el Presidente Herrera de congelar la oferta de empleo hasta 2013 no afecta  a  los centros de la Gerencia Regional de Salud, en consonancia con la prioridad que desde el Gobierno Regional se otorga a la sanidad.

 Desde 2008, se han ofertado 4.932 plazas, lo que nos permite afirmar que una vez se resuelva la OPE del 2010, habremos conseguido una tasa de interinidad para los facultativos del 4,60%, cumpliendo así el objetivo fijado para esta legislatura. En 2011 nos acercaremos a esta tasa de interinidad para el resto de categorías con la nueva oferta de empleo público que se convoque.
3- En relación al objetivo de fidelización de profesionales se realizarán algunas actuaciones pendientes en relación con la carrera profesional. El presupuesto es de CINCO MILLONES Y MEDIO DE EUROS (5.520.000€), que irán destinados  a la homologación de grado de personal reconocido en otras Comunidades Autónomas, así como al reconocimiento de carrera a aquellos profesionales que se encuentren en procesos selectivos actualmente sin finalizar, una vez que obtengan una plaza.

4- Para el año  2011 se mantendrá la convocatoria de Ayudas de Acción Social con un presupuesto de CINCO MIILONES DE EUROS (5.031.196€), de acuerdo con el Pacto firmado con UGT, CSIF y USAE el día 21 de diciembre de 2009. 

5- Se incluye igualmente en los presupuestos la partida relativa al “incremento por nuevas acciones correspondiente a la puesta en marcha de los cuidados paliativos”. Son 12 los equipos que se pretende que entren en funcionamiento el año que viene en  nuestros Centros Sanitarios, con una dotación presupuestaria de UN MILLON CIENTO UN MIL EUROS (1.101.091€).  

6- Por último en materia de Salud Laboral, cabe citar nuevas actuaciones de gran calado para los profesionales, como son:

· En el marco del Pacto de agresiones al personal de la Gerencia Regional de Salud, la puesta en marcha de la cuarta oleada de la Campaña de sensibilización cuyo lanzamiento está previsto para febrero de 2011, con un coste de 125.000€, la implantación de  medidas de seguridad, como el llamado “botón de alarma”, o un nuevo  Seguro de Defensa Jurídica para los profesionales.
· El Programa de Atención Integral al Médico Enfermo (Paime), que tiene por objeto la atención sanitaria de los médicos ejercientes en la Comunidad que se hallen en riesgo de sufrir o padezcan trastornos de conducta y que contará con una partida presupuestaria de 36.000 euros.

4.4. ASISTENCIA SANITARIA.
Por su parte, el programa correspondiente a “ASISTENCIA SANITARIA” tiene una dotación presupuestaria de TRES MIL DOSCIENTOS SETENTA Y OCHO MILLONES DE EUROS (3.278.036.511 €), lo que supone el 96 % del presupuesto de la Gerencia para el ejercicio de 2011 Este programa en su conjunto ha disminuido un 1,27 % con respecto a 2010.

Sin embargo,  si se excluye el Capítulo I, la cuantía total destinada a la actividad en “Atención Primaria”, “Atención Especializada” y “Emergencias Sanitarias” se ha incrementado un 2,02%.
Respecto al primer subprograma, “ATENCIÓN PRIMARIA”, aparece dotado con un presupuesto de MIL TRESCIENTOS TREINTA Y SIETE MILLONES DE EUROS (1.336.914.761€) y supone el 41´04 %  del total destinado a la Asistencia Sanitaria. 
Esta cuantía, además de lo ya reseñado en los apartados de Infraestructuras y Recursos Humanos, permitirá, entre otras, realizar las siguientes actuaciones: 

· Dar continuidad a la estrategia de incrementar la capacidad de resolución en atención primaria con la dotación en el año 2011 de 15 nuevos ecógrafos y 7 retinógrafos con un presupuesto de CUATROCIENTOS CINCUENTA MIL EUROS (450.000 €) en aparataje y al menos  otros  70.000 euros en formación específica sobre el manejo de esta nueva tecnología. 
Con estas nuevas adquisiciones, al finalizar el año 2011, se dispondrá en los Centros de Salud, un total de 65 ecógrafos y 29 retinógrafos no midriáticos.
· El compromiso de mejora continua en cuidados paliativos permitirá que, además de los más de 7 millones de € ya dedicados a la asistencia sanitaria para este fin, la creación, como ya he señalado anteriormente, de 12 nuevos Equipos de Soporte de Atención Domiciliaria.


Estos equipos están compuestos cada uno de ellos por 1 médico y 1 enfermera, con formación específica en cuidados paliativos, para prestar, con personal propio este tipo de atención en todas las Áreas de Salud de la Comunidad.


Hasta ahora se venía prestando a través de Unidades dependientes de la Asociación Española contra el Cáncer mediante convenio.

 Este nuevo tipo de prestación supone un incremento del 81% respecto del año pasado, y está dotado con UN MILLÓN CIENTO SESENTA Y TRES MIL EUROS (1.163.180 €).
·  En el año 2011 se seguirá trabajando en la mejora   de la asistencia a la población inmigrante mediante la extensión de los servicios de traducción telefónica a los 241 centros de salud, hospitales y servicios de emergencias con un presupuesto de 35.000 €   

Con respecto a la PRESTACIÓN FARMACÉUTICA, como sus Señorías conocen supone casi la cuarta parte del presupuesto de la Gerencia Regional de Salud, en concreto el 23´46 %, con una cuantía de 784,66 millones de €, esto es, un incremento del 0´03 % con respecto a 2010. En este sentido, la Consejería de Sanidad continuará trabajando para contener el crecimiento del gasto farmacéutico.

Además de las medidas ya adoptadas por el Ministerio de Sanidad con la reducción del coste de los medicamentos, hemos de añadir el fuerte impulso de las estrategias dirigidas a la utilización de medicamentos genéricos, lo que ya ha permitido que a 31 de septiembre de 2010 el porcentaje de prescripción de estos medicamentos sea del 31%, y por principio activo el 37,37% estando a la cabeza de las Comunidades Autónomas en dicha política.
En cuanto al Subprograma de “ATENCIÓN ESPECIALIZADA”, éste contará con una dotación de MIL OCHOCIENTOS CUARENTA Y OCHO MILLONES DE EUROS (1.848.080.932 €), con un incremento del 4% respecto del año anterior.
Esta dotación presupuestaria, además de lo ya señalado de Recursos Humanos e Infraestructuras, se destina a mantener las prestaciones y servicios que se venían desarrollando y como actuaciones más destacadas:

- Seguiremos trabajando en el desarrollo de los Derechos de los usuarios y prestaciones del Sistema Sanitario en Castilla y León. Para ello continuaremos con la implantación de la figura del Informador de Urgencias, que una vez instituido en seis de los 14 Complejos Hospitalarios, se ampliará al H. Universitario Río Hortega y a los Complejos Asistenciales de Zamora y de Soria, para lo cual se han  presupuestado 73.336 € para el año 2011.
- Seguiremos ampliando los recursos dedicados a los pacientes con cáncer mediante la adquisición de un nuevo equipo de radioterapia, destinado al H. Clínico de Valladolid  por importe de 2.100.000€.
Respecto al Centro de Hemoterapia y Hemodonación de Castilla y León, un año más se reduce la aportación de la Consejería de Sanidad a su presupuesto, pasando de 0´3 Millones de € a 0´24 Millones €, ya que durante el año 2011 la mayor parte de su actividad se financiará con recursos propios. La Directora Técnica de este Centro, en su próxima comparecencia ante esta Comisión, detallará su presupuesto. 

Finalmente, al Subprograma de “EMERGENCIAS SANITARIAS” se destinarán TREINTA Y CINCO MILLONES QUINIENTOS MIL € (35.562.413 €) lo que supone un incremento del 2,35 % respecto al presupuesto vigente. Éste se dedicará al mantenimiento de la estructura logística y operativa del transporte de emergencias en Castilla y León, tanto su personal, instalaciones, como de los vehículos medicalizados (UMEs, Unidades de Soporte Vital Básico).

4.5. TELECOMUNICACIÓN Y PROMOCIÓN DE LA SOCIEDAD DE LA INFORMACIÓN.

Al conjunto de actuaciones relativas a las Telecomunicaciones y Sociedad de la Información se destinará un total de TREINTA Y NUEVE MILLONES CUATROCIENTOS MIL EUROS (39.413.328,00 €), incrementándose un 14% respecto del año 2010, con el siguiente desglose: 

1. Al programa de Inversiones en Tecnología de la Información se destina una dotación de DOCE MILLONES OCHOCIENTOS MIL EUROS (12.813.328 €).

Las actuaciones en los distintos proyectos para el año 2011, en este programa son las siguientes:

· Para la inversión en equipos para procesos de la información (incluyéndose la adquisición de las estaciones clínicas de radiodiagnóstico que sean precisos) se destinan más de DOS MILLONES Y MEDIO DE EUROS (2.629.422 €), que servirán para potenciar nuestras infraestructuras de Tecnologías de la Información y Comunicaciones. 

· Para la provisión de servicios de telecomunicaciones que incluyen: telefonía fija, red de datos periférica, accesos aislados a Internet y servicios de telecomunicaciones móviles se han presupuestado UN MILLÓN CIENTO TRECE MIL EUROS (1.113.933 €),  en el marco del concurso común de comunicaciones de la Junta de Castilla y León.
· La inversión en aplicaciones informáticas supondrá un total de OCHO MILLONES OCHOCIENTOS SETENTA MIL EUROS (8.869.972 €). Entre otras aplicaciones de gestión, de esta cantidad se destinarán: 
· UN MILLÓN DOSCIENTOS OCHENTA Y TRES MIL EUROS (1.283.130 €)  para la constitución del Centro de Desarrollo de e-Salud, en el que se realizarán los servicios de desarrollo de los diferentes aplicativos propiedad de la Gerencia y de utilización en todos los centros asistenciales, y entre los que destacan las aplicaciones de la Historia Clínica Electrónica, así como la coordinación, planificación, control de calidad y medida de los sistemas de información de la Gerencia. 

· CUATROCIENTOS TREINTA Y DOS MIL EUROS (432.381 €) para la adquisición de las licencias de uso de productos Microsoft.
· CUATRO MILLONES CIENTO TREINTA Y CUATRO MIL EUROS (4.134.484 €) para la continuación del Proyecto de Renovación, Racionalización y Optimización de las Compras, el Proyecto Saturno, a través de un modelo eficiente donde se optimicen los recursos, permitiendo ahorrar hasta 25 millones de euros anuales.
2. El mantenimiento de los sistemas existentes, que supone un total de VEINTISEIS MILLONES SEISCIENTOS MIL EUROS  (26.600.000 €), destinados, entre otros proyectos, a:

-  el Servicio de Red Corporativa mediante un contrato unificado de servicios de comunicaciones de la Junta de Castilla y León. 

- al Centro de Servicios Gestionados que permitirá que la gestión de todos los recursos de soporte y mantenimiento de aplicaciones se aglutine e integre en torno a  un único Centro.
-  al servicio de Cita Previa Multicanal para la petición, consulta y anulación de citas con los profesionales de Atención Primaria. 

- y a asegurar la integración de Saturno con el directorio de usuarios de la Gerencia Regional de Salud.

Además se mantiene el compromiso de continuar con la informatización de los consultorios locales, comenzando el próximo año, progresivamente y en función de la cobertura de red, con la extensión a los Consultorios de más de 200 tarjetas sanitarias como población de referencia.

5.- RESUMEN DE LOS ASPECTOS MÁS RELEVANTES DEL PRESUPUESTO. 

Termino, Señorías. Para finalizar, quiero resumir los aspectos más relevantes del Presupuesto de la Consejería de Sanidad para el año 2011, que se pueden sintetizar en los siguientes puntos: 
1.- Es un PRESUPUESTO AUSTERO Y EQUILIBRADO en un marco económico desfavorable, que redistribuye las cantidades para atender las demandas asistenciales de los ciudadanos.  

2.- Refleja el COMPROMISO DECIDIDO  por la política sanitaria al representar el 34,4% del Presupuesto total, superando así el compromiso de legislatura de alcanzar el porcentaje del 33,5% del Presupuesto de la Junta. 
3.- Presenta una DISMINUCIÓN del 1,62% respecto del año 2010, como consecuencia de determinadas medidas que nos hemos visto obligados a asumir, como son:  

-  La adoptada por el Gobierno de la Nación de reducción del conjunto global de las retribuciones del personal público en un 5%.
- El Plan de eficiencia y racionalización de las subvenciones, que ha hecho disminuir las transferencias, tanto corrientes como de capital.

- La reducción de los gastos corrientes de la Consejería de Sanidad, que no afectan a la actividad asistencial.

- El ajuste del sistema de precios de referencia de los medicamentos, aprobado mediante Real Decreto Ley 4/2010.
- Y  el incremento experimentado en el IVA, que reducirá aún más una financiación que podría ir destinada a crear nuevos servicios o a adquirir nueva tecnología.

4.- Es un Presupuesto que apuesta claramente por la actividad asistencial, por lo que sin tener en cuenta el Capítulo I dedicado a los gastos de personal, CRECE en su conjunto en un 1,41% respecto al año 2010. Las actuaciones asistenciales en Atención Primaria aumentan un 0,1%, en Atención Especializada  incrementan un 4,06%  y en Emergencias Sanitarias un 2,35%. 

5.- En este Presupuesto se fortalece el desarrollo de la Investigación, Desarrollo e innovación que aumenta un 9,21 % con respecto al año anterior, puesto que en época de crisis este campo se manifiesta como básico para un crecimiento sostenible del sistema sanitario. La investigación científica y tecnológica aportará medios para una práctica clínica más eficaz, y servirá para promover una más eficiente utilización de recursos sanitarios, lo que supondrá la modernización integral del sistema asistencial
6.- La formación se incrementa en un 3,7%, destacando la Formación de Internos Residentes que experimenta un incremento, respecto al presupuesto de 2010, del 4,63%. Esta inversión permite seguir atendiendo las previsiones de demandas de Especialistas, al mismo tiempo que redunda en la mejora de la calidad asistencial.

7.- La sociedad de la información, crece en un 3,96%, lo que permitirá mejorar la productividad y la eficiencia del funcionamiento de la sanidad castellano y leonesa, simplificando la burocratización del sistema, facilitando las relaciones entre niveles asistenciales, disminuyendo los hasta ahora inevitables desplazamientos de pacientes y reduciendo costes para una mejor racionalización del gasto público.
8.- Los Programas Preventivos del SIDA que crecen, para el año 2011, un 22,8%, responden a los nuevos planteamientos que configuran la prevención como la mejor forma de abordar la incidencia de las enfermedades desde una perspectiva integral. Además, como novedad, quiero destacar que en el marco de la educación para la salud, tienen especial relevancia, las actividades frente a la prevención de la obesidad infantil.

9.- La mejora de la asistencia sanitaria en el ámbito rural, destinándose casi 6 millones de euros en el año 2011 para actuaciones en consultorios locales. Esta inversión se dirige a facilitar el acceso a los servicios sanitarios y a desarrollar una estructura asistencial especialmente adaptada a las especiales características demográficas de nuestra Comunidad, contribuyendo así al asentamiento de la población.  

10.- Las actuaciones en la lucha contra el Cáncer, a las que se destinan en su conjunto más de CINCO MILLONES DE EUROS  dirigidas tanto a la prevención del Cáncer de mama, útero, ovario y colorrectal mediante el establecimiento de programas de detección precoz, la vacunación del Virus del papiloma humano así como la inversión en proyectos de investigación dirigidos a conocer mejor las causas de esta enfermedad, y a desarrollar nuevos métodos de diagnóstico y tratamiento de esta enfermedad.
He expuesto las líneas generales de unos presupuestos, acordes con las necesidades de nuestros ciudadanos y con las circunstancias económicas que nos rodean. Estos Presupuestos harán posible seguir protegiendo la salud de los castellanos y leoneses y garantizar una asistencia sanitaria de calidad.  

Señorías, agradezco su atención y me pongo a su disposición para cuantas preguntas y aclaraciones consideren necesarias.  

Muchas gracias.
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