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ACUERDO 263/2003, DE 11 DE DICIEMBRE, DE LA JUNTA DE CASTILLA Y LEÓN, POR EL QUE SE CONSTITUYE EL COMPLEJO ASISTENCIAL DE BURGOS

El Decreto 24/2003, de 6 de marzo, por el que se desarrolla la estructura orgánica de los servicios periféricos de la Gerencia Regional de Salud («B.O.C. y L.» de 12 de marzo de 2003), adecua la estructura y atribuciones de las anteriores Direcciones Provinciales del Instituto Nacional de la Salud (INSALUD) a los principios y configuración estructural que derivan de la Ley 1/1993, de 6 de abril, de Ordenación del Sistema Sanitario de Castilla y León y del Decreto 287/2001, de 13 de diciembre, por el que se aprueba el Reglamento General de la Gerencia Regional de Salud, tras el traspaso de las funciones y servicios del INSALUD.

En dicho sentido, además de la propia estructura administrativa de las Gerencias de Salud de Área, el Decreto 24/2003 desarrolla la correspondiente a las Gerencias de Atención Primaria, a la vez que mantiene las de Atención Especializada, en las que oportunamente se integran los Hospitales que ya dependían de la Comunidad Autónoma con anterioridad a la transferencia.

La Disposición Adicional Tercera del Decreto 24/2003 regula la constitución de complejos asistenciales mediante la integración de hospitales en las Gerencias de Atención Especializada que se relacionan.

El pasado 28 de abril de 2003, y mediante Convenio entre la Gerencia de Infraestructura y Equipamiento de la Defensa y la Comunidad Autónoma de Castilla y León, se procedió a la adquisición del inmueble denominado Hospital Militar de Burgos, una vez que mediante Resolución del Ministro de Defensa, fue desafectado y declarado alienable.

Dicho Convenio fue elevado a escritura pública con fecha 19 de junio de 2003, quedando afectado el inmueble adquirido a la Consejería de Sanidad.

Mediante Orden de 16 de septiembre de 2003, de la Consejería de Hacienda, se adscribió a la Gerencia Regional de Salud el inmueble denominado Hospital Militar de Burgos, que supone el derecho al uso, disfrute y aprovechamiento exclusivo de la superficie y edificios que se adscriben, disponiéndose que deberá mantenerse dentro de la red asistencial pública de la Comunidad Autónoma la edificación que alberga el centro Hospitalario propiamente dicho, y destinarse el resto del inmueble, a usos sanitarios y sociosanitarios.

Como consecuencia de esta nueva adscripción, se hace necesario incorporar el denominado Hospital Militar de Burgos a la Gerencia de Atención Especializada del Área de Salud de Burgos, constituyéndose el complejo asistencial correspondiente.

En su virtud, la Junta de Castilla y León, a propuesta de la Consejería de Sanidad, y previa deliberación del Consejo de Gobierno en su reunión de 11 de diciembre de 2003, adopta el siguiente

ACUERDO:

Primero.–

 De acuerdo con lo establecido en el apartado 2 de la Disposición Transitoria de la Ley 14/2001, de 28 de diciembre, de Medidas Económicas, Fiscales y Administrativas, el Hospital Militar de Burgos, se integra en la GERENCIA DE ATENCIÓN ESPECIALIZADA DEL ÁREA DE SALUD DE BURGOS que se constituye en complejo asistencial, integrada por el Hospital General Yagüe y por el Hospital Militar de Burgos.

A este Complejo Hospitalario se podrán incorporar aquellos centros asistenciales que la Junta de Castilla y León determine.

Segundo.– 

Se faculta al Consejero de Sanidad para dictar cuantas disposiciones sean necesarias para el desarrollo del presente Acuerdo.

Tercero.– 

Este Acuerdo entrará en vigor el día siguiente al de su publicación en el «Boletín Oficial de Castilla y León».

Valladolid, 11 de diciembre de 2003.

El Presidente de la Junta de Castilla y León,

Fdo.: Juan Vicente Herrera Campo

El Consejero de Sanidad,

Fdo.: César Antón Beltrán
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