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VALLADOLID, enero 2003

ORDEN SBS/62/2003, DE 13 DE ENERO, POR LA QUE SE PROCEDE A LA CREACIÓN DE FICHERO AUTOMATIZADO CON DATOS DE CARÁCTER PERSONAL

El artículo 20.1 de la Ley Orgánica 15/1999, de 13 de diciembre de Protección de Datos de Carácter Personal, establece que la creación, modificación o supresión de los ficheros de las Administraciones Públicas, sólo podrá hacerse por medio de disposición general publicada en el «Boletín Oficial del Estado» o Diario Oficial correspondiente.

El Decreto 40/1999, de 8 de marzo, por el que regulan y determinan los ficheros automatizados de datos de carácter personal de la Administración de la Comunidad Autónoma de Castilla y León («B.O.C. y L.» n.º 47 de 10 de marzo) en su artículo 2, establece que mediante Orden de cada Consejería que se publicará en el «Boletín Oficial de Castilla y León», se procederá a la creación, modificación o supresión de los ficheros automatizados de datos de carácter personal de su ámbito de competencia, y en su disposición final segunda autoriza a cada Consejería para la modificación o supresión de los ficheros de su competencia relacionados en el propio Decreto.

Los ficheros existentes en la actualidad en la Consejería de Sanidad y Bienestar Social son los que figuran en los Anexos correspondientes del Decreto 40/1999, de 8 de marzo citado y en las Órdenes de 26 de julio de 1999 («B.O.C. y L.» n.º 148,  de 3 de agosto) de 29 de marzo de 2000 («B.O.C. y L.», n.º 76 de 18 de abril) y de 7 de mayo de 2001 («B.O.C. y L.» n.º 102 de 28 de mayo de 2001) que se completan con el que se crea mediante la presente Orden.

En su virtud,

DISPONGO:

Primero.– 

La creación del fichero que figura en el Anexo I de esta Orden.

Segundo.– 

La presente Orden entrará en vigor el día siguiente al de su publicación en el «Boletín Oficial de Castilla y León».

Valladolid, 13 de enero de 2003.

El Consejero de Sanidad y Bienestar Social,

Fdo.: Carlos Fernández Carriedo

ANEXO I

Denominación del fichero: Beneficiarios Sociales.

Fines y usos: Inserción socio-laboral.

Personas o colectivos afectados: Empresarios/as y mujeres acogidas a programas de inserción socio-laboral.

Procedimiento de recogida y procedencia de los datos: Solicitudes procedentes de los Servicios Territoriales.

Estructura básica del fichero y descripción de los datos de carácter personal: D.N.I./N.I.F., nombre y apellidos, dirección, núm. de teléfono, fecha y lugar de nacimiento, n.º de hijos y edades, estudios, datos laborales, programa al que se acoge.

Datos de la empresa que realiza la contratación.

Cesiones previstas: No está prevista la cesión.

Órgano de la administración responsable del fichero: Dirección General de la Mujer e Igualdad de Oportunidades de la Consejería de Sanidad y Bienestar social.

Servicio o Unidad ante el que pueden ejercitarse los derechos de acceso, rectificación y cancelación: Servicio de Asistencia a la Mujer.

Medidas de seguridad: Nivel básico.
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